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întreprinderea mică, cu caracter patronal, este o comunitate 
de indivizi „faţă în faţă“ , în care toţi se cunosc. Patronul „ştie ce 
plăteşte“  fiecare şi-l tratează şi salarizează în consecinţă.

Lucrurile stau cu totul altfel în marea industrie. In locul unei 
„comunităţi“  mici, patronale, în care toată lumea se ştie, avem 
—  cum ar spune Tönnies —  o „societate“  mare, în care puţini se 
mai cunosc. In. locul a doi, trei sau cel mult zece ucenici şi calfe, 
avem două, trei şi chiar zece mii de muncitori. Putinţa de a-i ju
deca pe toţi şi a-i trata în conformitate, este pur şi simplu exclusă. 
In consecinţă conducerea fabricei este vizată la informaţiile ace
lora, care sunt în imediat contact cu muncitorul, în speţă maiştrii 
şi —  în mod mai mult indirect —  inginerii şefi de secţie. Direcţia 
sau serviciul personalului are în. grijă adunarea şi sistematizarea 
tuturor informaţiilor necesare asupra fiecărui angajat, cu scopul 
de a avea o evidenţă continuă atât asupra situaţiei profesionale, 
cât şi asupra celei civile, militare, şcolare etc. Tratamentul mun
citorului, salarizarea sa, acordarea de gratificaţii, ajutoare şi con
cedii, trebuesc bazate toate pe această evidenţă asupra angajaţilor, 
pe care direcţia sau serviciul personalului trebue să o ţină.

Pentru a arăta importanţa cu totul deosebită a unui serviciu . 
al personalului raţionalizat, să analizăm o singură latură a acestui 
serviciu, anume aceea a salarizării. In mod obişnuit această sala
rizare este bazată, în întreprinderile noastre, pe informaţia mais
trului, controlată uneori de şeful de secţie. In cazul lucrătorilor 
„în  acord“  informaţia trebue să se bazeze pe un criteriu obiectiv: 
randamentul, evaluabil, deobiceiu, în mod cantitativ. In acelaşi 
timp lucrătorul mai are şi putinţa, graţie „acordului“ , de a-şi mări 
randamentul şi de a câştiga mai mult, în cazul că maistrul l-a sub
evaluat. Lucrurile se schimbă însă cu totul în cazul lucrătorilor „în
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regie“ , plătiţi cu salar fix, indicat de maistru. In cazul lor mais
trul este suveran. Soarta muncitorului este în mâna sa.

Presupunem acum că maistrul este un om obiectiv şi drept, 
ceeace, desigur, nu este totdeauna cazul. După evaluările statistice, 
făcute până acum, el greşeşte în mod simţitor tot la al cincilea 
muncitor. Ceeace însemnează că 20% din evaluările sale sunt gre
şite. Pentru a ne da seama de repercusiunile acestor greşeli să con
siderăm cazul unei echipe de muncitori, în care unul dintre ei 
este plătit, din greşală, mai mult decât merită. Rezultatul imediat 
este că ceilalţi patru muncitori îşi dau îndată seama de acest lu'- 
cru, pe care ei îl atribue totdeauna unei părtiniri a maistrului. Re
voltaţi de această părtinire, pe care ei o consideră o nedreptate, 
care li-se face lor, ei nu numai că nu-şi mai dau toată silinţa, dar 
caută chiar o boicotare a lucrului, pentru a se răsbuna de nedrep
tatea, care le-a fost făcută. Ca urmare Ia acest boicot randamentul 
echipei scade. Anume el scade atât de mult încât, după părerea 
unui conducător al uneia dintre cele mai mari uzine ale noastre1), 
întreprinderea ar face o afacere mai bună izolând muncitorul prea 
bine plătit pe nedrept, cu scopul de a-I trimite. . .  la băi, cu sala
rul plătit mai departe, şi lăsând echipa să lucreze numaţ cu cei 
patru muncitori, plătiţi exact cât se cuvine. Randamentul echipei 
de patru muncitori, plătiţi cât merită, va fi ceva mai mare decât 
randamentul aceleiaşi echipe cu muncitorul plătit mai mult decât 
merită. In cazul cu echipa din patru muncitori, salarizaţi cât se 
cuvine, fiecare muncitor va lucra cu toată inima; în cazul celalalt, 
când este prezent şi muncitorul plătit mai mult decât se cuvine, 
cei patru muncitori vor lucra doar atât cât pot să evite atenţia 
maistrului, pentru a nu-i da posibilitate de a le face observaţii. 
Iată cum o mică nedreptate, provocată de salarizarea unui mun
citor mai mult decât el merită, poate aduce cu sine o scădere a 
randamentului echipei de cel puţin 20%. Să considerăm acum fap
tul că într’o întreprindere mare lucrează mai multe sute şi chiar 
mii de echipe. Vom înţelege imediat cum pierderea de 20% se 
poate ridica îndată Ia multe zeci de milioane. Ceeace arată 
îndată, şi în mod atât de clar şi evident, importanţa cu totul co
vârşitoare a problemei. Factorul uman îşi are surprizele sale şi asi
gurarea unui tratament loial şi a unei salarizări drepte este una *)

*) Ing. Popp, fost prim director tehnic al Uzinelor Reşiţa, actualmente 
director general al aceloraşi uzine.
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din condiţiile de bază în organizarea şi conducerea unei întreprin
deri. Serviciul personalului trebue să aibe în primul rând această 
atribuţie.

In cele ce urmează vom arăta unele din realizările făcute de 
noi în acest sens la Uzinele Astra din Braşov (U. A. B .)1). Ele 
sunt în curs de însuşire şi la Uzinele I. A. R., precum şi la Rogifer 
şi Industria Română Mecanică şi Chimică din Ploeşti.

Foaia de observaţie

Notarea din atelier era până acum criteriul fundamental al 
salarizării. In consecinţă raţionalizarea serviciului personalului tre
bue să înceapă dela această notare, pe care este aşezată în primul 
rând integrarea lucrătorului în uzine.

Această notare a fost însă lăsată până azi cu deosebire în 
mâna maistrului, care la nevoe mai cerea şi concursul şefului de 
echipă. Şeful de secţie primea deobiceiu notarea maistrului, mai 
făcând, eventual, mici modificări.

Această notare, lăsată în mâna unui singur om, are toate de
fectele inerente puterii de observaţie şi judecată ale unei singure 
fiinţe omeneşti. Printre acestea mai de seamă sunt în special două: 
subiectivitatea şi lipsa de criterii precise.

Maistrul e în primul rând om. El judecă lumea şi muncitorii 
prin prisma intereselor, înclinărilor, sentimentelor, credinţelor şi 
prejudiţiilor sale. El preferă pe cei care-i seamănă, având aceleaşi 
obiceiuri, aceeaşi fire, aceleaşi înclinări, aceleaşi credinţe politice 
şi religioase şi urăşte, în mod implicit sau explicit, pe cei cu alte 
obiceiuri, alte vederi, alte credinţe, alt mod' de a fi. Dacă el e fire 
închisă, atunci socoate neserioşi pe cei cu firea prea deschisă; dacă 
e formalist şi pedant, atunci antipatizează pe cei lipsiţi de formă 
şi „tipicuri“ ; dacă e urît şi scund, nu înghite pe cei mai înalţi şi 
frumoşi, şi aşa mai departe. Această afinitate sau lipsă de afinitate

1} Aceste realizări nu ar fi putut avea loc fără concursul atât de ne
preţuit şi de binevoitor al direcţiei generale şi tehnice dela această între
prindere. îmi îndeplinesc, astfel, cea mai plăcută datorie exprimând oma
giile mele D-lor Ing. Constantinescu, directorul general al uzinelor, Ing. 
Ogrin, prim director tehnic şi Ing. Radeş, directorul atelierelor. Sfaturile 
Ing. Ogrin au fost atât de valoroase, încât numele D-sale ar trebui să apară 
ca autor, iar în cazul cartotecei principale, de sistematizare a datelor, chiar 
ca autor principal. ,
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sufletească constitue aşazicând ambianţa care colorează întregul 
şir al judecăţilor noastre despre oameni. La ea se mai adaugă şi 
altele. Maistrul notează cu simpatie pe cei supuşi şi prinde slă
biciune faţă de cei linguşitori. E veşnicul amor propriu, care nu 
ne părăseşte niciodată şi care caută să fie în continuu mângâiat. 

'Cei care nu înţeleg acest lucru, sunt sortiţi antipatiei. De aci acea 
cunoscută antipatie a maiştrilor faţă de lucrătorii tineri foarte 
buni, în care el poate vedea rivalii de mâine la postul, pe care îl 
ocupă. La toate aceste fapte, menite să falsifice, cu voia sau fără 
voia, judecata maiştrilor despre lucrători, mai trebuesc adăugate 
eventual şi unele interese. Se întâmplă, anume, unele cazuri —  e 

’ drept mai rare —  când maiştrii au interese în promovarea unor 
muncitori şi invers. Iată, astfel, o mie şi una de motive, menite să 
îmbăieze judecata maiştrilor despre lucrători într’o atmosferă de 
accentuat subiectivism.

Dar judecata maiştrilor despre oameni nu e numai pronunţat 
subiectivă, ci mai e şi arbitrară, adecă lipsită de criterii; Un mais
tru preţueşte în primul rând randamentul, altul supunerea, un al 
treilea ambiţia şi prezentarea. Un maistru pune punctul de" greu
tate pe calitate, altul pe lipsa de erori; unul preţueşte şi criteriile 
politice, altul are slăbiciuni faţă de cele sociale. Pentru un mais
tru un lucrător e condamnat în ochii săi fiindcă e legionar, pentru 
altul fiindcă e comunist; pentru unul e decisiv faptul că lucrăto
rul are familie grea, iar pentru celalalt tocmai situaţia opusă, care 
face pe lucrător liber de orice îngrijorări, lăsându-1 să se devoteze 
muncii. Precizarea criteriilor, în termeni de care judecata munci
torilor trebue să fie efectuată, este o chestiune cu totul descon
siderată. In acest mod ceeace e de preţuit pentru un maistru, e 
de condamnat pentru altul şi invers. Existenţa unui numitor co
mun, la care să poată fi reduse toate judecăţile maiştrilor şi care 
să asigure, astfel, omogeneitatea lor, e ceeace lipseşte în foarte 
mare măsură, dacă nu chiar de tot.

Foaia de observaţie în atelier, propusă de noi, urmăreşte re
ducerea la minimum a celor două mari defecte ale judecăţii umane 

' 'despre oameni: subiectivitatea şi nota arbitrară.
Pentruca nota arbitrară a judecăţii despre oameni să fie re

dusă la cât mai puţin cu putinţă este nevoe ca această judecată 
să fie făcută în termeni de anumite criterii bine precizate, unele 
şi aceleaşi pentru toată lumea.

Care sunt aceste criterii? Cu alte cuvinte, care sunt factorii
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principali, în termeni de care randamentul sau munca poate fi 
descompusă?, . .,

Ei, desigur, sunt mai mulţi. Factori principali, cu efect deci
siv, sunt însă cu deosebire trei; doi cu caracter general’ şi unul cu* 
caracter mai mult special. Cei doi factori, cu caracter general, sunt 
inteligenţa şi caracterul,-iar factorul cu caracter special este apţi-' 
tudinea la respectiva meserie, care se descompune, deobiceiu, în' 
aptitudine mintală şi una psihomotorică sau îndemânare, dexteri
tate. Pentru a fi un bun strungar, ca să luăm un exemplu, e nevoe 
să fii un om inteligent şi de caracter, cu aptitudine tehnică şi dex
teritate în coordonarea mâinilor. Inteligenţa şi caracterul rămân 
decisivi şi în cazul lăcătuşului, precum rămân la fel de importanţi' 
pentru oricare altă meserie calificată. Deaceea ei sunt numiţi fac
tori generali. Lucrurile se schimbă în cazul factorului special sau 
aptitudinei, atât pe latura ei mintală, cât şi pe cea psihomotorică, 
de dexteritate. Astfel, lăcătuşul are nevoe de o aptitudine tehnică 
mai desvoltată, dar în loc de dexteritate în coordonarea mâinilor, 
are nevoe de dexteritate în manipularea pilei şi ciocanului. Sudo
rul, spre deosebire de strungar şi lăcătuş, are nevoe de dexteritate 
în mişcarea cu viteză constantă a mânei, fără orice tremurături 
•etc. Inteligenţa, caracterul şi aptitudinea specifică meseriei, sunt 
astfel primii şi cei mai de seamă factori de succes în meserie. In 
consecinţă ei constituesc şi primele criterii ale foii de observaţie.

Pe lângă aceşti trei factori principali, de importanţă majoră, 
«are determină munca umană, mai există însă şi o serie de factori 
-secundari, de însemnătate mai redusă, dar totuşi vrednici să fie 
menţionaţi. Dacă factorii principali determină aproximativ jumă
tate din randament, factorii secundari determină cam un sfert. 
Factorii secundari mai de seamă sunt atenţia, memoria, cunoştin
ţele tehnice şi însuşirile de temperament şi fire. La însuşirile de 
temperament sunt considerate energia sau forţa de lucru şi ner
vozitatea sau calmitatea, iar la fire introversiunea şi extrover- 
siunea.

La sfârşitul foii de observaţie mai- e pusă şi o întrebare, cu 
caracter sintetic, asupra lucrătorului în general, cu alegerea unui 
răspuns din cinci. Răspunsurile posibile sunt: foarte slab, slab, mij
lociu, bun, foarte bun.

In total, deci, foaia de observaţie conţine şapte dimensiuni 
*sau variabile: trei principale şi patru secundare. Dimensiunile prin
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cipale sunt inteligenţa, caracterul şi aptitudinea; dimensiunile se* 
cundare sunt atenţia, memoria, temperamentul şi firea.

Numărul întrebărilor, puse în legătură cu fiecare din aceste 
variabile, variază după importanţa dimensiunii sau variabilei şi 
după putinţa de a o sesiza şi pe altă cale mai obiectivă. Aşa, de 
exemplu, cele trei variabile principale sunt socotite a fi în general 
egal de importante. Din acest punct de vedere ar fi trebuit, deci, 
ca numărul întrebărilor să fie unul şi acelaşi pentru toate trei în
suşirile. Ceeace nu e totuşi cazul. In adevăr, în legătură cu inte
ligenţa avem o singură întrebare, în legătură cu aptitudinea două, 
iar în legătură cu caracterul zece. De ce această inegalitate? Ex
plicarea trebue căutată în faptul că în cazul inteligenţei şi al apti
tudinii, pe lângă informaţia rezultată din foaia de observaţie, noi 
mai avem şi informaţia mult mai preţioasă, adecă mai exactă şi 
mai obiectivă, rezultată din examinarea cu teste şi aparate. In con
secinţă observarea din atelier asupra inteligenţei şi aptitudinii in
tră mai mult sub titlu de verificare şi eventual uşoară corectare 
a rezultatelor stabilite prin măsurare. Acesta însă nu e cazul la 
caracter, a cărui examinare cu teste sau aparate e atât de anevo
ioasă şi cere atât de lung timp. Deaceea în cazul său numărul în
trebărilor a crescut la zece, cu scopul de a prinde toate laturile, 
în vederea obţinerii unei medii mai bune, demne de mai mare în
credere. Aceasta deoarece- în ceeace priveşte caracterul media re
zultată din cele zece întrebări va fi singurul isvor de informaţie, 
pe care evaluarea acestei importante trăsături se va baza.

E de menţionat că în ceeace priveşte inteligenţa, caracterul, 
aptitudinea specifică respectivei meserii, apoi atenţia şi memoria, 
situaţia muncitorului e cu atât mai bună cu cât el e clasificat mai 
în extrema dreaptă, ca foarte inteligent, foarte atent şi invers. Lu
crurile se schimbă în cazul temperamentului şi firii, când situaţia 
ideală, optimă, e reprezentată prin poziţia mijlocie. Această pozi
ţie însemnează balanţă, echilibru, în vreme ce poziţiile extreme 
însemnează lipsă de balanţă şi echilibru, adecă predispoziţie spre 
instabilitate emotivă sau început de boală sufletească. Acest lucru 
e adevărat mai cu seamă în cazul firii şi mai puţin în acela al tem
peramentului. Energia, forţa sufletească sau vigoarea, face însă ex
cepţie dela această regulă. Deaceea rezultatele ei trebuesc inter
pretate caşi acelea ale inteligenţii şi caracterului. Situaţia optimă 
va fi, deci, reprezentată tot prin extrema dreaptă, adecă foarte vi
guros. In măsura în care calmitatea nu se identifică cu apatia, a



RAŢIONALIZAREA DIRECŢIEI PERSONALULUI ÎN MAREA INDUSTRIE 131

ceeaşi interpretare poate fi dată şi nervozităţii-calmităţii. (Acelaşi 
lucru nu s’ar putea însă spune despre celelalte trăsături de tempe-* 
rament, ca perseveraţie, oscilaţie, iuţeală etc.).

Odată stabilirea criteriilor sau variabilelor făcută, urmează 
să trecem la sistematizarea lor, adecă la prezentarea lor în aşa mod, 
încât judecarea lucrătorilor în funcţie de .ele să se facă cu maxi
mum de uşurinţă, şi exactitate. In acest scop lucrătorii nu mai sunt 
judecaţi izolat, pentru toate însuşirile, ci împreună, pentru fie
care însuşire în parte. Ei sunt daţi cu toţii pe aceiaşi pagină şi 
cântăriţi prin compararea unora faţă de alţii. Pentruca această 
operă de discriminare să fie şi mai uşoară, se recomandă ca la în
ceput să se izoleze muncitorii delà cele două extreme, iar grupele 
de mijloc să fie fixate prin comparare la grupele extreme.

Această măsură a fost completată prin una şi mai importantă, 
anume fixarea procentelor pe fiecare din cele patru clase. Por- 
nindu-se delà legea gaussiană, care stăpâneşte producerea variaţii
lor dintre oameni pentru orice însuşire, s’ a fixat procentul de 
7,50% pentru prima şi ultima clasă şi procentul de 37,50% pen
tru fiecare din clasele de mijloc. întrucât colectivul de populaţie, 
care intră în grija unui maistru şi pe care îl cunosc şi şefii de echi
pe, inginerul şi ceilalţi lucrători, merge delà 20— 50 lucrători, s’a 
admis, bineînţeles, o abatere delà procentele ideale. Această aba
tere sau toleranţă a fost fixată la 5%. In fixarea acestor toleranţe 
s’a ţinut seama atât de teoria curbei lui Gauss şi aplicarea ei la dis
tribuţia variaţiei dintre oameni, cât şi de experienţa directă asu
pra colectivelor respective de muncitori, precum şi de exactitatea 
observaţiei sistematice, considerată ca instrument de măsură. E 
cazul să spunem că această măsură s’a dovedit de o importanţă cu 
adevărat hotărâtoare. Ea a înlăturat toate părtinirile, indulgeinţele 
sau severităţile maiştrilor, care clasificau aproape toţi muncitorii 
fie numai ca buni şi foarte buni, fie numai ca răi şi foarte răi, ori 
numai ca buni şi răi etc. Deastădată observatorul primeşte delà 
început şi procentajul şi el este silit să distribue muncitorii după 
acest procentaj, cu respectarea toleranţelor admise. Orice depă
şire a lor este interzisă. Cu alte cuvinte el trebue să noteze şi mun
citorii foarte răi, precum şi muncitorii foarte buni, nu numai răi 
şi buni, sau numai buni şi foarte buni, cum era înainte cazul. El 
nu mai poate lăsa „nici să întreacă delà sine“ , clasificându-i pe 
toţi foarte buni, nici să sară în extrema inversă, clasificându-i pe 
toţi foarte răi şi răi, etc. El trebue să fié obiectiv şi să ţină mă
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sură1). E cazul să spunem că fixarea acestor procente s’a dovedit 
*â fi nespus de valoroasă. Ea este instrumentul cel mai sigur pen
tru obţinerea unei judecăţi exacte şi obiective asupra oamenilor.

Mai rămâne acum o singură chestiune de considerat: asigura
rea obiectivităţii observaţiilor. In acest scop fiecare persoană, care 
completează foaia, este făcută atentă că aceeaşi foaie, cu aceeaşi 
muncitori, mai este încă completată de alte patru persoane. Ea este 
lăudată, chiar recompensată, dacă. completarea ei se apropie în mă
sură mai mare de media, care rezultă din cele cinci completări, fă
cute de cinci persoane diferite şi invers. Completarea bineînţeles 
este făcută separat de fiecare persoană în parte. Persoanele, care 
completează foaia, sunt inginerul şef de secţie, maistrul, şeful de 
echipă şi doi bărbaţi de încredere, propuşi de muncitori.

Lucrurile de mai sus stabilite, mai rămâne aranjarea şi orga
nizarea foii de observaţii în aşa fel încât ea să fie înţeleasă cu ma
ximum de uşurinţă şi completată în modul cel mai expeditiv cu 
putinţă. înţelegerea ei este mijlocită prin instrucţiunile scrise pe 
fiecare foaie. La nevoe se mai dau şi instrucţiuni orale de către 
şeful Laboratorului Psihotehnic sau inginerul şef de secţie. Com
pletarea ei în minimum de timp este asigurată prin faptul că ea 
este completată cu numele muncitorilor, care trebuesc observaţi, 
aşa că celui care o completează îi rămâne doar distribuirea semne
lor de notare. In acest mod foaia cu 30 muncitori este completată 
în cel mult o oră, în vreme ce altfel, cu o foaie pentru fiecare 
muncitor, se cereau cel puţin 10 ore. In acelaşi timp, apoi, o atare 
foaie ar fi suferit foarte mult şi de aşanumitul efect de „halo“ , 
datorită căruia un muncitor clasificat bun.la o însuşire e clasificat 
la fel şi la celelalte etc. Acest lucru este evitat prin completarea 
tuturor lucrătorilor la o însuşire, apoi la a doua şi aşa mai departe. 
Poziţia muncitorilor Ia prima însuşire este astfel uitată până la a 
doua, etc.

I

O altă chestiune considerată este şi aceea a limbajului, adecă 
a formulării întrebărilor, referitoare la însuşirile de observat. 
Aceste întrebări nu sunt formulate în termeni tehnici, accesibili 
numai specialistului, ci în termeni laici, corespunzători însă ter
menilor tehnici ai specialistului.

1) Pentru explicarea legii lui Gauss şi aplicarea ei la producerea 
deosebirilor dintre oameni, precum şi pentru lămurirea asupra calculării 
procentelor ideale şi a toleranţelor admise, vezi lucrarea noastră, E lem ente  
d e Psihom etrie.
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sibile:
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Este deştept, inteligent, priceput?

Foarte
prost P r o s t Deştept Foarte

deştept

Este' atent, cu băgare de seamă?

Foarte'
neatent Neatent A t e n t

Foarte
atent

A re memorie bună, ţine minte ceeace i-se spune?

Foarte
puţină

‘
Puţină Bună

Foarte
bună

A re  dexteritate, dibăcie în manipularea sculelor, calibrelor, şi 
maşinilor? A re  mână bună, uşoară şi sigură?

Foarte
puţin Puţin Mult

Foarte 
- mult

î ş i  pricepe bine meseria, are cunoştinţele necesare?

Foarte 
ţ puţin Puţin Mult

Foarte
mult

E energic, are forţă, vigoare, capacitate de lucru sau e slab, 
moale, mămăligă nefiartă?

Foarte
moale Moale Energic

Foarte
energic

E calm, liniştit sau nervos, iritabil, îşi iese din fire?

Foarte
nervos Nervos Calm Foarte

calitr
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Duce lucrul până la capăt, e răbdător, stăruitor, perseverent?

Foarte
nestăruitor Nestăruitor Stăruitor

Foarte
stăruitor

E harnic sau leneş?

Foarte
leneş Leneş Harnic

Foarte
harnic

E conştiincios sau nu? îşi face datoria chiar dacă nu e supra- 
veghiat şi controlat?

Foarte
neconştiincios Neconştiincios Conştiincios

Foarte
conştiincios

E cinstit? ( Nu minte, nu înşală, nu fură?)

Foarte
necinstit Necinstit Cinstit Foarte

cinstit

Vine la timp la serviciu, respectă o dată fixată? E punctual 
\ sau nu? '

Foarte
nepunctual Nepunctual Punctual Foarte

punctual

Ii place ordinea, e ordonat? Lucrează cu plan şi sistem ?

.

Foarte Foarte
dezordonat Dezordonat Ordonat ordonat

E ascultător, urmează instrucfiile date sau face cum îl taie capul

Foarte
neascultător Neascultător Ascultător Foarte

ascultător
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l i  p la ce  curăţenia, e  cura t?

Foarte
murdar Murdar Curat

Foarte
curat

E lire  paşnică, ca re-şi vede de treburile sale sau un agitator 
veşn ic nem ulţum it, care se  plânge într’una aţâţând toată  
lum ea?

Foarte
aţâ(ător Aţâţător Fire paşnică

Foarte
paşnic

E bun camarad, coopera tor sau rău camarad, pârilor, iubitor 
d e intrigă? ■

Foarte
rău Rău Bun

Foarte
bun
-

E fire  închisă sau deschisă?

Foarte
închisă închisă Deschisă

Foarte
deschisă

Cum îl judeca ţi ca m uncitor în gen era l?

Foarte
slab Slab Mijlociu Bun

Foarte
bun

Paginile 119 şi 120 dau pagina primă şi ultimă a foii de ob
servaţie, în mărimea naturală, standardizată, de 11,50X21,50 cm. 
Foaia ultima e în continuarea primei foii şi îmbracă pe toate cele
lalte. Pe contrapagina ei sunt numele lucrătorilor. Pe foile din in
terior sunt însuşirile şi liniile de notare pentru fiecare muncitor, 
la fiecare însuşire. Aceste linii de notare cad totdeauna în dreptul 
liniilor dela pagina doi, pe care sunt scrise numele muncitorilor. 
In acest mod numele muncitorilor trebuesc scrise o singură dată, 
iar foile cu observaţii cad totdeauna în dreptul lor, pentru fiecare- 
însuşire.



136 N. MÀRQINEANU

L A B O R A T O R U L  P S I H O T E H N I C

U. A. B.
Nr. cor .________________
Atelierul________________

"O G O

FOAIE DE OBSERVAŢIE

Inlăuntrul acestui caeit se află trecuţi lucrătorii din ate
lierul D-Voastre, iar în dreptul lor diferitele calificări, referi
toare la aptitudinile şi însuşirile lor de temperament şi caracter.

Luaţi fiecare aptitudine sau însuşire pe rând şi însem
naţi cu o cruciuliţă ( +  ) gradul în care o are fiecare lucrător. 
Pentru a ilustra cele ce aveţi de făcut şă luăm un exemplu. 
Presupunem, în acest scop un lucrător, să zicem A lb u  loan. 
care lucrează încet. In consecinţă la întrebarea: „Lucrează 
încet sau repede?“, însemnăm rubrica În cet. Luăm un alt 
lucrător, Bucur Petru , care lucrează repede. In cazul său 
Însemnăm rubrica R eped e, aşa cum de fapt, e şi însemnată în 
exemplul de mai jos.

Lucrează încet sau repede?

Nr.
cor. Num ele ş l  Pronum ele Foarte

încet Încet Repede Foarte
repede

i A lbu  loa n +

2 Bucur Petru +

Luaţi fiecare aptitudine sau însuşire pe rând. înainte de 
a începe însemnarea cruciuliţelor, cetiţi toată lista, pentru ca să 
vă faceţi o ideie generală. Această ideie generală făcută, e bine 
să notaţi intâiu lucrătorii, care se grupează la o extremă sau 
alta, adecă în prima sau ultima clasă, fiind, de exemplu, foarte  
.proşti sau foa rte  deştepţi, foa rte  neatenţi sau foa rte  atenţi, etc. 
Odată aceşti lucrători notaţi treceţi la însemnarea celorlalţi.

Observator
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In general frecvenţa lucrătorilor din cele două clase ex
treme, prima sau ultima, e — şi trebue să fie — cam de trei 
ori mai mică decât frecvenţa lucrătorilor din cele două clase de 
mijloc, a doua sau a treia. Această regulă e universal valabilă 
pentru variaţia, oricărei însuşiri omeneşti.

In consecinţă, odată ce notarea lucrătorilor la o însuşire 
e terminată, primul lucru, care trebue făcut, e verificarea acestei 
regule, ce stăpâneşte producerea diferenţelor dintre oameni. In 
cazul că regula nu se confirmă, notarea trebue revizuită, până 
când regula începe să se aplice. In acest scop unii indivizi, no
taţi, de exemplu, foarte proşti, pot ajunge să fie. notaţi proşti 
sau invers, după cum încercarea de potrivire la regulă cere.

In această operaţie de potrivire a notărilor cu regula de- 
bază a deosebirilor dintre oameni, e bine să ştim că proporţia 
muncitorilor în procente trebue să fie de aproximativ 12.50% 
pentru prima sau ultima clasă şi 37.50% pentru a doua sau a 
treia clasă. La aceste procente admitem o toleranţă de maxi
mum 5% în plus sau în minus. In acest mod în prima sau ulti
ma clasă vom căuta o frecvenţă de 7.50%—17.50%, iar în clasa 
a doua sau a treia una de 32.50%—42.50%.

Dat fiind această distribuţie procentuală pe cele patru 
clase, înţelesul pe care trebue să-l dăm acestor clase este diferit 
de cel din vorbirea de toate zilele. Prin neatent sau atent, de 
exemplu, noi nu înţelegem indivizi cu sau fără atenţie, ci in
divizi cu atenffe imediat sub medie şi indivizi cu atenţie imediat 
peste medie. înţelesul, pe care vorbirea curentă îl atribue cu
vintelor neatent sau atent, intervine, astfel, doar în cazul celor 
două clase extreme, care cuprind indivizii foarte neatenţi sau 
foarte atenţi. Aceeaşi înţelegere, desigur, trebue dată şi în ca
zul celorlalte cuvinte, ca prost sau deştept, care arată indivizi 
cu inteligenţă sub sau peste medie şi aşa mai departe. E vorba, 
deci, in toate cazurile de împărţirea indivizilor în patru clase 
de variaţie, două extreme şi două de mijloc, iar cuvintele, puse 
să ilustreze aceste clase, au doar scopul de a face mai concre
tă înţelegerea primei clase, care e cea mai inferioară, apoi a 
doua, care e clasa de sub medie, a treia, care e clasa de peste 
medie şi a patra, care e clasa cea mai superioară.

Un lucrător poate avea o calificare inferioară la o însu
şire şi una superioară la altă însuşire. Notaţi lucrătorii aşa 
cum sunt la fiecare însuşire, şi nu aşa cum sunt în general, la 
toate însuşirile sau, eventual, aşa cum aţi dori să fie.

Această foaie de observaţie va fi completată de cel puţin 
5 persoane. Ambiţia D-Voastre trebue să fie ca notarea, pe 
care o faceţi, să se apropie cât mai mult de' media, ce va re
zulta din toate notările. Orice notări tendenţioase lăsaţi-le la 
0 parte, deoarece vor fi recunoscute imediat prin simpla com
parare a notărilor D-Voastre cu notările celorlalţi.

Dacă în cazul unui lucrător oarecare, la o anumită apti
tudine sau însuşire de temperament ori caracter, nu puteţi nota, 
neştiind cum, atunci mai bine lăsaţi acea rubrică necompletată. 
Decât o notare greşită, mai bine nici una. -
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Examenul psihotehnic

Rezultatele obţinute prin foaia de observaţie, desigur, sunt 
departe de a fi perfecte. După estimările noastre ele ajung să 
aibă o probabilitate de adevăr, care merge la aproximativ 0,60. In 
consecinţă informaţiile noastre asupra lucrătorului trebuesc luate 
şi pe alte căi. Una dintre acestea, poate chiar cea mai importantă, 
e fără îndoială calea examenului psihotehnic, care ne dă —  în ac
tuala stare a lucrurilor —  rezultatele celea mai exacte şi obiective, 
deci celea mai demne de încredere. .

Examenul psihotehnic se descompune în examen cu teste şi 
examen cu aparate. Examenţil cu teste priveşte cu deosebire apti
tudinile mintale, iar cel cu aparate cu precădere pe cele psiho- 
motorice. Aptitudinile mintale, care prezintă o importanţă cu totul 
deosebită pentru industria mecanică, sunt. gândirea tehnică, gân
direa spaţială, înţelegerea desemnului tehnic, puterea de obser
vaţie şi atenţia, plus aptitudinea matematică. Testele desemnate să 
măsoare aceste aptitudini au fost descrise pe larg în examenul de 
selecţie profesională, descris în articolul (4). Ele sunt cuprinse 
deastădată într’un singur test, numit test unic, ce se aplică tuturor 
lucrătorilor calificaţi la intrarea în fabrică. Sunt primiţi desigur 
numai cei buni, care se clasifică cel puţin în quartilul median in
ferior.

Pentru muncitorii necalificaţi se aplică numai testul de aten
ţie, descris în acelaşi articol, plus testele colective de inteligenţă, 
descrise în articolul privitor la selecţia muncitorilor. Sunt, pri
miţi, deasemenea, numai lucrătorii care se clasifică cel puţin în 
quartilul median inferior.

Inafară de examenul cu teste se mai face, desigur, şi exame
nul cu aparate, destinat să prindă diversele dexterităţi, necesare 
bunei exercitări a diferitelor meserii, aşa cum e coordonarea mâi
nilor în cazul strungarilor, mânuirea pilei, ciocanului, cheii, dal- 
tei şi calibrelor în cazul lăcătuşului, etc. La nevoe se recurge şi la 
examenul simţurilor, la acuitatea vizuală cu deosebire. Acest exa
men cu aparate a fost descris pe larg în articolul referitor la dis
tribuţia profesională (5)1 O revenire ar fi, astfel, de prisos.

Rezultatele obţinute la examinarea cu teste şi aparate, natu
ral, nu servesc numai la selecţia muncitorilor, ci şi la evidenţa lor 
în vederea întocmirii cartotecii principale, de care ne vom ocupa 
spre sfârşitul acestui articol. In consecinţă odată ce muncitorul e
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—  F I Ş A  P S I H O L O G I C Ă
Nr. crt. --------- Qi. Qmi. Qms. Qs.

--------- --------------------

10-20 26 30 40 60 60|70 76 80 90 100 C. p..

Notarea gene
rală din 
atelier:

1. Foarte slab

2. Slab

3. Potrivit

4. Bun

5. Foarte bun

I. Aptitudini

1. Inteligenţa technică
2. Aten{ia

1 1 
1 1

IT -- 1. . . . . . .
5
V

3. Memoria 1 1 1 i 1 1 1 1

4. Aptitudinea matematică 1 1 
1 1

1 1 1 i 2
5. Dexteritatea manuală 1 1 1 1 5

6. Cunoştinţe 1 1 1 I 1 ) 1 2

Ii. Temperament

III. Caracter

IV. Persoana 

V. Constituţie

[ 7, Energie psihică 1 1 1 1 1 I 1 2

[ 8. Nervozitate 1 | 1 I 1 1 1 2

9. Unitate, continuitate şi socializare 
 ̂10. Balanţa dinamică

- 1
T

1
T — . . . . . . . . . TT

10

| 11. Introversiune.— Extroversiune 1 1 1 1 .
[ 12. Stabilitate emotivă 1 1 1_LL 3

| 13. Forţa muşchiulară 1 1 l 1 1
( 14. Rezistenţa la oboselă 1 1 1 1 1 1 2

Psihotechnician MEDIA------------------

Fig. 1. — Fişa psihologică a muncitorului.

RAŢIONALIZAREA DIRECŢIEI PERSONALULUI tN M
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primit, aceste rezultate sunt trecute imediat în fişa psihologica* 
dată Ia Fig. 1. Media finală, care rezultă din acest profil, ponde
rat cu diverşi coeficienţi de importanţă, după cum e însemnătatea 
aptitudinii respective, va fi trecută Ia coeficientul psihotehnic din 
cartoteca generală.

In unele cazuri se întâmplă însă că un lucrător e corespunză
tor din punctul de vedere al examenului psihotehnic, precum e co
respunzător şi din punctul de vedere al foii de observaţie. Randa
mentul lui e, totuşi, nesatisfăcător, iar lucrătorul face impresia 
unui om, care suferă. Această suferinţă, care handicapează simţitor 
randamentul muncitorului, poate fi de două feluri: fizică sau psi
hică, adecă sufletească sau corporală. In cazul că ea e fizică, iden
tificarea ei priveşte examenul medical şi foaia medicală, de care 
ne vom ocupa puţin mai jos. In ipoteza însă că ea e sufletească, a- 
tunci ea cade în seama psihotehnicianului, care, în acest caz, tre- 
bue să facă şi un uşor serviciu de igienă mintală. Acest serviciu 
constă în identificarea suferinţei şi a gradului ei şi apoi în inter
venţia personală în cazul că suferinţa e uşoară şi în trimiterea la 
un psihiatru competent, îri cazul că ea e serioasă. Pentru a identi
fica acesta cazuri, anume pentru a stabili aşa zicând gradul de 
stabilitate emotivă şi sănătate mintală a lucrătorului, psihotehni- 
cianul are la îndemână chestionarul de stabilitate emotivă, care ur
măreşte diagnosticarea adaptării şi integrării vieţii sufleteşti la 
corp, familie, mediu social şi atelier.

Fig. 2 dă prima pagină din acest chestionar. In cele ce ur
mează dăm întrebările cuprinse în acest chestionar. Primele 15 în
trebări privesc cauzele fizice ale instabilităţii emotive, care cad 
în sarcina medicului. Următoarele 30 de întrebări, deci întrebă
rile 16—45, privesc stabilitatea sau balanţa emotivă propriu zisă. 
întrebările 46— 55 privesc integrarea şi adaptarea în familie, în
trebările 56— 65 integrarea şi adaptarea în societate, iar ultimele 
15 întrebări integrarea în atelier.

Chestionarul este întocmit după chestionarele de neurotism, 
preconizate de Woodworth şi Mathews, Bernreuter, Thurstone, 
Willougby, Ştefănescu Goangă-Roşca-Cupcea (11), precum şi după 
chestionarele de neurotism profesional, preconizate de Moore (7) 
după Bernreuter. Pentru lămuriri detailate asupra acestei pro
bleme atât de importante, vezi lucrarea d-lor Ştefănescu Goangă- 
Roşca-Cupcea, asupra Instabilităţii emotive (11).
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LABORATORUL PSIHOTEHNIC 
U. A. B.

CHESTIONAR S. E.

Numele şi pronumele

Nr. crt...............Atelierul.............., .............. Meseria

In paginile care urmează, sunt diferite întrebări, care se re
feră la întâmplările şi viaţa Dvoastră de toate zilele.

La fiecare întrebare sunt patru răspunsuri. Dintre aceste răs
punsuri Dvoastră alegeţi numai unul, anume pe acela cari vi se 
potriveşte mai bine şi faceţi un cerc în jurul acestui răspuns. De 
exemplu, la întrebarea de mai jos, dacă cuiva i-au sunat des bă
tăile inimii în urechi, aşa că, nu a putut dormi, atunci el face un 
cerc în jurul răspunsului „Des“ , în felul următor:

Ţi-au sunat b&tăile inimii în 
urechi, aşa ca să nu poţi dormi?

Foarte Rar
des

j Des I Niciodată

Căutaţi să răspundeţi în modul cel mai sincer la toate între
bările, aşa cum Dvoastră cu adevărat sunteţi şi vă simţiţi şi nu aşa, 
cum poate Dvoastră: aţi dori să fiţi. Răspunsurile sunt absolut se
crete şi înafară de medic şi psihotehnician nu le va şti nimeni. A- 
ceştia, în schimb, trebue să le ştie şi să vă cunoască, pentru ca să 
vă poată sta în ajutor.

Fij. 2. — Chestionarul de stabilitate emotivă.
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1. Ai poftă de mâncare?
2. Răceşti uşor?
3. Eşti slab, anemic?
4. Ai avut vreun necaz cu plămânii?
5. Dar cu inima?
6. Suferi de dureri de cap?
7. Suferi cu stomacul (digerezi greu, te intoxici foarte uşor, vomezi, ai 

constipaţie, etc.)?
8. Scapi greu. de guturaiu, răceală?
9. Te simţi obosit dimineaţa când te scoli?

10 Dar peste zi, la lucru?
11. Dar după lucru, te simţi mai obosit ca ceilalţi?
12. Adormi greu?
13. Eşti o fire bolnăvicioasă? Crezi că trebue să-ţi supraveghezi intr’una 

sănătatea?
14. Ai des dureri de dinţi, ai dantură (dinţi) slabă pe care trebue să o 

îngrijeşti într’una?
15. Ai vârtejuri, ameţeli?
16. Te emoţionezi uşor, fără cauză mai însemnată şi fără rost?
17. Eşti o fire nervoasă, căreia îi sare din nimic?
18. Roşeşti uşor?
19. Te laşi dus de visuri, reverii, imaginaţii în timpul zilei?
20. Eşti necăjit multă vreme după o situaţie umilitoare din care amorul 

tău propriu, mândria şi demnitatea au suferit?
21. Te bâlbăi sau gângăveşti când vorbeşti unui superior?
22. Când lucrezi şi cineva se uită la tine, te simţi stânjenit, turburat, 

chiar dacă lucrezi bine?
23. Simtfi uneori, în momente mai grele, un nod care ţi se urcă în gât 

şi nu te lasă să vorbeşti?
24. Dacă ai vreo încurcătură, îţi place să faci pe bolnavul, ca să te scapi 

de ea?
25. Ai visuri urâte, care nu te lasă să dormi în pace, linitşit?
26. Te descurajezi uşor?
27. Iţi baţi capul cu nenorociri care ţi s’ar putea întâmpla?
28. Ai visuri urâte, care te fac să (te trezeşti speriat?
29. Te simţi multă vreme indispus când cineva ţi-a făcut vreo observaţie, 

chiar dacă ea a fost dreaptă?
30. Ai impresia că lumea umblă să-ţi citească gândurile?
31. Când vorbeşti, sari dela un lucru la altul, dela o întâmplare la alta?
32. Te gândeşti că ar fi fost mai bine să nu te fi născut?
33. Ai schimbări dese, dela bucurie fără cauză la veselie fără cauză? '
34. Te hotărăşti cu greu să faci ceva?
35. Odată hotărît, duci lucrul până la capăt?
36. Te tulbură gândul că oamenii te privesc pe stradă?
37. Te urmăreşte gândul morţii?
38. Iţi umblă gânduri prin cap, în aşa fel ca să nu poţi dormi?
39. Eşti superstiţios? Crezi în strigoi, farmece talismane, semne prevestitoare?



■40. Eşti .uşor mişcat (impresionat până la lacrimi) la auzul unei veşti, 
văzând o 'întâmplare tristă?

41. Te împiedeci (te încurci) în mers, când te privetşe cineva?
-42. Te îmbolnăveşti dacă nu-ţi sunt îndeplinite dorinţele?
43. Ai simţământul că nu eşti ca ceilalţi?
44. Iţi place să trăeşti singur, retras?
45. Simţi că viaţa este o grea sarcină?
46. Ai o familie grea (cu membri mulţi sau bolnăvicioşi) pe care-ţl vine

greu să o susţii? ■ *
47. Iţi place să-ţi petreci timpul liber mai mult în sânul familiei?
48. Ai impresia că familia nu te înţelege, nu te preţueşte îndeajuns?
49. Ai impresia că familia e mai mult o sarcină pe capul omului decât 

o plăcere?
50. Obosit şi enervat de un lucru, îţi găseşti liniştea în familie?
51. Sau o găseşti mai uşor Ia cafenea, bodegă, între prieteni?
52. Ai avut dese neînţelegeri cu familia?
53. Felul de a te îmbrăca, de a-ţi aranja viaţa, de a-ţi alege prietenii şi 

a. m. d., se împacă cu acela al familiei?
54. Eşti mulţumit de locuinţa pe care o ai?
55. Te-ai împăcat cu părinţii, ai fost de aceleaşi păreri cu ei?
56. Legi prietenii uşor? ,
57. Ai gândul că nu te pricepe nimeni?
58. Cum te simţi între oameni pe care-i cunoşti puţin?
59. Ai impresia că aproape (toţi oamenii sunt răi şi egoişti?
50. Ai avut său ai impresia că prietenii Dtale uneltesc ceva împotriva Dtale?
61. Ai avut sau ai impresia că lumea face o mulţime de glume pe soco

teala Dtale? (
62. Crezi că valorezi mai mult decât crede lumea?
63. Le petreceri îţi place să stai mai bine la o parte, nebăgat în seamă?
64. Iţi vine greu să începi o conversaţie cu un strein?
65. Te tulbură propria-ţi timiditate, sfială?
66. Ai dori să ăi o altă meserie?
67. Ai dori să lucrezi în altă parte? j!
68. Te înţelegi cu ceilalţi camarazi, o duci bine cu ei?
69. Nu ai impresia că ceilalţi lucrători îţi vreau răul şi uneltesc contra 

Dtale?
70. Nu ai impresia că ceilalţi lucrători râd prea mult pe socoteala Dtale?
71. Te apreciază maistrul şi şeful de echipă atât cât trebue?
72. Nu ai impresia că alţi lucrători sunt mai favorizaţi decât Dta?
73. Nu ai impresia că maistrul sau şeful de echipă face prea multe glume 

pe socoteala Dtale?
74. Primeşti observaţii mai mult decât s’ar cuveni?
75. Crezi că în comparaţie cu alţi lucrători nu ai salariul care ţi se 

cuvine?
76. Consideri slujba ca o corvoadă grea din cale afară?
77. Te enervează mult sgomotul, aerul şi mediul din atelier?
78. Ai momente când trebue să întrerupi lucrul, pentru a face o mică 

pauză, ca să nu-ţi vină rău, eventual chiar ameţeală?
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Fişa de sănătate
(Dovada condiţiei fizice şi a stării sanitare a angajatului la data Intrării in serviciu)

I. Date generale personale
Numele şi Pronumele (a se scrie cu litere mari şi citeţ) Fişa No. Secţia-

Funcţiunea Adresa Vârsta Căsătorit

' Copii
Naţionalitatea Data angajării Situaţia militară din 

punct de vedere militar Celibatar

M o 11 o : Sănătatea este baza 
capacităţii de muncă!

Serviciul M E D I C A L

Data examinării Numele examinatorului

144 
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II. Date medicale subiective
A n t e c e d e n t e  H e r e d o - c o l a t e r a l e

Ce bol i  ai avut
N a t u r a D a t a D u r a t a Complicaţii

Ce traumatisme, accidente sau operaţii chirurgicale ai avut?
N a t u r a D a t a D u r a t a Rezultate Complicaţii

Are hernie ? Reumatism ? Boli venerice ? Fistule ?

Semnătura celui ce declară datele de mai sus

O»
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III. Date medicale obiective
oGreutatea înălţimea Temperatura Inspecţia şi Palparea Capului şi Gâtului

Limba Dinţii (carii, lipsă) Ganglionii Laringele Orificiile nasale

V E D E R E A A U Z U L
Stg. Drept No. ochelarilor Daltonism Stga Dreapta

Pulmonii
Percuţie

Ausculaţie P e r i m e t r u l  t o r a c i c
Inspir. Expir.

Spirometrie

Cor dul Sgomotele R i t h m Amplitudine

P r e s i u n e a  s a n g u i n ă

Sistolică înainte După efort

Diastolică

Anomalii

Pulsul
caracterul

Starea arterelor

Sistemul genito urinar1) Vriocel Hidrocel Vazicoza venelor Starea orificiilor 
inguinale

Starea viscerelor abdominale Splina Pielea M u ş c h i i
Desvoltare Dinamometrie

M
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Extremităţile Articulaţiile . Sistemul nervos Reflexe 
Psihism

Pupila Spasme

Glande endocrine Stabilitatea şi labilitatea termică Simţ static Rezistenţa la Indicele Pignet*)
oboseală

Evidenţa bolilor 
infecţioase

Boli generale de nutriţie 
sau humorale

Defecte anomalii 
fiziologice şi constituţionale

Sequele ale diformităţilor 
operatorii, traumatisme, boli

Reacţii serologice Ex. sputei (cazurile speciale) intradermoreacţia cu tuber
culoză Cazurile suspecte

Analiza urinii (cazurile specialei

E x a m e n r a d i o l o g i c
• IV. Concluzii

Tipul constituţional 
(tnalt ş l slab, scurt şt Îndesat, picnic)

Impresia generală de sănătate Admis Respins (motivul)3) 
{D ia g n ostic  ş i P ro g n o s tic  de Sănătate)

O b s e r v a ţ i  u n i  Semnătura examinatorului

■

*) Vezi anexa pentru femei.
*) Indicele de robusticitate Pignet =  înălţimea (greutatea +  circon- 

ferinţa toracică mijlocie). — La 21 ani indicele este 23/24; sub aceasta 
constituţia devine viguroasă; peste aceasta cifră, rămâne slabă.

3) Excepţii la respingerea prin ex. medical: a)  Pentru angajaţii pe 
timp limitat (şi pe a lor proprie răspundere); b )  Acei cu defecte sau boli 
remediabile dar numai condiţionat. In acest caz se vor da lămuriri asupra 
naturii acestor condiţiuni.
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Anexa la Fişa de sănătate

Chestionar pentru Femei
M ăritată?--------------------------------------------------
Câţi copii?---------------- Morţi?----------------  Vii?—
Ii alăptează?-----------------------------------------------
Tulburări dismenoreice ? ------------------------------
însărcinată ? ______________________________ _
A avut avorturi spontane?------------------------------
Cauza o ş t i e ? ____________________ :_______

Semnătura.

79. Te oboseşte faptul de a face zi de zi aceeaşi muncă? Ai vrea o muncă 
mai variată şi interesantă?

80. Al impresia că cu linguşeala şi înşelăciunea ajungi mai departe decât 
cu munca cinstită?

Examenul medical

Dar randamentul unui muncitor, desigur, nu depinde nuiîiai 
de caracter, fire şi temperament, ci şi de constituţia corporală şi 
sănătatea muncitorului. Sănătatea fizică este, de fapt, condiţia 
prealabilă a oricărei munci; fără ea .nu se poate înfăptui nimic. In 
consecinţă evidenţa asupra muncitorilor trebue să cuprindă şi fişa 
lor medicală, completată de către medic. La pag. 128— 131 dăm o 
atare fişă, adaptată de către D-rul Mucha la Uzinele „Astra“  după 
Baridon şi Loomis (1).

Fişa profesională

Rezultatele foii de observaţie, precum şi acelea ale examenu
lui psihotehnic şi ale celui medical, sunt trecute în fişa profesio
nală. Această fişă mai cuprinde şi o serie de alte date personale, 
şcolare, sociale şi profesionale. Ea este, de fapt, icoana fidelă a fie-
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cărui muncitor şi serveşte ca informaţie de bază atât pentru sala
rizare, cât şi pentru gratificaţii, amenzi, asistenţă socială etc. Fig. 
3 şi 4 dă cele două feţe ale acestei fişe.

In cele ce urmează încercăm să dăm unele precizări sumare 
-asupra acestei fişe, cu scopul de a lămuri natura şi rostul ei.

Partea de sus a primei pagini cuprinde 24 de împărţiri, me- 
mite să servească la clasificarea şi sortarea fişelor în vederea dife
ritelor statistici. In acest scop se recurge la diverşi „călăreţi“ , care 
sunt aşezaţi deasupra diferitelor despărţituri. Aşa, de exemplu, pri
ma despărţitură poate fi desemnată să reprezinte situaţia civilă. 
Dacă lucrătorul e necăsătorit, despărţitură rămâne liberă, iar dacă 
este căsătorit se aşează deasupra ei un „călăreţ“ . Despărţitură a 
doua poate preciza situaţia şcolară, a treia numărul copiilor, etc. 
Specificări în acelaşi sens pot fi făcute tăind afară despărţitură etc.

Partea de sus, din stânga, cuprinde Nr. fişei, numele şi pro
numele muncitorului. In partea din dreapta se află categoria pro
fesională, meseria şi atelierul. Prin categorie profesională înţele
gem apartenenţa lucrătorului Ia grupa de calificaţi, semicalificâţi 
şi necalificaţi. întrucât aceste trei grupe sunt destul de numeroase, 
pentru a le distinge şi mai uşor, e biné ca lucrătorii calificaţi să fie 
trecuţi pe fişe de o culoare, semicalificaţii pe o fişe de altă culoare, 
etc. In acest mod separarea şi identificarea lor este şi mai uşoară. 
Aceasta bineînţeles nu ne scuteşte de precizarea scrisă, care trebue 
şi ea făcută.

In partea stângă a fişei sunt cuprinse datele referitoare la 
pregătirea şcolară, profesională, întreprinderile în care muncito
rul a lucrat, angajarea şi, eventual, reangajarea în fabrică. Datele 
privitoare Ia întreprinderile, în care muncitorul a lucrat, sunt tot 
în legătură cu pregătirea profesională. Ele pot arunca o lumină 
semnificativă asupra acestei pregătiri, după cum întreprinderea e 
cunoscută ca o întreprindere bună, exigentă sau una slabă, lipsită 
de exigenţe.

Partea din dreapta a fişei cuprinde datele personale şi civile. 
Jos e notată situaţia militară, anume situaţia de recrutat sau ne
recrutat, contingentul, gradul şi unitatea din care muncitorul face 
parte. Lângă rubrica pentru datele militare este o rubrica libera 
pentru notarea actelor profesionale, adecă No. livretului de mun
citor, autoritatea care l-a liberat, etc.

Pagina opusă a fişei profesionale conţine o serie de date cu 
privire la salarul de bază, amenzi şi gratificaţii, câştigul în acord,
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1 1 II I I 1 1
U B 0B 1 T 0 E 3L  M O T U R I C  D i i Nr.

T-Mnerla
P regă tirea  «colar*

Clase primare Medie generali _ . . .

Oase Medii ---------

t o r i  »»«leru- . . . . .  — . lun». .  

Lacvt aayierii: Comana— . . . .  .  . . .  
Stăm

Pregâtirea profesional*

Şcoala <J* U ce f i l ò ----------
Media gea s tsim. de absolv.__—

Xfte ţcoS uu  apecuKziri, pírmö:_____ ____________ .

ta tatoue

Nomele K>(iri. . . .  . ____ _ _ _ _____
Anul ri de naţfert— _____ Locul - ■

Origina etnkl a lurrjforului -  - _________

Copil I «mil r.*simi

în t r e p r in d e r i  la  c e r i  a  lu c r a t

Ani dela p in i  la Numele întreprinderii

Angajai la 

A  p i risii Ta 

Motivul

a,. . . . . . . . . . .__

Cig.

Fig. 3. — Fişa profesională (prima pagină).

Avere imobili j> locul ei . . . . . . . .

Locuinţa - - ■ —

C l ţ l i g :

lei lunar 
•/* acord

iü
1- Concediu
Z
hi
« Absente motivai«

< Absenţ« ne motiv 
T o t a l

Accidente 
dî.îa, r.slura

Participări so
da!«, culturale 

profesionale

Cb**r»ct>l spoetale—. . __

Coeficient 104

de
egularitate

Media
o e n e re ld

Fig. 4. — Fişa profesională (contrapagină).
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absenţe, apoi accidente şi diverse participări sociale. In dreptul 
salarului de bază e specificată şi averea imobilă, locul ei şi locuinţa.

Pe baza foii de observaţie, a examenului psihotehnic şi medi
cal, precum şi pe baza notărilor din fişa profesională, se trece la 
completarea celor 6  coeficienţi, în funcţie de care se stabileşte me
dia generală, care este informaţia cea mai sintetică şi cea mái de 
seamă, pe care se întemeiază atât salarizarea muncitorului, cât şi 
gratificaţiile, amenzile, avansările, etc.

Coeficientul psihotehnic este completat pe baza examenului 
psihotehnic şi o parte din datele foii de observaţie, consemnate- 
toate în fişa psihologică. Coeficientul medical este întemeiat pe 
foaia de sănătate, completată de către medic. Coeficientul profe
sional —  care e cel mai important dintre toţi —  se întemeiază 
pe foaia de observaţie din atelier şi o serie de date obiective, pri
vitoare la pregătirea şcolară şi profesională, studii de specializare, 
salarul de bază şi câştigul în acord. Coeficientul social exprimă sta
rea civilă, greutatea familiei, participările sociale, culturale, naţio
nale, etc. Coeficientul de vechime este în funcţie de numărul ani
lor petrecuţi în uzine, iar cel de regularitate depinde de totalul 
absenţelor. Absenţele nemotivate sunt ponderate cu trei. însuma
rea acestor şase coeficienţi în media generală se face după ponde
rarea lor în funcţie de importanţa pe care fiecare coeficient o are.. 
Coeficientul profesional este înmulţit cu cel mai mare coeficient: 
de ponderare, urmează, apoi, coeficientul psihotehnic şi de regula
ritate, coeficientul medical şi social şi coeficientul de vechime.

Este cazul să mai menţionăm că e în studiu transcrierea date
lor din fişa profesională în fişă codificată, pe bază de perforare,, 
adaptată maşinilor Hollerith sau Powers. In acest mod uzinele vor 
fi în situaţia să aibe în orice moment orice statistică, a tuturor 
muncitorilor, din orice punct de vedere, în timp de câteva minute*

Consideraţii finale

- Este meritul lui Ford de a fi făcut dovada că interesele pa
tronului sunt, şi pot să fie, în concordanţă cu acelea ale muncito
rilor şi invers. Un muncitor bine salarizat, bine nutrit, cu locuinţa 
comfortabilă, cu putinţă de distraţie şi siguranţa zilei de mâine, 
munceşte mult mai mult şi mult mai bine decât un muncitor prost 
plătit, slab nutrit, cu locuinţă mizerabilă, fără putinţă de vieaţă 
socială sănătoasă şi fără siguranţa zilei de mâine. In consecinţă an-
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tagonisnnil de clase, susţinut de Marx, e legat mai mult de unele 
condiţii extrinsece, cu caracter temporar, decât de cauze intrinse
ce, cu caracter permanent. El e mai mult o urmare a unor patroni 
cu inimă mică şi minte îngustă, care nu-şi văd cu adevărat inte
resele şi mai puţin rezultatul unor condiţii imanente, date în în
săşi natura lucrurilor şi care, ca atare, nu pot fi schimbate decât 
prin o totală răsturnare a ordinei sociale.

E, desigur, adevărat că numărul patronilor cu inimă mică şi 
minte îngustă, care nu văd şi nu pot să vadă decât sub perspective 
meschine, e încă mare, foarte mare. Apariţia celuilalt gen de pa
troni nu poate fi, totuşi, contesta’tă nici ea, precum nu poate fi con
testată nici înmulţirea lor şi scăderea celorlalţi. La fel nu pot fi 
contestate alte două lucruri, de o importanţă cu totul deosebită, 
dacă nu chiar decisivă, anume intervenţia Statului în favoarea mun
citorilor şi înlocuirea patronului prin direcţia tehnică a întreprin
derii, care, deşi în slujba patronului, ajunge, deobiceiu, apărătoa
rea şi susţinătoarea muncitorilor.

Acţiunea statului a fost şi este de două feluri: una de sociali
zare a capitalului —  aceasta cel puţin în cazul întreprinderilor 
mari —  şi alta de ocrotire a muncitorului. Socializarea capitalului 
duce la o limitare a egoismului brutal al patronilor particulari. 0  

corectare şi mai importantă a aceluiaşi egoism este înfăptuită prin 
îngrădirea efectuată prin legislaţia muncitorească cu caracter so
cial, ca fixarea minimului de salar, asistenţa şi asigurările sociale, 
etc. E, poate, cazul să menţionăm că raportul dintre salarul unui 
director general şi acela al uşierului său era, la 1900, de aproxima
tiv 1 la 40, iar azi e de aproximativ 1  la 10. Ceeace însemnează 
că în mai puţin de o jumătate de secol, adecă în 42 de ani, sala
riile mici, comparate la cele mari, au devenit de patru ori mai 
mari. Acelaşi lucru îl găsim şi în marile întreprinderi. Chiar în 
măsură mai mare! E, în adevăr, bine să ştim că un strungar foarte 
Imn ajunge să câştige azi aproximativ 25.000 lei lunar, în vreme 
ce prim directorul tehnic al întreprinderii, în care strungarul lu
crează, ia aprox. 60.000, deci cam de două ori şi jumătate. Este 
drept că participările sale la beneficiul net îi pot aduce o creştere 
a salariului său dela 25— 50 %, dar chiar şi în acest caz salariul său 
e doar de trei, cel mult patru ori salariul celor mai buni strungari. 
Ori, dată fiind pregătirea unuia şi a altuia şi dat fiind capitalul 
"vărsat în această pregătire, precum şi răspunderea unuia şi a al
tuia, apoi stabilitatea lor, e înafară de orişice îndoială că munci
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torul nu se poate considera un nedreptăţit. E, dealtfel, cazul să. 
menţionăm că diferenţele de salarii dintre muncitori şi inginerii, 
şefii de secţie şi directorii tehnici, existente în Rusia Sovietică, au 
fost mult mai mari decât cele din ţara noastră sau alte ţări, zise 
burgheze. Ceeace însemnează că democratizarea, adevărata demo
cratizare, este, cum ar spune Truslow Adams, în „plin marş“ , indi
ferent de formula politică, am adăuga noi. Noi mergem cu paşi vă
diţi spre o ridicare a standardului de viaţă al claselor muncitoare.. 
Ceeace, desigur, nu poate decât să ne bucure.

Dar aceste fapte mai au şi o altă semnificaţie. Averile imense 
nu mai sunt şi nu mai pot să fie rezultatul unui salariu mare, fie- 
el chiar de director general de mare întreprindere sau ministru. 
Ele pot să fie doar rezultatul unor speculaţii. Cel ce scrie aceste- 
rânduri îşi reaminteşte discuţia avută cu doi din conducătorii uneia 
din cele mai mari industrii din ţara noastră, referitoare la înlocui
rea capitalului prin muncă, problemă atât de desbătută în ultima 
vreme în Germania. El a fost fericit să constate că această ideie- 
este îmbrăţişată de conducătorii tehnici ai fabricilor cu mai multă 
căldură decât chiar de muncitori. Ceeace desigur face onoare di
rectorilor noştri, care se dovedesc a nu fi altceva decât primii 
muncitori ai uzinelor, pe care o conduc. Şi mai cunoaşte —  cel ce 
scrie aceste rânduri —  situaţia unuia dintre cei mai distinşi mi
niştrii ai noştri, ridicat pe neaşteptate la acest post de mare răs
pundere şi care, pentru a face faţă protocolului, la care situaţia sa 
înaltă îl obliga, a adaptat fracul şi jacheta unui prieten, deoarece 
leafa sa de ministru nu-i ajungea pentru cumpărarea unora noui. 
Atari cazuri, desigur, onorează nu numai caracterul şi nobleţă cu 
totul excepţională a omului, ci —  îndrăsnim să o spunem —  ono
rează şi ţara. Iată, deci, cum salariul unui ministru nu ajunge nici; 
măcar la putinţa de a face faţă onorabilă exigenţelor, pe care dem
nitatea le aduce, necum să mai fie sursă de avere! Sunt cunoscute, 
pe de altă parte, cazurile altora, care pentru speculaţii în cumpă
rarea sau vânzarea mărfurilor şi acţiunilor ori pentru afaceri ne
cinstite, ajung să realizeze peste noapte zeci de milioane1). Con- *)

*) Câteva cazuri de câştiguri fabuloase pe bază de speculaţie. Un 
cetăţean oarecare comandă la o fabrică de hârtie un milion de saci. La o- 
comandă atât de mare îşi permite să ceară fabricei o uşoară modificare 
la îndoirea şi lipirea hârtiei, care nu cerea o cheltuială deosebită. Fabrica 
admite acest lucru fără a pune un preţ în plus. Considerând această mo
dificare drept o invenţie, cetăţeanul face formele de obţinere a dreptu
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trastul dintre câştigul celor mai pricepuţi, promovaţi la posturile 
de cea mai mare răspundere şi dintre câştigul acestor speculanţi 
şi necinstiţi e pur şi simplu enorm. Ceeace nu a fost de loc cazul 
cu raportul dintre salariile directorilor generali şi muncitori sau 
miniştrii şi oameni de serviciu. Situaţia e, credem, mult prea clară, 
pentruca să mai insistăm asupra ei. Răul se vede unde e. Stăpânim 
producţia, dar nu stăpânim desfacerea şi administraţia.

Desigur, nu e în intenţia noastră să lămurim ordinea socială. 
Obiectul acestui modest studiu e doar un aspect din ordinea în 
fabrică. Ceeace dorim, însă,-să reţinem din puţina discuţie de mai 
sus, este faptul că evoluţia raporturilor dintre salariile mari şi mici 
e de aşa natură, încât calea spre o înfrăţire între conducători şi 
conduşi, director şi muncitor, este deschisă. Este, deaceea, în in
teresul fabricei, precum şi în acela al comunităţii şi al Statului, ca 
aceste lucruri să fie cât mai deplin lămurite, iar calea apucată să 
fie menţinută şi continuată. întreprinderea va deveni, astfel, din 
simplă „societate pe acţiuni“ , cum a început să fie, o „comunitate 
adevărată“ , de’ muncitori cu diverse pregătiri şi năspunderi, sala
rizaţi după merit şi dreptate, cu interese corelate în mod organic.

Ca psiholog mai trebue, totuşi, să adaug că simpla nivelare de 
salarii, precum şi asigurarea salariilor satisfăcătoare, etc. nu ajun
ge. Omul nu e numai trebuinţă de hrană mai bună, comfort, amu
zament, ci şi amor propriu şi dorinţă de demnitate şi justiţie. Un 
miliardar american spunea că el ar renunţa cu multă plăcere la mi

rilor de patent asupra ei. Odată patentul câştigat, se prezintă la comisia 
de maximalizare a preţurilor şi obţine un preţ mult mai mare decât preţul 
aceloraşi saci fără respectiva „invenţie“. Cu ajutorul unei reclame intense 
vinde în scurt timp milionul de saci, plus încă altele, realizând un bene
ficiu de mai multe zeci de milioane.

S’a făcut şi se face un control al averilor miniştrilor, iar în caz de 
denunţ şi al funcţionarilor publici. Dece nu s’ar face un control al tuturor 
averilor imense, făcute peste noapte de oricare cetăţean, indiferent că e 
sau nu funcţionar? Un cetăţean oarecare a câştigat sute de milioane din 
industria lămpilor de buzunar, un altul din dosirea ceaiului sau cafelei, 
al treilea din comerţul pieilor, etc. Atari câştiguri nu sunt numai lipsite 
de orice moralitate şi justiţie, dar sunt şi un motiv de permanentă revoltă 
pentru 'imensitatea restului de cetăţeni, dela omul de serviciu până la mi
nistru sau director de mare industrie, care câştigă doar atât ca să facă 
faţă exigenţelor. Opera uriaşă făcută de Germania în direcţia înlocuirii 
capitalului cu munca şi legarea monetei de unitatea de muncă, nu de aur, 
va trebui să o considerăm cu cât mai multă urgenţă şi cu cât mai multă 
seriozitate. -
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liardele sale, cu condiţia numai ca sa renunţe şi ceilalţi, faţă, de 
«are el nu vrea să se lase mai pe jos. Miliardele sale nu erau, deci, 
un scop în ele înşile, ci doar un mijloc de validitare a priceperii şi 
o  satisfacţie a amorului propriu, legat de această pricepere. Ace
iaşi lucru poate fi spus, în alt sens desigur, şi despre muncitori. Ei 
natural, doresc, salarii mari, dar mai doresc, cel puţin în egală mă
sură, şi salarii juste, după meritul fiecăruia şi nu după. criterii 
streine de acest merit. Conducătorii uzinelor ştiu prea bine cum 
acest lucru, al salariilor juste, e aproape mai important decât ce
lalalt, al salariilor mari. In adevăr nemulţumirile, şi în consecinţă, 
boicotările lucrului, provocate de greşelile unei salarizări subiec
tive şi nedrepte, sunt mai mici, dar incomparabil mai multe decât 
nemulţumirile, provocate de o salarizare mică. Efectul lor rău 
pentru liniştea şi armonia din uzină, e, deaceea, mai mare. Aşeza
rea salarizării pe criterii juste şi obiective, streine de orice putinţă 
de părtinire pătimaşă a vreunei persoane, e, deaceea, primul şi pro
babil cel mai important mijloc de aşezare' şi întărire a ordinei şi' 
armoniei în uzină. încercările noastre au fost făcute, aşa cum am 
'văzut, tocmai în vederea acestui ţel suprem.

Salariile satisfăcătoare şi juste reprezintă, desigur, temelia pe 
•care ordinea şi armonia uzinei, sau —  mai bine zis —  comunitatea 
sufletească a uzinei trebue clădită. Odată această temelie pusă, tre
bue însă să procedăm mai departe la ridicarea şi definitivarea clă
dirii. In acest scop conducerea uzinei trebue să meargă mai de
parte şi să considere problema locuinţelor muncitoreşti, problema 
asistenţii şi asigurării, eventual chiar problema cointeresării, apoi, 
desigur, problema întrebuinţării timpului liber şi acea a distracţii
lor, menite să umplă acest timp liber.

Şi mai trebue încă ceva, anume cât mai multă umanitate în 
relaţiile cu cei conduşi şi subordonaţi. Un distins cercetător dela 
Fundaţiunea Carnegie a avut ingenioasa ideie de a se adresa la 
1500 ingineri americani, cu maximum de performanţă şi succes, 
rugându-i să răspundă la următoarea întrebare: „Care sunt calită
ţile esenţiale care fac un bun inginer, cu succes în carieră“ ? O 
interpretare statistică a răspunsurilor arată că 41 % consideră ca
litatea majoră caracterul, 17,50% judecata, 14,50% capacitatea, 
«ficienţa, 14% înţelegerea naturii umane şi 13% cunoştinţele teh
nice. „Aceşti ingineri, —  spune un distins profesor dela Politeh
nica din Cambridge, Massachusetts, F. A. Magouin (3) —  consi- 
deră, deci, 87% din abilitatea lor ca fiind bazată pe calităţi, care
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nu se învaţă la cursurile delà politehnica“ . Dar majoritatea aces
tor calităţi, care nu se învaţă în şcoală, mai sunt, în acelaşi timp, 
calităţi de caracter şi înţelegere a firii umane, cu alte cuvinte ca
lităţi referitoare la relaţiile cu celelalte fiinţe umane, cu care in
ginerul vine în contact şi are atribuţia de a le conduce. Aceste ca
lităţi de a trata cu oamenii, anume de a trata oamenii ca- oameni,. 
sunt chiar calităţile celea mai importante, care explică 55% din 
succesul unui inginer în vieaţă.

Dar relaţiile din fabrică nu sunt numai relaţii dintre inginer 
şi muncitor, ci relaţii dintre ingineri şi ingineri, ingineri şi şefi de 
secţie, directori, apoi ingineri şi maiştrii, maiştrii şi lucrători şi aşa 
mai departe. Ele trebuesc aşezate toate pe aceeaşi temelie de reci
procitate de interese şi umanitate.

Pentru aceasta însă cunoaşterea individualităţii fiecăruia este- 
una din condiţiile de bază. Mijloacele propuse în acest studiu sunt 
desemnate să ajute această cunoaştere.
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de A l e x a n d r u  R o ş e a

1. Instinct, propensiune, impuls

‘ Organismul uman, ca şi cel animal, vine înzestrat dela natură 
cu un mănunchiu de trebuinţe şi cu anumite modalităţi de reac- 
ţiune, care duc la satisfacerea acestor trebuinţe. Astfel un copil 
mic la care s’a deşteptat trebuinţa de hrană, va deveni agitat, va 
face o mulţime de mişcări, va plânge, etc., până ce i se va da hrana 
adecvată, de ex. sânul mamei, iar odată hrana obţinută vor intra 
în acţiune alte mişcări caracteristice de consumare, de ex. suptul, 
care va duce la satisfacerea trebuinţei, la liniştirea organismului, 
la restabilirea echilibrului. Deasemenea când organismul se găseşte 
într’ o situaţie periculoasă care-i poate ameninţa existenţa, naşte 
trebuinţa de siguranţă, de a scăpa, care mobilizează energia orga
nismului şi-i pune în acţiune mişcările native de protecţie. Un ast
fel de act neînvăţat, pus în funcţiune de către-o trebuinţă, se nu
meşte instinct. Un instinct presupune, aşa dar, o trebuinţă primară 
şi un mecanism nativ de satisfacere a acestei trebuinţe, care me
canism constă dintr’un act de percepere şi dintr’un complex de 
mişcări. De ex. capacitatea nativă a viespelui de a construi cuibul, 
implică o abilitate nativă de a percepe situaţia1, precum şi abilita
tea nativă de a executa construcţia sub orientarea percepţiei. Con
comitent cu reacţiunea instinctivă organismul trăeşte şi o emoţie 
specifică. Astfel în legătură cu reacţiunile defensive individul trăeş
te emoţia de frică, în legătură cu reacţiunile de atac, emoţia de 
mânie, etc. McDougall, autorul cel mai competent în acest dome
niu, defineşte instinctul în felul următor: este o dispoziţie psilio- 
fizică înăscută, care determină pe posesorul său să perceapă şi să 
dea atenţie unei anumite clase de obiecte, să trăiască o excitaţie

3
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emoţională de o calitate particulară în legătură cu perceperea a- 
cestor obiecte, şi să acţioneze faţă de ele într’un fel particular sau, 
cel puţin, să trăiască un impuls pentru o astfel de acţiune (6 , p. 25).

Unii autori, având în vedere felul de manifestare al instincte
lor la insecte —  mişcări stereotipe, foarte puţin modificabile —  au 
negat prezenţa instinctelor la om, la care se întâlnesc abia urme 
vagi de astfel de mişcări. Alţii în schimb, printre care şi McDougall, 
considerând ca trăsătură esenţială a instinctului nu .sistemul de 
mişcări sau mecanismul perceptiv-executiv, ci înclinarea nativă 
spre atingerea anumitor scopuri, au constatat că nici omul nu este 
lipsit de instincte. Pentru a înlătura confuziile şi neînţelegerile la 
care a dus termenul de instinct, McDougall utilizează, în lucrările 
sale mai recente, când e vorba de om şi de mamiferele superioare, 
termenul de „nativ propensity“ , pe care noi l-am tradus cu „pro
pensiune nativă“ 1) şi rezervă termenul de instinct pentru reacţiu- 
nile native ale animalelor inferioare, îndeosebi ale insectelor. Reac- 
ţiunile acestor animale sunt mai specializate, în timp ce propensiu
nile native ale omului sunt mai puţin specializate. Diferenţa e nu
mai de grad.

Când o propensiune, care există sub formă latentă, intră în 
acţiune, noi trăim un efort, un impuls de a realiza cutare lucru.

La animalele inferioare' şi mai ales la insecte, instinctele sunt 
foarte puţin modificabile; fiecare instinct posedă un mecanism per- 
ceptiv-executiv bine definit şi care formează o strânsă unitate cu 
tendinţa spre realizarea scopului. In schimb la om instinctele, pe 
care le vom numi propensiuni, sunt foarte modificabile. Dintre 
cele trei aspecte ale instinctului (sau propensiunei) —  aspectul 
perceptiv, aspectul emotiv şi aspectul conativ (acţiunea sau impul
sul spre acţiune) —  îndeosebi primul şi ultimul sunt supuse modi
ficării. Să ne gândim, de ex. la propensiunea defensivă, în legă
tură cu care trăim emoţia de frică. Situaţiile care pot să deslănţue 
această propensiune sunt foarte limitate dela naştere. Astfel ob
servaţii făcute asupra copiilor mici ne arată că la început ei se spe
rie de foarte puţine lucruri (de ex. când aud un sgomot puternic, 
când îşi pierd suportul şi alte câteva). In urma experienţelor pro-

1) Propensiune însemnează înclinare, pornire. întrucât în limba ro
mână înclinarea are şi înţeles de aptitudine sau chiar de interes, prelerăm 
termenul de propensiune, care este un termen latin şi are avantajul că 
fiind relativ nou în limba noastră, îi pultem preciza dela început înţelesul.
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iprii sau a influenţelor sociale copilul ajunge însă cu timpul să-i 
fie frică de o mulţime de lucruri sau situaţiuni, care înainte îi erau 
indiferente sau chiar îl atrăgeau (de ex. câine, broască, şarpe, etc.). 
Dar nu numai pe latura perceptivă, ci şi'pe latura executivă instinc
tele, mai ales la om, sunt foarte modificabile. Să ne gândim numai 
-la fazele prin care au trecut, în decursul desvoltării civilizaţiei, 
.mişcările prin care omul îşi satisface trebuinţa de hrană. Câtă deo
sebire între simpla apucare şi ducere la gură a hranei pe care o în- 
-tâlnim la omul primitiv, şi la întregul ceremonial dela banchetele 
•din aşa zisa „lume mare“ . Aspectul care rămâne mai statornic în- 
4r’o reacţiune instinctivă este aspectul emotiv, care se leagă de 
-mişcările viscerale ce au loc- în organism cu ocazia reacţiunei in
stinctive. Totuşi nu trebue să credem că şi acest aspect este cu to
tul ferit de modificări aşa cum crede McDougall. Nu este, de ex., 
•aceeaşi emoţia de frică pe care ni-o cauzează mânuirea unui obiect 
tăios sau ascuţit, cu care ne putem răni, şi frica pe care ni-o poate 
•cauza acelaşi obiect când ştim că este otrăvit cu o toxină mortală. 
•Ceea ce rămâne însă constant este direcţia calitativă a emoţiei; 
adică frica poate fi mai intensă sau mai puţin intensă, dar tot frică 
-rămâne.

Printre autorii moderni adversari ai teoriei instinctului amin-: 
tim pe Watson, Kuo, Bernard, ş. a., iar printre adepţii acestei teorii 
„pe McDougall, Tolman, Woodworth, ş. a. Trebue să adăugăm că 
nici adversarii instinctului nu neagă cu desăvârşire prezenţa in
stinctelor la om, numai că nu recunosc decât un număr foarte re
strâns de instincte la om, iar acelea care există sunt foarte modi
ficabile în comparaţie cu instinctele animalelor. Pe baza observa

ţ iilo r  făcute asupra copiilor mici, îndeosebi în prima lună a vieţii 
dor, Watson distinge numai trei categorii de reacţiuni emoţionale 
primare: frica, mânia şi iubirea (Iove). Watson subliniază că reac- 
ţiunile emotive ale copilului mic nu sunt reacţiunile emotive corn- 
.plicate pe care le întâlnim mai târziu la adult, dar formează totuşi 
-nucleul din care se desvoltă toate reacţiunile emotive de mai târziu.

In schimb McDougall, ca să luăm un exemplu din cealaltă ta- 
-bără, dă o listă foarte mare de propensiune (18 propensiuni). Nu 
vom menţiona aci această listă; adăugăm numai că McDougall atra- 
-ge atenţia că lista de propensiuni propusă de el nu o consideră nici 
finală nici corectă în toate privinţele; are mai degrabă un caracter 
•aproximativ şi de încercare. In ciuda acestor nesiguranţe McDou- 
igall scrie că este înafară de orice îndoială că astfel de propensiuni
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native sunt adevăratul fundament al întregei noastre vieţi mintale, 
că ele furnizează forţele propulsive, energiile hormice, manifeste 
în toate activităţile noastre, dela cele mai simple până la cele mal 
complexe (7, p. 98—99).

2. Metodele de măsurare a impulsurilor primare

Metodele mai importante pentru măsurarea impulsurilor pri- 
mare la animale sunt: metoda obstrucţiei şi metoda alegerii. In. 
primul caz (metoda obstrucţiei) se utilizează diferite aparate care 
au drept caracteristică faptul că între animal, la care există activ 
un instinct oarecare (sexual, matern, etc.), şi obiectivul spre care. 
tinde animalul (partner sexual, progenitura, etc.), se aşează un? 
obstacol, cum ar fi o placă încărcată cu electricitate şi cu care ani
malul .a fost pus să facă cunoştinţă în prealabil. Dacă impulsul de 
care este' stăpânit animalul este puternic, atunci el va trece obstruc
ţia electrică, şi o va trece cu atât mai frecvent cu cât intensitatea, 
impulsului este mai mare. Intensitatea impulsului este reprezentată; 
prin totalul reacţiunilor pozitive faţă de obstrucţie (de câte ori â 
trecut obstacolul) într’un timp dat. Măsurarea se poate face şi prin 
ridicarea treptată a intensităţii obstrucţiei (creşterea voltajului, în 
exemplul amintit) până ce animalul refuză să mai treacă obstaco
lul. Cealaltă metodă (a alegerii) ne dă posibilitatea să stabilim care 
din două sau mai multe impulsuri, stimulate concomitent, este mai 
puternic. In acest scop animalul este introdus într’un labirint sau 
alt aparat care se utilizează în acest scop, şi’ în care are posibili
tatea să aleagă dintre două sau mai multe drumuri care duc la sti
mulente diferite (hrană, progenitură, partner sexual, etc.). Gel inaii 
puternic este socotit impulsul în direcţia căruia animalul a reac
ţionat pentru'â-1 satisface.

Intensitatea impulsurilor se mai măsoară şi printr’ o activitate- 
oarecare, obişnuit printr’o activitate de învăţare. Animalul este; 
pus să înveţe parcurgerea unui labirint, stimulat odată prin hrană, 
altădată prin partner sexual, altădată prin progenitură, etc. Tim
pul utilizat pentru parcurgerea labirintului, sau numărul de erort 
efectuate, reprezintă intensitatea impulsului. Cu cât' animalul în
vaţă mai repede şi cu mai puţine erori, cu atât impulsul respectiv 
a fost mai activ.

Din cercetările întreprinse de către diferiţi autori, care au uti
lizat şoarecele ca animal de experienţă, se poate scoate concluzia
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■că cel mai puternic este impulsul de sete, urmând apoi, în ordine 
■descrescândă, impulsul de hrană (foamea), impulsurile sexual şi 
matern (acestea două fiind probabil la acelaşi nivel) şi impulsul de 
explorare (curiozitatea).

Pentru determinarea impulsurilor primare la om procedeele 
■utilizate sunt foarte diferite. Dat fiind că noi nu putem supune 
omul aceloraşi obstrucţiuni şi privaţiuni brutale la care supunem 
■un animal, este natural ca metodele amintite mai sus să nu le pu
tem utiliza pentru subiecţii umani; în tot cazul nu în aceleaşi con
diţii. In schimb, fiindcă omul poate să ne comunice impresiile sale, 
ze poate face, şi în realitate se face uz pe o scară foarte întinsă 
•de chestionare pentru determinarea impulsurilor primare ale omu
lui; fără, bine’nţeles, ca metoda chestionarului să fie singura.

Cea mai simplă (pentru că nu cere nici un instrumentar) dar 
nu şi cea mai uşoară metodă de determinare a impulsurilor primare 
este observaţia. Dacă avem posibilitatea să observăm timp mai în* 
•delungat şi în situaţiuni variate o persoană oarecare, putem spune 
-dacă acea persoană este fricoasă sau curagioasă, dacă este comba
tivă sau blândă, etc., cu alte cuvinte putem spune care este inten
sitatea impulsurilor sale primare, prin raportarea la alte persoana 
de aceeaşi vârstă şi sex.

In fişa de observaţie psihologică publicată de Institutul de Psi
hologie al Universităţii din Cluj sunt trecute 7 impulsuri primare, 
şi pentru fiecare impuls sunt date 5 grade, aşa cum se vede la pag. 
162. Cel care a făcut observaţia notează ( evaluează)  gradul care 
erede că se potriveşte impulsului respectiv al persoanei observate.

In instrucţiile care însoţesc fişa de observaţie se precizează 
situaţiile în care aceste impulsuri pot fi observate şi felul în care 
trehue să se facă evaluarea. Astfel în legătură cu sociabilitatea se 
spun următoarele: „Sociabilitatea se poate observa în atitudinea 
şi raporturile persoanei observate faţă de mediul social în care 
trăeşte. însemnăm cu calificativul „f. nesociabil“  o persoană care 
nu simte nevoia vieţii de grup. Dacă dimpotrivă persoana obser
vată caută mereu societatea, simte nevoia de a activa în grup, no
tăm calificativul „f. sociabil“ . Acest lucru se poate observa în fa
milie, la jocuri, etc.“ .

Metodele cele mai utilizate pentru determinarea impulsurilor 
primare la om sunt testele şi chestionarele. Deşi între aceste me
tode sunt deosebiri evidente, autorii preferă termenul de test chiar 
pentru un chestionar, dacă este standardizat. Un astfel de test (sau
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F e l u l  şi  d i r e c t i v a  i m p u l s u r i l o r
1. Combativitatea- 
Blândeţea
Este mânios sau 
blând ?

.

Foarte
blând Blând Potrivit Agresiv

Foarte
agresiv

2. Curajul-Frica.
Este curajos sau 
fricos ? Foarte

fricos Fricos Potrivit Curajos
Foarte
curajos

3. Orgoliul-Mode- 
stia.
Este modest sau 
.închipuit" ?

Foarte
modest Modest Potrivit încrezut

Foarte
încrezut.

4. Indărătnicia- 
Supunerea.
Este îndărătnic sau 
supus ?

Foarte
supus Supus Potrivit

| Foarte
îndărătnic ,ndărătnic 

1
6. Erotismul.
Este erotic sau nu?

Foarte
puţin Puţin Potrivit Mult

Foarte
mult

6. Sociabilitatea.
Este sociabil sau nu?

Foarte
nesociabil Nesociabilj Potrivit Sociabil-

Foarte
sociabil

7. Curiozitatea.
Este curios sau nu? Foarte 

puţin 
’ curios

Puţin
curios Potrivit Curios

Foarte
curios

chestionar) a alcătuit Clara H. Town. Punctul de plecare al autoa- 
rei îl constitue clasificarea emoţiilor primare dată de W. McDou- 
gall. „Am selecţionat“ , scrie autoarea, „ca bază de studiu emoţiile- 
socotite de către prof. McDougall ca primare: frica, desgustul, cu
riozitatea, mânia, afirmarea, supunerea, tandreţa, sociabilitatea şi 
iubirea de posesiune. La acestea am adăugat umorul, fiind o caii-' 
tate esenţială pentru ducerea pasabilă a unei vieţii“ . Pentru fiecare- 
din aceste emoţii autoarea a prezentat verbal subiecţilor diferite- 
situaţiuni imaginare, şi le-a cerut să noteze cum ar reacţiona îft
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faţa unor astfel de situaţiuni. Pentru fiecare emoţie a dat 1 0  în
trebări. Astfel în legătură cu emoţia de frică găsim între altele:

1. Presupune că ai fi atacat in stradă de un câine rău.' Ce-ai simţi 
şi ce-ai iace?

2. Presupune că ţi s’ar spune că vei muri mâine de o cauză naturală. 
Ce-ai simţi şi ce-ai face?

întrebări similare au fost formulate şi pentru celelalte emoţii. 
Pentru fiecare răspuns dat de subiect autoarea a căutat să stabi
lească ce emoţie implică. Dacă într’un răspuns este indicată o sin
gură emoţie se dă un punct pentru această emoţie; dacă sunt in
dicate două sau mai multe emoţii, fiecare emoţie primeşte un ju
mătate de punct. Dacă răspunsul pare complet intelectual şi lipsit 
de emoţie, se cotează cu minus emoţia care este deşteptată obiş
nuit de o astfel de situaţie. In urma verificărilor au fost eliminate 
din chestionar iubirea de posesiune, pentru că s’a dovedit că si
tuaţiile utilizate n’au prezentat o suficientă valoare discriminativă, 
şi umorul, pentru că s’a dovedit dificilă selecţia materialului şi 
gradarea răspunsurilor. In felul acesta au rămas în forma defini
tivă a chestionarului 8  emoţii.

In aceeaşi revistă şi în acelaşi volum a publicat şi W. G. All- 
port principiile unui test de ascendenţă-submisiune. Testul a fost 
publicat în extenso împreună cu F. H. Allport, sub denumirea de 
„A-S reaction study“ . Prin urmare acest test caută să măsoare nu-, 
mai tendinţa de dominare sau afirmare şi tendinţa de supunere. 
Testul este precedat de următoarea instrucţie: „Cele mai multe 
din aceste situaţiuni reprezintă experienţele Dvoastră actuale. Răs
pundeţi la întrebări spontan şi sincer, notând răspunsul care re
prezintă mai apropiat reacţiunea Dvoastră uzuală. Dacă o situaţie 
n’a fost experimentată, încercaţi să vă puneţi într’o astfel de si
tuaţie şi răspundeţi cum credeţi că ar fi reacţiunea Dvoastră. Dacă 
situaţiunea pare total ireală sau imposibilă, pentru a putea răspun
de, puteţi să o omiteţi“ . La cele mai multe din întrebări se dau trei 
posibilităţi de răspunsuri, dintre care subiectul alege unul. Vom 
menţiona câteva întrebări din acest test, pe care le-am luat la în
tâmplare. 1

1, Când ţi se serveşte într’un restaurant de cl. I, o carne tare, un pei- 
pene necopt sau altă mâncare de calitate inferioară, faci reclamaţie?

frecvent ..................... ......................
ocazional......... .......... .......................
niciodată ...........................................
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2. Ai trecut strada pentru a evita să întâlneşti o anumită persoană?
frecvent ................. .......................
ocazional............................................
niciodată............................................

3. La tenis sau la o întrecere similară, când ai un concurent care îţi 
este net superior la această abilitate particulară, eşti în mod obiş

nuit
determinat să câştigi în ciuda avantajului său ......................
nu prea încrezător, dar nu vrei să te dai bătut dela
început .................................................................................. ...
înclinat să admiţi înfrângerea dela început, sperând nu
mai să obţii o cotă prezentabilă ........................................

4. Eş'ti într’o pădure cu un grup de persoane, şi deşi nu eşti sigur
de drum, eşti probabil tot aşa de orientat ca oricare din cei pre
zenţi. Iţi iai responsabilitatea să conduci grupul?

iau complet răspunderea .....................................................
dau sugestii sau accept să împart răspunderea ................
las pe altul să ia conducerea după cum crede .................

5. Când un vânzător într’o prăvălie îl serveşte pe un altul care a ve
nit după Dta, de regulă

îi atragi atenţia asupra faptului .............. .........................
aştepţi liniştit, dar poate cu un aier supărat ......................
te duci la altă prăvălie ..........................................................

In manualul cu instrucţii autorii indică cota ce trebue acor
dată fiecărui răspuns. Cota notată cu plus indică răspunsurile care
arată ascendenţă, iar cota notată cu minus denotă reacţiuni sub-
misive. Unele răspunsuri nu au nici o valoare diagnostică; acestea 
sunt notate cu zero. Testul este etalonat separat pentru bărbaţi şi 
pentru femei. Cota finală este suma algebrică a cotelor dela fiecare 
întrebare. ,

Un test similar a construit R. B. Cattell, şi este dat în lucra
rea sa „A  guide to mental testing“ . Impulsurile (sau dispoziţiile, 
cum le numeşte el) cuprinse în testul său sunt următoarele:
1. afirmarea-supunerea1); 2. achiziţia; 3. dispoziţia gregară;
4. timiditatea; 5. curiozitatea; 6 . dependenţa (instinctul de che
mare sau apel). Autorul motivează că a ales aceste 6  dispoziţii în
trucât par a fi cele mai importante în orientarea profesională şi 
în practica clinică. Pentru fiecare dispoziţie sunt date-12 între- *)

*) Autorul atrage atenţia că gruparea împreună a acestor dispoziţii 
nu înlătură posibilitatea teoretică de a le găsi amândouă desvoltate la 
acelaşi individ.
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bări sau probe, iar răspunsul la fiecare întrebare poate primi una 
din cele trei cote care sunt date. Cattell pretinde că testul său este 
mai puţin direct decât al lui Allport, şi cere mai puţină cooperare 
din partea subiectului. El numeşte metoda sa „Projection tests of 
disposition“ . Cuvântul proecţie are o anumită semnificaţie: citind 
o anumită întâmplare cele mai multe persoane se vor proecta ele 
înşile în această întâmplare sau povestire, astfel că atunci când li 
se cere pe neaşteptate şi dintr’odată să o completeze, vor face a- 
ceasta în virtutea propriilor lor emoţii. Deci întrebările sunt puse 
indirect, dar subiectul îşi proectează în răspuns propriile sale 
emoţii. Subiecţilor li se dă următoarea instrucţie: „In fiecare din 
următoarele întrebări veţi sublinia unul din răspunsurile date. Ade
seori diferenţa dintre răspunsurile alternative date este mică, dar 
căutaţi să alegeţi totdeauna răspunsul care vi se pare că reprezintă 
motivul cel mai plauzibil. Dacă o persoană, de ex. John, este de
scrisă, presupuneţi că este de aceeaşi etate cu Dvoastră, dacă nu 
se indică altfel. Vi se dă un timp foarte limitat pentru fiecare în
trebare, aşa că trebue să subliniaţi răspunsul imediat. Dacă n’aţi 
isprăvit deja când vi se spune „gata“ , trebue să subliniaţi răspun
sul în mod instantaneu“ . Vom menţiona la întâmplare, câteva în
trebări din testul lui Cattell, şi vom indica la fiecare întrebare ci
nată dispoziţia la care a fost grupată de către autor. 1 2 3 4

1. (Afirmare-supunere). A încerca să impunem opinia noastră altora
o acţiune meritorie 1 

este uneori nepoloticos 0
necesar 2

2. (Afirmare-supunere). Un om căruia nu-i place să fie contrazis este
toartei sensibil 0

deobiceiu precaut în cele ce spune 1
încăpăţinat 2

3. (Dispoziţia achizitivă). Una din plăcerile cele mai vii
lupta 0

este ■ colectarea de obiecte 2
exerciţiul fizic 1 '

4. (Dispoziţia achizitivă). Deşi John este pasionat pentru cinema
tograf nu-1 frecventează prea des

nu are cu cine merge 1
pentrucă îi displace atmosfera înăbuşitoare 0

vrea să-şi economisească banii 2
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5.- (Dispoziţia gregară). Singurătatea este bună
pentru nimeni 2 
ca pedeapsă 1 
pentru oricine 0

Vom trece acum la expunerea unui chestionar de impulsuri 
primare, elaborat de autorul prezentului studiu în colaborare cu. 
D. Todoranu, în cadrele Institutului de Psihologie al Universităţii, 
din Cluj. Acest chestionar cuprinde 109 întrebări, dintre care:

9 se referă la impulsul combativ
10 „ fl tf 1 gregar
9 „ fl fl If defensiv

10 „ ft If ff achizitiv
8 „ II II ff sexual
9 „ fl ff II de afirmare proprie
9 „ ft 1f ff supunere
9 „ fl fl ff parental-protector
8 „ ft ff ft de repulsiune

10 „ ft ff If de curiozitate (investigaţie)
9 „ ti ff ff de nutriţie
9 „ ft If II dinamic

Total: 109 întrebări 12 impulsuri primare

Chestionarul este precedat de următoarele îndrumări ce se dau* 
subiecţilor: „In rândurile care urmează sunt diferite întrebări care- 
se referă la întâmplări şi împrejurări din vieaţa Dvoastră de toate 
zilele. -Căutaţi să răspundeţi sincer la toate întrebările. Observaţi 
că la fiecare întrebare sunt date cinci răspunsuri; Dvoastră alegeţi 
numai unul, pe acela care vi se potriveşte mai bine, şi faceţi un 
cerc în jurul acestui răspuns. Dvoastră răspundeţi aşa cum simţiţi 
că sunteţi, nu aşa cum aţi dori să fiţi. De ex. dacă cineva se mânie- 
foarte repede, atunci la o astfel de întrebare va răspunde făcând 
un cerc în jurul calificativului „foarte repede“ , în felul următor:

• Foarte f  Foarte\
Te mânii repede? anevoie

Anevoie Potrivit Repede \. repede 1

‘ începeţi cu întrebarea Nr. 1 şi răspundeţi la toate întrebările 
până la sfârşit. Nu uitaţi: răspundeţi sincer aşa cum sunteţi. Nu. 
lăsaţi nici o întrebare fără răspuns.

Dăm mai jos întrebările din acest chestionar, arătând impul
sul la care se grupează. Am lăsat la o parte cele cinci răspunsuri 
posibile, care urmează după fiecare întrebare.
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Im pulsul com bativ

1. Dacă într’o mulţime cineva (nu ştii cine) te calcă pe picioare, te mânii?
2. Dacă cineva ţi-ar strica intenţionat un obiect de valoare, te-ai mânia?
3. Dacă cineva ar vorbi de rău sau ar insulta pe un membru din familie 

sau o altă persoană la care ţii, terai mânia?
4. Dacă ai auri că cineva unelteşte Împotriva Dtale, te-ai mânia?
5. Dacă cineva ar pune în seama Dtale o serie întreagă de vorbe urite 

pe care nu le-ai spus sau te-ar bârfi, te-ai supăra?
6. Dacă cineva te-ar insulta în public, te-ai revolta?
7. Dacă nu-ţi sunt ascultate vrerile şi opiniile, te mânii?
8. Dacă cineva te contrazice mereu în conversaţie, te mânii?
9. Dacă un lucru relativ uşor nu-ţi reuşeşte nici după mai multe încer

cări, te mânii?

Im pulsul gregar

10. Iţi place să trăeşti în societatea altora?
-11. Iţi place să lucrezi sau să studiezi cu alţii?
12. Simţi nevoia de a avea legături cu ceilalţi oameni?
12. Legi prietenii uşor?
14, Iţi place să iei parte la petreceri, întruniri, cluburi, etc.?
IR Ţi-ar place să ai o profesiune în care să fii luni sau chiar arii întregi 

fără legături cu alţi oameni şi cu societatea?
16. Când ai o bucurie sau o durere neobişnuită, simţi nevoia de a o co

munica şi altora?
17. Dacă din cauza unor deprinderi pe care le ai şi pe care Dta nu le 

consideri ca rele, prietenii şi cunoscuţii te-ar evita, ţi-ai da osteneala 
să-ţi schimbi aceste deprinderi?

18. In timpul Dtale liber îţi place sau doreşti societatea altora?
19. Când te afli în societatea unor oameni pe care nu i-ai cunoscut până 

atunci, te familiarizezi uşor cu ei?

Im pulsul defensiv

20. Ţi-e frică să te apuci de lucruri care cer multă răspundere?
21. Ţi-e frică de furtună?
22. Ţi-e frică în faţa superiorilor?
23. Dacă în timpul nopţii ai fi singur în casă şi ai auzi sgomote miste

rioase, a căror cauză nu o poţi lămuri, iţi-ar fi frică?
24. Dacă ai face o acţiune necugeta/tă, impulsivă, ţi-ar fS frică după aceea 

de urmările ei?
25. Dacă ar trebui să ţi se facă o operaţie fără să te anestezieze (amor

ţească), ţi-ar fi frică?
26. Dacă te-ai rătăci noaptea într’o pădure, ţi-ar fi frică?
27. Dacă ai avea o situaţie nesigură şi venite nesigure, ţi-ar fi frică de 

urmări pentru viitor?
28. Ţi-e frică de moarte?
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Im pulsul achiziţia

29. 1(1 place sau ţi-a plăcut să (aci colecţii de timbre, ilustrate, opere
de artă, manuscrise, cărţi, etc.?

30. Simţi sau ai simţit pornirea de a-ţi Însuşi lucruri sau obiecte ce 
aparţineau altora?

31. Te preocupă mult gândul de a câştiga şi a te îmbogăţi?
32. Eşti sgârcit?
33. Dacă ai pierde un obiect de valoare sau o sumă însemnată de bani 

te-ai necăji mult?
34. Iţi place să economiseşti, să pui bani la o parte?
35. Iţi păstrezi cu grijă lucrurile pe care le ai (haine, ghete, etc.), pen

tru a nu se deteriora (strica)?
36. Ai risca să participi la o expediţie foarte periculoasă dar cu ' mari 

şanse de' câştig?
37. Ţi-ar place o profesiune în care se poate câştiga mult chiar dacă 

n’ai avea înclinare pentru ea?
38. Te lipseşti de anumite distracţii şi plăceri la care ţii, numai pentru 

a nu cheltui?

Im pulsul sexu al

39. Simţi deseori porniri sexuale puternice?
40. Iţi imaginezi sau te gândeşti la situaţii cu caracter sexual?
41. Iţi plac tablourile obscene, discuţii picante?
42. Simţi uneori că pornirile Dtale sexuale te fac să treci peste propria 

Dtale voinţă şi peste propriile Dtale convingeri?
43. Iţi place să te găseşti în societatea sexului opus?
44. Te năzueşti ca prin îmbrăcăminte, gesturi şi fel de a fi să atragi 

atenţia şi să deştepţi interesul sexului opus?
45. Iţi plac scrierile (romane, poezii, nuvele, etc.) cu conţinut sexual, 

erotic?
46. Ai fi în stare ca de dragul unei aventuri amoroase să-ţi neglijezi 

anumite interese vitale şi să treci peste cerinţele datoriei?

Im pulsul d e afirm are proprie

47. Te bucuri când cineva te laudă?
48. Iţi place să te lauzi cu legăturile Dtale sociale înalte?
49. Ţii să fii conducător în asociaţii, societăţi, cluburi, jocuri, etc.?
50. Te impresionează aprobarea şi desaprobarea celorlalţi oameni?
51. Te umilesc şi te turbură observaţiile şi admonestările superiorilor Dtale?
52. Ai obiceiul să te lauzi singur? ■
53. Ai simţit de multe ori dorinţa de a fi un om vestit, o • celebritate 

mondială (şampion, artist, scriitor, om politic, etc.)?
‘54. Ţii să eişi în evidenţă în faţa celorlalţi oameni prin îmbrăcăminte, 

gesturi, vorbă, mers şi fel de a fi?
'55. Iţi place să discuţi în gura mare, să faci aprecieri, spirite,' etc., spre 

a fi auzit de alţii?
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Im pultul d e  supunere

56. Iţi place să execuţi ordinele şefilor şi superiorilor?
57. La jocuri, excursii, întruniri, etc. accepţi ca alţii să fie conducători 

şi te supui hotăririlor luate?
58. Eşti timid?
59. Ai fost şi eşti supus, ascultător faţă de părinţi şi profesori?
60. Eşti împăcat cu ordinea socială existentă şi cu normele sociale?
61. Ţi-ar place o profesiune in care cea mai mare parte a timpului ar 

consta în executarea ordinelor şi dispoziţiilor altora?
62. Iţi place să primeşti sfaturi şi îndemnuri c&nd faci diferite lucrări 

şi acţiuni?
63. Eşti în general modest în îmbrăcăminte, vorbă, atitudini, etc.?
64. Dacă un superior ţi-ar face observaţii sau te-ar dojeni, te-ai revolta?'

Im pulsul paren ta l-p rotector

65. Dacă ai fi undeva departe de ai tăi (părinţi, fraţi), ai simţi nevoia să- 
ai ştiri dela ei sau să le scrii?

66. Dacă ai vedea că un copil este maltratat de către un adult, ai simţi 
nevoia să-i iai apărarea?

67. Dacă un copil cerşetor ţi-ar cere hrană, bani, haine, etc., ai simţi 
pornirea să-l ajuţi?

68. Iţi sunt dragi copiii mici?
69. Iţi iubeşti părinţii şi fraţii?
70. Dacă ţi s’ar cere o coiitribuţie materială pentru ajutorarea copiilor 

nevoiaşi, ţi-ar fi greu să refuzi?
71. Dacă ai pleca undeva departe şi pentru vreme îndelungată, te-ai des-. 

părţi cu greu de părinţi şi rude?
72. Ţi-ar place o profesiune unde ai trăi mereu în mijlocul copiilor?
73. Ţi-ar place Să fii infirmier sau îngrijitor de bolnavi?

Im pulsul d e repulsiune

74. Dacă ai atinge un şarpe, o şopârlă, o broască, etc., ţi-ar îl  scârbă 
(greaţă) chiar dacă n’ar prezenta nici un pericol?

75. Dacă ai călători în tren, trăsură sau automobil şi alături de Dta ar 
sta o persoană desfigurată de bube, ulcere, etc., ţi-ar fi respingătoare?"

76. Dacă în timp ce i-ai masa ţi s’ar spune că mănânci carne de cal sau 
pisică, te-ai desgusta de mâncare?

77. Presupune că te-ai găsi în faţa unei persoane care vomează, ţi-ar fî 
scârbă?

78. Dacă ar trebui să citeşti dintr’o carte trecută prin mai multe mâni, 
soioasă, murdară, ţi-ar fi respingătoare cartea, ţi-ar fi greaţă?

79. Dacă te-ai găsi la masă cu o persoană care mănâncă lacom şi foarte 
sgomotos, ai simţi repulsiune faţă de acea perstoană şi a felului ei "de 
a mânca?

, 80. Eşti desgustat când cineva povesteşte întâmplări sau scene cu  ca— 
caracter vulgar, scabros, repulsiv?

81. Dacă ai fi silit să dormi într’un pat murdar, ţi-ar fi scârbă?
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Im pulsul de curiozitate

82. Dacă factorul poştal ţi-ar aduce o telegramă, ai fi curios de conţi
nutul ei?

83. In ajunul unei alegeri, întreceri, curse, etc., eşti curios care va fi
rezultatul? .

84. Dacă ai vedea pe masa unui prieten o scrisoare deschisă şi dacă nu 
te-ar vedea nimeni, ai fi împins de curiozitate să o citeşti?

85. Dacă ai auzi că în apropierea locuinţei Dtale se găseşte clubul, unei 
asociaţii secrete, ai fi curios să ştii ce se petrece acolo?

86. Dacă cineva ţi-ar povesti sau ai citi despre o ţară cu peisaje şi mora
vuri cu totul neobişnuite, ai fi curios să o cunoşti?

87. Trecând pe lângă un grup de persoane şi auzind că vţorbesc despre 
Dta, ai fi curios să ştii ce vorbesc?

88. Dacă cineva ar veni la Dta să-ţi vorbească despre vieaţa privată a 
unor vecini (scandaluri, certuri, etc.), ai fi curios să-l asculţi?

89. Eşti curios să ştii rezultatul unui examen pe care l-ai dat, înainte 
de publicarea rezultatului?

90. Dacă pe stradă ai observa la o distanţă oarecare multă lume adu
nată, înconjurată de câţiva soldaţi şi poliţişti, ai fi curios să ştii 
ce s’a întâmplat?

'91. Noutăţile, ştiinţele, descoperirile îţi deşteaptă curiozitatea?

Im pulsul d e  nutriţie

92. In general, mănânci mult?
93. Crezi că ai rezista multă vreme fără mâncare?
94. Te preocupă gândul mâncărilor şi a felului lor?
95. Ţii să ai totdeauna la masă mâncări copioase, bogate?
96. Crezi că ai putea rezista multă vreme la sete?
97. Eşti cumpătat în mâncare?
98. Simţi nevoia de a respira aier curat şi a te plimba în aier liber?
99. Te supără aierul închis din sălile de adunări, cluburi, restaurante?

100. Dai mare importanţă mâncării în vieaţă?

Im pulsul dinam ic

TOI. Simţi nevoia de a face exerciţii, mişcări, plimbări, etc.?
102. Iţi plac sporturile?
'103. Faci deseori excursii, plimbări de lungă durată?
104. Eşti repede, vioiu în mişcările şi acţiunile pe care le faci?
105. Eviţi deplasările şi-ţi place să stai acasă ?
106. Ţi-ar place o ocupaţiune sau profesiune în care ar trebui să faci miş

care multă?
T07. Iţi vine să mişti, să nu poţi sta locului când trebue să stai liniştit? 
108. Deobicei vorbeşti mult?
T09. In vacanţă şi în timpul liber, simţi nevoia de a face ceva numai 

pentru a nu sta inactiv?
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Etăţile pentru care a fost etalonat acest chestionar şi deci la 
care poate fi aplicat, variază dela 14 ani împliniţi la 24 ani împli
niţi. Gradul de pregătire şcolară cerut este minimum 4 clase pri
mare. Chestionarul poate fi aplicat şi celor cu un număr mai mic 
■de clase şi analfabeţilor, dar în acest caz aplicarea are un caracter 
•de interogare, experimentatorul trebuind să noteze el însuşi răs
punsurile subiectului şi să-i explice termenii pe care nu-i înţelege,

După ce chestionarul a fost aplicat se procedează la apreciei 
rea răspunsurilor. Răspunsul din extrema stânga (a se vedea exem
plul din îndrumările care precedă chestionarul) primeşte un punct, 
următorul primeşte două puncte . . .  iar ultimul din extrema dreap
tă cinci puncte. Se face totalul punctelor obţinute pentru fiecare 
-impuls, iar acest total îl raportăm la etalon, pentru a vedea dacă 
răspunsul respectiv este peste sau sub normă şi cu cât. Chestiona
rul este etalonat pe decile şi pentru fiecare sex în parte1).

Vom trece acum la expunerea câtorva teste mai importante; 
•căci metodele descrise mai sus deşi sunt numite uneori teste —: 
pentrucă sunt standardizate şi oferă posibilitatea unei. exprimări 
•cantitative, numerice a impulsurilor —  în realitate sunt mai de
grabă chestionare, căci constau din întrebări adresate subiectului 
şi sunt, în bună parte, în funcţiune de voinţa subiectului de a răs
punde sincer şi de putinţa sa de a se cunoaşte şi evalua. Testul nu 
■este o întrebare asupra unei situaţiuni, ci este el însuşi o situaţie 
în faţa căreia subiectul este pus şi la care trebue să reacţioneze. 
Deci nu-1 întrebăm pe subiect ce-ai face în situaţia cutare, care e 
de natură să provoace frica, mânia, etc., ci construim o situaţie 
■care provoacă aceste emoţii şi înregistrăm răspunsurile subiectu
lui la aceste situaţii.'

Printre primele teste elaborate cu scopul de a măsura intensi
tatea impulsurilor primare, amintim testul de asociaţie a Iui H. T. 
TVfoore. Acest test este următorul: Subiectului i se dau ca stimu
lente diferite cuvinte care sugerează puternic o situaţie emoţională, 
iar el trebue să reacţioneze cu primul verb care-i vine în minte. In 
-acest test se presupune că reacţiunea subiectului este în funcţie de 
frecvenţa sau intensitatea cu care a trăit emoţia respectivă. Astfel 
dacă se dă un cuvânt stimulent ce denotă combativitate, ca „ina
mic“ , „insultă“  sau „atac“ , un subiect care este dela natură foarte

1) Acest chestionar de impulsuri primare se poate procura dela Inst; 
•de Psihologie al Univ. din Cluj la Sibiu. :
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combativ va reacţiona cu o viteză considerabilă şi cu un verb care 
va indica resentiment sau atac. Dacă stimulentul face apel la ten* 
dinţa de afirmare, cum ar fi cuvintele „carieră“ , „succes“  sau „rea
lizare“ , o persoană cu o puternică tendinţă de afirmare va reacţio
na rapid şi prin expresii ca „efort“ , „luptă“ , etc. Procedeul utili
zat de Moore este următorul: se dau 20 cuvinte neutrale, de ex- 
creion, scaun, etc., şi se cere subiectului să răspundă cu un verb- 
care să exprime reacţiunea sa personală faţă de aceste obiecte- 
Timpul mediu pentru aceste 2 0  răspunsuri reprezintă timpul său 
normal de reacţiune. La acesta se raportează timpul de reacţiune- 
la cuvintele semnificative. Inafară de timpul de reacţiune se ţine- 
seamă şi de cuvântul cu care a răspuns subiectul. -

Un an mai târziu (1917) Moore publică un 'alt articol în care- 
elaborează câteva teste pentru determinarea mâniei, fricei, intere
sului sexual, repulsiunei şi genei în faţa altora. Principiul acestor 
teste este următorul: subiectului i se dă să facă diferite multipli
cări mintale (să înmulţească cu 4, 6 , 7, 8  şi 9 diferite numere ce 
variază între 64 şi 99). Diferitele combinări de numere au fost fă
cute cât mai apropiate posibil ca greutate. Multiplicarea a fost dată 
spre efectuare în condiţiuni turburătoare, dintre care unele de na
tură să provoace mânia, altele frica, etc. Cu cât timpul utilizat pen
tru efectuarea multiplicărilor în condiţii turburătoare este mai 
mare, cu atât emoţia respectivă se presupune că a fost mai puter
nică. întrucât aceste situaţiuni nu numai că provoacă emoţia res
pectivă, dar pot acţiona şi distractiv, şi să încetineze, deci, opera
ţia mintală prin însăşi prezenţa lor, Moore ' n’a comparat timpul 
utilizat în condiţii turburătoare cu timpul utilizat în condiţii nor
male de lucru, ci cu timpul mediu pentru totalitatea situaţiilor dis
tractive.

Pentru a măsura mânia Moore a utilizat ca stimulente: 1. o 
acuzaţie injustă (i se arată o scrisoare în care este acuzat de o ac
ţiune neonestă); 2 . o genă corporală cauzată de o altă persoană;
3. interferenţa cu activitatea altei persoane, care deasemenea cal
cula cu glas tare, turburând subiectul. Pentru măsurarea fricei s’au 
utilizat patru stimulente: 1  frica de şerpi (subiectul a fost plasat 
într’ o cameră întunecoasă şi i s’au dat anumite referinţe despre 
şerpi; imediat după aceasta i s’a dat proba, şi în timp ce el încerca 
soluţia i s’au aşezat încet în jurul gâtului nişte tuburi de cauciuc, 
venind în contact cu pielea la spate); 2 . frica de un atac personal 
simulat în întuneric; 3. frica de a cade; 4. frica de un şoc electric-
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Pentru măsurarea interesului (impulsului?) sexual s’au utilizat pa
tru stimulente de acelaşi fel şi anume patru fotografii de nuduri 
celebre („La source“  de Greuze, „Venus“  de Giorgione, şi alte două 
picturi de Tizian reprezentând pe Venus). Subiectul a fost pus să 
facă operaţiile de multiplicare uitându-se la aceste nuduri. Pentru 
măsurarea repulsiunii s’a utilizat un stimulent olfactiv (gumă ră- 
şinoasă), un stimulent vizual (o fotografie a măruntaelor unui corp 
omenesc) şi două stimulente combinate (miros şi tact). Pentru mă
surarea genei (embarrasment) în faţa altora subiectul a fost pus 
să facă operaţiile de adunare într’ o sală de curs plină de studenţii 
spectatori.

Moore a mai elaborat împreună cu Gilliland diferite teste pen
tru măsurarea „agresivităţii“ , prin care înţelege însuşirea de a fi 
viguros, pozitiv, dominator. Deşi această însuşire astfel definită 
ar putea fi socotită şi ca trăsătură temperamentală, vom menţiona 
aci testele de agresivitate. Din testele elaborate de Moore şi Gilli
land vom aminti numai două, care ni se par mai importante.

Unul din aceste teste se bazează pe controlul ochilor (test of 
eye control). In alcătuirea acestui test autorii au plecat dela pre
supunerea că abilitatea de a menţine privirea fixă este una din ca- 
racteristicele omului viguros (man of power) şi că un ochiu osci
lant este un semn de slăbiciune personală. Testul constă din exe
cutarea de către subiect a unor adunări mintale, în timp ce pri
veşte fix în ochii examinatorului. Subiectului i se spune să nu lase 
sub nici un motiv ca privirea sa să se abată dela aceea a examinato
rului, întrucât orice mişcare îi afectează în mod serios rezultatul. 
Numărul mişcărilor oculare reprezintă cota. Un număr de 13 su
biecţi, fiind socotiţi pe bază de evaluare ca foarte agresivi, au fă
cut aproape de două ori mai puţine mişcări de acest fel, decât alţi 
13 subiecţi socotiţi ca foarte puţin agresivi.

Celalalt test este de distracţie la frică (fear distraction test). 
Subiectului i se dă să facă aceleaşi operaţiuni de adunare, dar îri 
timp ce lucrează se aşteaptă la un şoc electric, despre care a fost 
avertizat de către examinator. Deşi i s’a spus că şocul va fi dela 
75 la 220 volţi, în realitate n’a fost niciodată »peste 75, şi a fost 
dat totdeauna la sfârşitul fiecărei serii de adunări, aşa că n’a pu
tut afecta rezultatul. Diferenţa dintre timpul utilizat în condiţii 
normale pentru efectuarea adunărilor şi timpul utilizat în condiţii 

- distractive, de frică, reprezintă cota. Subiecţii din grupul agresiv
4
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au obţinut o cotă aproximativ de trei ori mai ridicată decât su
biecţii din grupul neagresiv.

June Downey dă deasemenea câteva teste de agresivitate, în 
scara sa desemnată să măsoare trăsături de voinţă şi temperament 
(will-temperament test). Unul din aceste teste este reacţiunea la 
contradicţie. Subiectul este pus să aleagă un plic din două. Ceva 
mai târziu este pus să arate care plic l-a ales, dar examinatorul îl 
contrazice, negând că acela este plicul pe care l-a ales. Subiectul 
primeşte o cotă ridicată dacă persistă în părerea sa şi o cotă scă
zută dacă se lasă uşor convins. Notăm că acest test poate fi socotit 
şi ca test de sugestibilitate.

Un alt test din aceeaşi scară este de rezistenţă la opoziţie. In 
timp ce subiectul îşi scrie numele cu ochii închişi, scrisul este îm
piedecat printr’un obstacol oarecare (de ex. o cutie de carton), 
astfel că pentru a continua scrisul se cere un efort sensibil. Ob
strucţia se face imediat ce creionul a fost pus în mişcare. Cota este 
calitativă, şi se face prin raportarea la o scară. .

Mai amintim şi metoda psihofiziologică care constă în înregis
trarea modificărilor care au loc în puls,, respiraţie, ,etc., concomi
tent cu diferitele trăiri emotive. Aceste înregistrări au avantajul 
că nu sunt în funcţiune de bunăvoinţa subiectului de a răspunde 
sincer, şi oferă o exprimare obiectivă a intensităţii emoţiilor, însă 
au neajunsul că nu ne spun nimic cu privire la natura trăirii res
pective. Cu alte cuvinte din examinarea hârtiei chimografice pe 
care s’a înregistrat pulsul sau respiraţia noi putem evalua inten
sitatea, durata şi variaţiile unei trăiri, dar nu putem stabili ce fel 
de trăire a fost. Aceasta o putem stabili numai dacă ştim ce situa
ţie a provocat emoţia respectivă.

3. Rezultate obţinute cu un chestionar de impulsuri primare

Propensiunile native, de care se leagă impulsurile şi emoţiile 
primare, sunt aceleaşi la toţi indivizii. O mare parte din propen
siuni sau instincte sunt comune nu numai tuturor oamenilor, ci şi 
tuturor animalelor, diferind, bine’nţeles, în ceea ce priveşte orga
nizarea, dar având aceeaşi orientare şi îndeplinind aceleaşi func
ţiuni vitale. Reacţiunile ofensive sau defensive, de ex., sunt comune 
tuturor animalelor pentru că fără aceste reacţiuni vieaţa n’ar fi po
sibilă, organismul ar fi înfrânt de către condiţiile adverse de me
diu. Cât priveşte reacţiunile nutritive, importanţa lor vitală nici 
nu mai trebue demonstrată.
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Dar dacă propensiunile native sunt aceleaşi la toţi indivizii, nu 
însemnează că sunt deopotrivă de desvoltate Ia toţi şi că se mani
festă în acelaşi fel. Dela natura indivizii diferă între ei atât în 
-ceea ce priveşte intensitatea, ritmul, etc., al impulsurilor primare, 
.-cât-şi în ceea ce priveşte organizarea şi ierarhia lor. Propensiunea 
•sexuală, de ex., este prezentă la orice individ, dar nu este prezentă 
în acelaşi grad şi deaceea nu va avea aceeaşi valoare dinamică pcn- 
?tru conduită. O propensiune nu este însă o manifestare izolată, care 
fă rămână neinfluenţată de către celelalte propensiuni şi în general 
rde întreaga personalitate. Din acest motiv chiar dacă dqi indivizi 
au o propensiune oarecare desvoltată în acelaşi grad, manifestarea 
acestei propensiuni va fi diferită, dacă ei ţfiferă i *1  ceea ce priveşte 
celelalte impulsuri şi aspecte psihice. Astfel un individ agresiv 
poate trece la acte de violenţă sexuală, pe câţă vreme ţin altul, la 
-care propensiunea sexuală prezintă acelaşi grad de dezvoltare, dar 
-este mai fricos, mai stăpânit şau mai deliberativ, nu va trece nici
odată Ia o infracţiune^ de natură sexuală.

Măsurând impulsurile primare noi putem şti, pe de o parte, 
-care este ierarhia impulsurilor la o persoană dată, iar pe de altă 
parte, care este gradul de desvoltare al fiecărui impuls în compa
raţie cu populaţia generală. In capitolul anterior am expus un ches
tionar de impulsuri primare, elaborat în Institutul de Psihologie 
al Univ. din Cluj, de către autorul acestui studiu, împreună cu D. 
Todoranu- Acest chestionar a fost etalonat, după cum am mai a- 
mintit, pentru băeţi' şi fete în etate dela 14 la 24 ani. Aplicând 
acest chestionar unei persoane date noi putem şti care este gradul 
-de desvoltare al fiecărui impuls, din cele 1 2  pentru care a fost al
cătuit chestionarul. Dăm aci (Tab. I), un fragment din etalonul 
pentru băeţi.

TABELA I.

Im p u lsu l Etatea
C E  N T I  L E

10 20 25 30 40 50 60 7Q 75 80 90

‘Combativ 14—17 21 24 25 26 27 29 31 33 34 •35 37
18—24 23 27 28 29 30 31 33 34 35 36 38

‘Gregar 14—24 25 28 29 30 32 34 36 38 39 40 44

14—17: 14 17 19 20 22 23 24 26 : 28 29 35
"Defensiv 18—19 14 16 17 18 20 21 23 25 26 27 30

20—24 13 14 15 16 19 20 23 25 26 27 30
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Dacă un băiat de 16 ani obţine:
, la impulsul combativ 30 puncte .

la impulsul gregar 31 puncte 
la impulsul defensiv 42 puncte

raportând acest număr de puncte la etalon, vedem că băiatul a- 
mintit se plasează la impulsul combativ în centilul 60 (ceea ce în* 
semnează că 60% din populaţie sunt inferiori lui la acest impuls, 
şi 40% sunt egali lui sau superiori), la impulsul gregar în centilul 
40 şi la impulsul defensiv în centilul 100. Cu cât centilul în care 
se plasează este mai ridicat, cu atât impulsul respectiv este mai 
proeminent.

Urmărind variaţia cu etatea (între 14 şi 24 ani) a impulsuri» 
lor primare studiate am putut constata următoarele: la băeţi im» 
pulsul combativ creşte .cu etatea, impulsurile gregar, sexual, pa» 
rental-protector şi repulsiv rămân constante, impulsurile defensiv, 
achizitiv, de supunere, curiozitate, nutriţie şi dinamic scad (în pro
porţii diferite), iar impulsul de afirmare proprie este oscilant, 
fiind' mai desvoltat la 18— 19, decât la etăţile imediat inferioare 
sau imediat superioare; la fete impulsurile combativ, defensiv, achi
zitiv, de afirmare şi curiozitate cresc, impulsurile de supunere, pa» 
rental-protector, repulsiv şi dinamic rămân constante, iar impul
surile gregar, sexual şi dinamic prezintă o oarecare scădere. Con
cordanţă între cele două sexe se observă la impulsurile parental» 
protector şi repulsiv, care rămân constante atât la băeţi cât şi la 
fete, la impulsul combativ, care creşte cu etatea la ambele sexe şi 
la impulsul dinamic care scade la ambele sexe. Atragem atenţia că 
atunci când spunem că impulsul cutare rămâne constant la cele 
două sexe, însemnează că nu variază cu etatea, dar nu însemnează 
că este deopotrivă de desvoltat la cele două sexe. Pentru a vedea 
diferenţa dintre sexe la cele 12 impulsuri examinate, am alcătuit 
Tabela II. In coloana întâia a acestei tabele dăm impulsul exami
nat, în coloana a doua specificăm prin B (băeţi, bărbaţi) şi F (fete, 
femei), la care sex impulsul respectiv este mai desvoltat, iar în co
loana, a treia dăm procentul cu cât este mai desvoltat impulsul res
pectiv.

Din această tabelă se poate vedea că la băeţi sunt mai desvol- 
tate impulsurile sexual şi de afirmare proprie; iar la femei impul
surile (în ordine descrescândă): defensiv, repulsiv, parental-pro» 
tector, combativ, dinamic, nutritiv, de supunere şi gregar. Impul
sul ac’ .izitiv este deopotrivă de desvoltat la cele două sexe. Im*



TABELA II.

Mai desvol- Cu cât e mai 
Impulsul tat la: desvoltat
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Combativ F 10,0% >
Gregar F 1,4%
Defensiv F 36,1%
Achizitiv egal 0,0%
Sexual B 37,5%
Afirmare proprie B 15,0%
Supunere F 1,7%
Parental-protector F 15,1%
Repulsiv F 20,0%
Explorator (curiozitate) F 0,8%
Nutritiv F 1,8%
Dinamic F 4,8%

Nr. cazurilor: 246 B şi 243 F * 1 * * * V.

pulsul combativ este, contrar aşteptărilor, ceva mai desvoltat la 
■femei, însă acest impuls este puternic contrabalansat de impulsul 
‘defensiv (de care se leagă emoţia de frică), deaceea femeea este 
inai puţin agresivă, în mod efectiv, decât bărbatul. Combativitatea 
«a se reduce, în mod obişnuit, la trăirea emoţiei de mânie. Dealt
fel în chestionarul cu care am făcut examinarea, întrebările se re
feră în primul rând la emoţia de mânie, nu la acţiuni combative 
•efective.
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Istoric, organizare, activitate, propuneri 

de M i h a i l  P e t e a n u

Introducere ' " '  ~

Psihotehnica —  aplicarea pe teren practic a unora din princi
piile psihologiei teoretice —  cuprinde mai multe probleme cum ar 
fi: selecţia şi orientarea profesinală, raţionalizarea muncii, raţiona
lizarea uceniciei, a întreprinderii, accidentele de muncă, etc., pre
cum şi unele probleme din alte domenii de manifestare socială: me
dicină, vieaţa juridică, etc. Desprinsă din trunchiul psihologiei teo
retice care i-a dat fiinţă, psihotehnica a încercat să devină auto
nomă, să se desvolte şi să meargă pe picioare proprii. In bună 
parte autonomia râvnită a şi fost atinsă. Mărturie ne sunt roadele 
bogate pe care această nouă ştiinţă practică le-a dat în alte ţări, ca 
Germania, Italia, Franţa, Anglia, şi mai ales America. Literatura 
psihologică a ţărilor amintite este inepuizabilă în ceeace priveşte 
descrierea aplicărilor şi rezultatelor psihotehnice atinse.

Această mişcare pătrunde —  ce-i drept, destul de târziu —  şi 
la noi fiind introdusă şi susţinută atât din iniţiativă particulară 
cât şi de Stat. Un studiu amănunţit asupra începuturilor şi evolu
ţiei în ţara noastră a psihotelinicei, ar putea fi nu numai interesant, 
ci şi instructiv. Am avea prilejul să ne dăm seama dacă, în această 
chestiune, am imitat pur şi simplu pe streini, aşa cum am făcut de 
atâtea ori în alte domenii de activitate, Bau am reuşit să altoim pe 
realităţile noastre rezultatele experienţelor altora, în aşa fel ca me
todele întrebuinţate să fie cât mai adecvate specificului nostru 
sufletesc. Un atare studiu care să cuprindă întreaga desvoltare a 
psihologiei aplicate la noi, evident că nu putea fi înfăţişat în pu
ţinele pagini ale unei reviste.

OFICIILE DE ORIENTARE PROFESIONALĂ DIN
TRANSILVANIA
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In cele ce urmează, ne vom mărgini să prezentăm numai una 
din variatele probleme psihotehnice, anume orientarea profesio
nală aşa cum este ea pusă şi rezolvată de către Oficiile de orien
tare profesională din Transilvania, înfiinţate şi susţinute de Mi
nisterul Muncii, şi conduse din punct de vedere ştiinţific şi tehnic 
de către Laboratorul Psihotehnic din Sibiu.

Spre a fixa ordinea şi timpul în care ţara noastră ia cunoş
tinţă de rezultatele aplicărilor psihologice în domeniul muncii din 
străinătate, sprijinind formarea unui curent favorabil acestor idei 
şi la noi, înainte de a expune istoricul Oficiilor de orientare pro
fesională din Transilvania, vom arăta —  foarte pe scurt —  câteva 
din etapele mai însemnate prin care a trecut problema alegerii 
ştiinţifice a meseriilor în alte ţări.

„Cinstea de a fi întreprins primele examene experimentale 
asupra tinerilor în scop profesional“  spune Fr. Baumgarten1) re
vine pedagogului italian Ugo Pizzoli. In acest scop, încă în anul 
1908 el elaborează planurile şi construeşte câteva aparate psiho
logice atât de bune, încât mai târziu, laboratoarele psihotehnice 
germane se grăbesc să le adopte şi să le reconstruiască aproape 
identic. Dacă Germanii, a căror spirit de inventivitate pe teren 
tehnic este incontestabil, întrebuinţează aparatele lui Pizzoli fără 
să le aducă- modificări prea esenţiale, însemnează că acestea au 
fost concepute în modul cel mai ingenios posibil, întrunind toate 
condiţiile principiilor ştiinţifice. încercările pedagogului Pizzoli 
rămân deocamdată izolate, fiindcă pe acea vreme nu existau în 
Italia institute cu preocupări în această direcţie, unde lucrările lui 
să se fi putut încadra şi promova.

Un mai mare răsunet au găsit —  dela început —  ideile profe
sorului Frank Parsons din Boston, cu toate că metodele lui au fost 
mult mai subiective şi mai lipsite de precizie de cum au fost cele 
elaborate de Pizzoli. Profesorul american, constatând desorienta- 
rea şi lipsa de cunoştinţe profesionale a absolvenţilor şcolilor din 
Boston, ce doreau să îmbrăţişeze diferite profesiuni, a încercat să 
le vie în ajutor, căutând, prin aplicarea unui chestionar, să le des
copere dorinţele şi posibilităţile de lucru în domeniul meseriilor 
spre care voiau să se îndrepte. Pe baza impresiei formate despre 
fiecare subiect, în urma convorbirii cu el şi a datelor obţinute din *)

*) Fr, Baumgarten: „Les examens d’aptitude professionnelle, théorie 
et. pratique“, Paris, Dunod, 1931, pag. 310,
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■chestionarul scris, Parsons arată cariera pe care, credea dânsul, că 
•o poate urma candidatul spre ucenicie cu mai multe şanse de reu
şită. In acest fel, a luat fiinţă, la locuinţa profesorului Parsons din 
Boston, primul „Vocational Bureau“  sau Oficiu de orientare pro
fesională din lume. Mijloacele tehnice şi mai ales metodice de care 
■dispunea Biroul lui Parsons, au fost, desigur, prea modeste, pen
tru a avea pretenţii de diagnostic ştiinţific obiectiv a însuşirilor 
psiho-fizice ale cuiva, în baza căruia să se poată face şi un prog
nostic asupra desfăşurării viitoare a acestor însuşiri. Totuşi, aşa 
simplă şi modestă cum a fost, încercarea lui Parsons a deschis ochii- 
lumii asupra uneia din cele mai fundamentale probleme din vieaţa 
individului: alegerea profesiunii. Oficiul lui din Boston, a servit 
ca  îndemn şi exemplu, trezind un interes neaşteptat pentru creaţii 
similare, nu numai în Statele Unite ale Americii, ci în toate ţările 
lumii civilizate.

Ţara care înfiinţează primul oficiu de orientare profesională 
de Stat, este Belgia. Aceasta în anul 1912 crează un „Office inter- 

■communal de l’orientation professionnelle“  la Bruxelles, pe care-1 
pune sub direcţia psihologului A. G. Christiaens, inventator al mul
tor  aparate şi metode de lucru care se aplică şi azi cu deplin suc- 
■ces în orieptarea şi selecţia profesională.

Celelalte ţări din Europa nu rămân indiferente la acest lucru, 
■ci rând pe rând se încadrează tot mai multe între susţinătoarele 
■ideilor şi aplicărilor psihotehnice. In Germania, cele mai mult in
teresate în această chestiune au fost întreprinderile particulare, 
pentru ca mai târziu (după războiul mondial), să se introducă şi 
precizeze în mod oficial modul de funcţionare şi atribuţiile insti
tutelor şi birourilor de orientare profesională în Stat. Printre pri
mii, citaţi în literatura psihologică, este H. Heilandt, directorul 
şcolii atelier A. E. G., care, interesat să-şi asigure recrutarea pen
tru şcoala sa, a celor mai bune elemente, întreprinde în 1917 pri
mele examinări psihologice în acest scop. Cam în acelaşi timp, 
Moede W. —  socotit ca unul din cei mai de. seamă stâlpi ai psiho- 
tehnicei —  întreprinde la Berlin cercetări analoage. In 1919 putem 
cita pe Lipmann, Stolzenberg, apoi Rupp, pasionaţi psihotehnicieni 
şi ei, care se întrec unul pe altul în descoperirea şi aplicarea me
todelor psihologice în vederea stabilirii unui cât mai perfect acord 
între individ şi profesiunea ce vrea să înveţe. Numărul psihotehni- 
■cienilor formaţi la şcolile maeştrilor citaţi este azi trecut de câte
va mii.
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In Franţa« iniţiatorul curentului eBte / .  Amar, care preocupat 
mai mult cu probleme de fiziologie a muncii, aplică şi în examina« 
rea psihotehnică a ucenicilor metodele Bale. Acela însă, care a creat 
adevărată., şcoală psihotehnică în Franţa este, fără îndoială, profe
sorul Jlf. Lahy1).

Pe Ugo Pizzoli, de care am pomenit la încept, îl găsim în 1920' 
director la „Gabinetto di Psicotecnica del Lavoro“  din şcoala Corni 
dela Modena, fiind astfel recompensat pentru meritele lui de a fî 
iniţiat aplicarea metodelor ştiinţifice obiective în serviciul alegerii 
mai uşoare a profesiunilor.

Spania, Elveţia, Cehoslovacia, Ungaria, Polonia, până şi în
depărtata Japonie, introduc şi susţin psihotehnică, într’ o măsură 
mai mare sau mâi mică, încă înaintea noastră. Fie că o aplică la 
selecţionarea personalului în armată, fie în vieaţa industrială, ju
ridică sau medicală, aceste ţări reuşesc să tragă foarte multe fo
loase practice, de care numai cei ce cunosc problema pot să-şi den 
seama.

*  . *

In faţa unor realizări atât de fructuoase, obţinute în alte ţări 
în urma aplicărilor psihotehnice, evident că nu puteam rămâne 
nici noi indiferenţi. Iniţiativa particulară şi la noi caşi în toate ce
lelalte ţări, o ia înaintea celei de Stat. întreprinderile noastre in
dustriale, prin inginerii specializaţi şi formaţi în străinătate, iau 
cunoştinţă de folosul pe care examenul psihotehnic îl poate aduce 
in selecţia ucenicilor şi muncitorilor primiţi în ateliere. Treptat,, 
treptat, aceste întreprinderi au început să introducă diferite me-. 
tode psihologice de selecţionare — rudimentare, ce-i drept, în pri
ma lor formă ■— dar care prezentau totuşi un progres real faţă de 
examenele de cunoştinţe de până acum. Ele asigurau intrarea în 
uzine a elementelor celor mai capabile şi înlăturarea celor mai pu
ţin dotaţi cu însuşirile necesare. Din lipsă de spaţiu, nu putem pre
zenta în studiul nostru, evoluţia rapidă şi stadiul de perfecţionare 
metodică în care Se glBesc laboratoarele de selecţie profesională 
particulare din ţară (U. D. R. Reşiţa, I. A. R. şi ASTRA din Bra-

1) M. Lahy şi-a dat concursul la organizarea Serviciului Psihotehnic 
C. F. R. din Bucureşti, care funcţionează din Iulie 1936, după principiilê  
şi metodele sale.
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şt»V, Uzinele Elecetrice Timişoara, S. T. B. Bucureşti, I. R. M. C. 
Moreni, etc.)1).

Din totalul de Ucenici prezentaţi la fabriccle de mai Sus, aces
tea nu alegeau, decât pe cei mai buni din capul seriei. Mai bine de 
jumătate din tinerii prezentaţi la Concurs au fost şi sunt şi azi res
pinşi, iar de soarta acestora întreprinderile respective nu se inte
resează. Afară de aceste cazuri, rămâneau fără nici o îndrumare 
raţională mii de ucenici din mica industrie; din pătura meseriaşi
lor cu ateliere individuale. Faţă de această stare de lucruri dăună
toare majorităţii profesiunilor şi meşteşugarilor noştrii, Statul tre
buia să ia măsurile cuvenite. Nu mult după ce psihotehnica pătrun
de în ţară prin iniţiativa particulară, se sesizează şi Statul de foloa
sele Sociale, economice şi naţionale pe care această mişcare le poate 
aduce. Ministerul Muncii, prih Serviciul Pregătirii şi Calificării 
Profesionale, dă o serie de dispoziţiuni menite să încurajeze şi 
ocrotească aplicările pe scară întinsă a metodelor psihologiei în 
vieaţa noastră industrială şi comercială, lucru pe care-1 vom ex
pune mai amănunţit în cele ce urmează:

Istoric

Rolul Cel mai de seamă la noi în difuzarea ideilor asupra fo
loaselor practice morale şi materiale pe care aplicaţiunile psiholo
giei le-ar putea aduce în vieaţa industrială şi în pătura muncitoare,, 
îl are, fără îndoială, Dl Prof. FI. Ştefănescu-Goangă dela Univer
sitatea din Cliij la Sibiu. D-sa, încă prin anii 1926— 27, prin lungi 
şi documentate memorii, sugerează Ministerului Muncii ideea în
fiinţării unor birouri ştiinţifice puse în serviciul acelora care do
resc Să îmbrăţişeze o meserie. înfiinţarea unor atari instituţii era .' 
cu atât mai necesară cu cât, după războiul mondial, foarte mulţi 
tineri români *— dornici de un traiu mai bun —  părăsesc satul şi 
pleacă Iâ oraş să înveţe meserii. Din cei plecaţi, aproape 99%  nici 
nu se gândeSC Ce meserie să înveţe, ci se angajau la primul patron 
care-i primea, indiferent dacă aveau aptitudinile necesare pentrui 
învăţarea cu folos a profesiunii respective sau nu. In felul acesta,, 
foarte mulţi, după patru, cinci luni de ptobă, uneori chiar după.

In articolele publicate în Rev. de Psihol. Voi. IV şi V, D-l Dr. N.. 
Mărgiupand arată realizările laboratoarelor psihotehiuee dela Uzinele U.- 
D, R„ I. A. R. şi ASTRA.



184 M. PETEANU

un an şi mai bine, ajungeau la concluzia că meseria la care s’au 
angajat nu-i pentru ei, că în loc să găsească plăcere, profesarea ei 
este mai mult o tortură. Şi, sub diverse pretexte, aceştia părăseau 
patronul, pentru a se angaja la alt patron, urmând acelaşi drum 
ca la-început: întâmplarea. Dar nimeni nu le putea garanta că nu 
se va întâmpla şi aici la fel ca primă dată. După câţiva ani de pri
begie prin streini, aceşti tineri sfârşesc fie prin a se întoarce acasă, 
înfrânţi şi vlăguiţi de puteri, fie prin a deveni meseriaşi mai'mult 
cu numele, în realitate fiind nişte rataţi, îngroşind rândurile din 
pleava meşteşugarilor noştri. Dacă nu ar fi fost dacât acest aspect, 
oarecum negativ, al problemei şi Statul trebuia să se sesizeze şi să 
caute mijloace de îndreptare.

In Mai 1927, Ministerul Muncii, înfiinţează pe lângă catedrele 
de Psihologie dela Universităţile din Bucureşti, Cluj, Cernăuţi şi 
Iaşi, câte un Laborator Psihotebnic, menit să studieze posibilită
ţile de aplicare pe teren a metodelor psihotehnice în domeniul 
orientării profesionale. Munca ce erau chemate să depună aceste 
laboratoare, desigur, nu era dintre cele mai uşoare. Era necesar să 
se studieze ce s’a făcut în alte ţări în această direcţie şi apoi tre
buiau cercetate realităţile noastre, spre a se vedea în ce măsură 
se pot la noi aplica aidoma metodele psihotehnice streine şi în ce 
măsură trebuesc modificate, ajustate, uneori chiar create metode 
noi, ca să se poată prinde, într’un mod cât mai adecvat, manifestă
rile sufleteşti specifice ale neamului nostru. In afară de acestea, 
mai trebuiau studiate o serie de chestiuni legate de variabilitatea 
profesiunilor. Diviziunea muncii a dus la creşterea numărului me
seriilor, fiecare cu cerinţele ei psiliofiziologice. Nu este mirare că 
şi tinerii noştri sunt tot atât de desorientaţi —  dacă nu mai mult —  
cum erau absolvenţii şcolilor din Boston examinaţi de Parsons. 
Chiar o ţară „eminamente agricolă“  ca a noastră, a ajuns să aibă 
peste 500 profesiuni diferite. Nu mai vorbim de ţările cu mari 
industrii cum sunt Germania, Franţa, America, etc., unde numărul 
profesiunilor variază între 10— 25.000. Studiul acestor meserii nu 
putea fi făcut decât în instituţii speciale, dotate cu personal ştiin
ţific de bună calitate.

Laboratoarele psihotehnice de pe lângă institutele de psihologie 
ale celor patru Universităţi, lucrează timp de 7 ani sub conduce
rea directă a profesorilor dela catedrele respective. Se elaborează 
teste chestionare, fişe de examinare. Acestea se etalonează pe uce
nici şi şcolari dela noi, pentru a se asigura o mai mare obiectivitate
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în punerea diagnosticului psihologic al candidaţilor spre ucenicie.
Spre a accelera şi spori lucrările în anul 1935, printr’un jur

nal al Consiliului de Miniştri, se aprobă transformarea Laboratoa
relor Psihotehnice din Bucureşti, Cluj şi Iaşi, în Institute Psiho- 
tehnice autonome, cu personal de specialitate sporit, care să poată 
face faţă tuturor nevoilor cerute de programul de lucru impus. 
Principala preocupare a Institutului Psihotehnic din Cluj, imediat 
după înfiinţare, a fost întocmirea Monografiilor profesionale1). 
Până spre sfârşitul anului 1937, Institutul aleborează o primă for
mă de monografii pentru- un număr de 1 0 0  profesiuni dintre cele 
mai importante la noi* 2).

In momentul în care toate chestiunile metodice au fost puse 
la punct, Dl Prof. FI. Ştefănescu-Goangă, Directorul Institutului 
Psihotehnic din Cluj, înaintează Ministerului Muncii un nou me
moriu, în Iulie 1937, în care a arătat stadiul la care s’a ajuns în 
cadrul lucrărilor de pregătire, cerând să se aplice pe teren rezul
tatele obţinute. Apreciind la justa valoare cele expuse în memoriu, 
Ministerul Muncii, prin Deciziile ministeriale Nr., 64742, 64744, 
64746 şi 75450/1937, înfiinţează Oficiile de orientare profesională 
din Arad, Braşov, Cluj şi Timişoara, (primele Oficii de orientare 
profesională de Stat din ţara noastră), pe care le pune sub îndru
marea ştiinţifică şi controlul tehnic al Institutului Psihotehnic din 
Cluj. Odată cu acestea, mai iau fiinţă şi alte oficii de orientare pro
fesională în centrele industriale mai de seamă din ţară, puse sub 
conducerea Institutelor Psihotehnice din Bucureşti şi Iaşi, dar noi 
nu ne vom ocupa de activitatea acestora în articolul nostru.

In toamna anului 1938 se mai înfiinţează încă două Oficii de 
orientare profesională dependente de Institutul din Cluj, anume 
la Sibiu şi la Oradea. In felul acesta, raza de activitate a Institutu-' 
lui Psihotehnic din Cluj se întindea asupra celor mai însemnate 
centre de producţie din Transilvania şi Banat.

Directorii acestor Oficii de orientare profesională ;— tineri li-

*) Vezi, A. Roşea: „Orientarea profesională“ , Rev. de Psihol,, Voi. IV, 
Nr, 2, 1941, unde se face o expunere amănunţită şi asupra acestui subiect.

2) Direcţiunea Laboratorului Psihotehnic din Sibiu a încredinţat, în
cepând cu anul 1941, pe D-nii Dr. A. Roşea, Dr. S. Cupcea şi subsemnatul, 
să întocmească, bazaţi pe experienţa personală câştigată cât şi pe rezul
tatele ştiinţifice ale altor ţări, o formă definitivă a unui număr de 250 
monografii profesionale. Până acum au fost terminate 150 monografii, ce; 
urmează să fie date în curând la tipar.
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eenţiaţi în psihologie ai Universităţii din Cluj —  au la început me
nirea, nu numai să facă examenul psiho tehnic al ucenicilor, ci şi 
să informeze patronii meseriaşi de toate categoriile, asupra rostu
rilor pe care Ie are această mişcare de psihologie aplicată la mun
că. Poate că aceasta le-a fost cea mai grea sarcină la început, în
trucât trebuiau să deschidă ochii lumii asupra importanţei pe care 
o are o bună îndrumare profesională în vieaţa de mai târziu a ti
nerilor. Prin conferinţe ţinute la Camerile de Muncă, prin arti
cole publicate în ziarele locale, prin diverse anunţuri, s’a adus la 
cunoştinţa publică înfiinţarea acestor instituţii, invitându-se lumea 
interesată să se folosească de ele. Numărul mare de tineri care vin 
tot mai mulţi să ceară sfatul psihotehnicienilor dela Oficii, este o 
dovadă că aceştia şi-au îndeplinit dela început pe deplin datoria. 
Trebue accentuat că nu s’a luat până la 1 Aprilie 1941, nici o mă
sură care să constrângă pe ucenici să viziteze Oficiul de orientare 
profesională, înainte de a se angaja la patron. Cu toate acestea, 
după cum vom arăta mai departe cu cifre, numărul celor care vin 
anual de bună voe să consulte specialiştii dela Oficii este aproape 
egal, înainte de introducerea obligativităţii, cu cei prezentaţi, după 
ce s’a luat această măsură legală, ceeace însemnează că serviciile 
psihotehnicei prin opera de orientare profesională au fost bineve
nite şi de mult aşteptate la noi.

Situaţia aceasta de progres normal în domeniul aplicaţiunilor 
psihologiei practice a ţinut până în toamna anului 1940. Evenimen
tele internaţionale care s’au petrecut atunci, au dus la ciuntirea 

‘ Transilvaniei de Nord şi părăsirea ei de către armată şi instituţiile 
publice. Institutul Psihotehnic se refugiază la Sibiu. Aici este eva
cuată şi averea Oficiului de orientare profesională din Cluj, lucru 
care n’a putut fi realizat pentru Oficiul din Oradea, din cauza pre
cipitaţiei evenimentelor. Motive de ordin economic impun —  în 
urma acestor evenimente —  o reorganizare a aplicaţiunilor psiho- 
tehnice susţinute de Stat şi reducerea instituţiilor şi personalului 
la strictul necesar pentru ca activitatea să poată fi totuşi conti
nuată cel puţin în centrele industriale mai mari din ţară. Prin De- 

- cretul-Lege Nr. 3792 relativ la Organizarea şi funcţionarea labo
ratoarelor psihotehnice şi Oficiilor de orientare profesională din 
14 Noemvrie 1940, Institutele Psihotehnice din Bucureşti, Iaşi şi 
Cluj, precum şi Laboratorul Psihotehnic din Cernăuţi şe desfiin
ţează. In locul lor se înfiinţează câte un Laborator Psihotehnic îr» 

.Bucureşti şi Sibiu, cu aceleaşi atribuţiuni caşi fostele Institute psi-
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hotehnice, numai că se prevede o reducere simţitoare a personalii» 
lui de specialitate dar se măreşte în schimb raza de activitate.

Laboratorul Psihotehnic din Sibiu, are la început în subordi- 
nea sa patru Oficii de orientare profesională şi anume la Arad, Bra
şov, Sibiu şi Timişoara. Prin Decizia ministerială Nr. 97.483 din 
2 4 Martie 1941, se trece sub îndrumarea şi controlul tehnic al La
boratorului din Sibiu şi Oficiul de orientare din Craiova.'Această 
situaţie se menţine şi astăzi.

Organizare

1. Personal. Personalul unui Oficiu de orientare profesională 
:se compune la noi din: un psihotehnician (doctor sau licenţiat în 
psihologie cu practică psibotehnică şi cursuri de specialitate), un 
medic (cu lucrări şi studii în domeniul medicinii şi igienii muncii), 
im secretar (pe cât posibil cu licenţa în psihologie ca să poată asis
ta şi suplini pe psihotehnician la examinări) şi un camerist.

Psihotehnicianul examinează candidaţii spre ucenicie din 
punctul de vedere al însuşirilor psihologice cerute de meseria pe 
•care aceştia doresc s’o înveţe. El are direcţia şi conducerea admi
nistrativă a întregului Oficiu, semnând certificatele de aptitudini 
•ce se eliberează în mod gratuit ucenicilor.

Medicul completează activitatea psihotehnicianului prin aceea 
-că, în urma examenului medical şi radioscopic făcut tinerilor, fur
nizează acestuia datele necesare din punct de vedere medical pen
tru ca certificatele ce se eliberează să fie cât mai conforme cu în
suşirile psiho-fiziologice prezentate de candidaţi.

Secretarul, pe lângă lucrări obişnuite de cancelarie, infor
mează ucenicii şi pe părinţii lor asupra programului examinărilor, 
înregistrează şi completează fişa cu datele personale, şcolare şi so- 
•ciale ale ucenicilor şi asistă pe psihotehnician la examinările colee- 
tive când numărul candidaţilor este prea mare şi nu ajunge o sin
gură persoană care să-i poată supraveghia cum trebue în execuţia 
probelor ce li se dau să execute.

După cum vom arăta mai pe larg în expunerile noastre critice 
dela sfârşit, acest personal este suficient numai pentru un prim pas 
al orientării profesionale, anume, examinarea şi îndrumarea tine- 
rilor spre cea mai potrivită meserie. El este însă, mult prea redus, 
-ca să poată întreprinde urmărirea şi asistarea tinerilor ucenici în 
ateliere şi la patronii lor.
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2. Utilajul necesar, a) Camere. Pentru normala funcţionare a> 
unui oficiu de orientare profesionale sunt necesare un număr de- 
patru, .cinci camere de birou obişnuite şi o cameră mai mare pen
tru amenajarea .sălii de examinare colectivă. O cameră este ocu
pată de secretariat, unde se prezintă ucenicii pentru informaţiuni; 
şi înregistrare, alta este rezervată biroului directorului, unde are- 
loc chestionarea (interwiewul) candidaţilor şi examinarea lor psi
hologică individuală. Cabinetul medicului este instalat într’o a treia; 
cameră, iar altă cameră este destinată arhivei ştiinţifice. Evident 
că un atare oficiu nu poate funcţiona fără o sală de desbrăcare şi 
aşteptare. Aici pe lângă ucenici, aşteaptă uneori şi părinţii sau pa
tronii ucenicilor care' doresc, să fie mai bine lămuriţi asupra viito
rului copiilor sau angajaţilor lor. Camera cea mai mare, mai ferită, 
de sgomot şi mai bine înzestrată trebue să fie sala de examen co
lectiv. Fără aceasta, în oraşele cu frecvenţă mare de ucenici, nici 
nu se poate face examinarea tuturor candidaţilor, întrucât cerce
tarea lor numai individuală n’ar putea avea loc, decât în timp- 
foarte lung şi cu pierderi considerabile de energie.

b) Mobilier. Pentru secretariat este suficient mobilierul obiş
nuit în orice birou public. Aici se pot instala şi dulapurile cu cărţi 
şi aparate psihologice. Mobilierul cabinetului medical iarăşi nu este- 
prea deosebit de aranjamentul clasic: masă mobilă pentru examen 
medical, măsuţă cu diverşi reactivi, eprubete, etc., taburel meta
lic, lavabo, dulap de sticlă pentru instrumentar, etc. Camera de- 
examen psihologic individual (biroul psihotehnicianului) şi sala de- 
examen psihologic colectiv au nevoe de mobilier special. In camera- 
de examen individual, trebuesc aşezate diferite mese adaptate la 
aparatele psihologice cu "dimensiunile astfel proporţionate, încât 
să nu stânjenească execuţia subiecţilor la aparate. Apoi, nu trebue 
să lipsească masa de examen psihologic individual, astfel construită 
încât subiectul poate fi separat de examinator printr’un paravan 
de sticlă mată, după ce a primit instrucţiile de execuţie la un apa
rat sau test individual. In felul acesta se pot crea —  pentru anur 
mite probe —  situaţii în care candidaţii lucrează absolut în mod 
liber, nesupravegliiaţi şi nestingheriţi de privirile examinatorului. 
Aceasta, spre a putea deduce gradul de intimidare şi impresionabi- 
litate în faţa cuiva a subiecţilor. Desigur, că în această cameră nu 
trebue să lipsească o masă de birou şi scaunele pe care vor sta uce- 
cenicii şi, eventual, părinţii lor sau patronii. Aranjamentul acestui 
birou trebue făcut cu multă grijă pentru a degaja o atmosferă fami
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liară, primitoare şi caldă, care'să dea încredere celor care vin să 
ceară sfatul într’o chestiune atât de delicată şi grea ca aceea pe 
care este chemat s’o rezolve un consilier de orientare profesională. 
Ar fi prea banal să menţionăm că nu atât aranjamentul aparatelor 
şi graficelor pe pereţii biroului sunt acelea care impresionează mai 
mult, ci, în primul rând acela care e chemat să dea sfatul: psiho- 
tehnicianul. Totuşi, din practica ce avem, ştim cu câtă curiozitate 
şi interes privesc vizitatorii, caşi ucenicii, aparatele din camera de 
examen psihologic individual, acestea dându-le mai multă siguran
ţă, prin aspectul şi fineţea lor, în îndrumările ce vor primi după 
examinare. De aceea nu este indiferent ce fel de mobilier avem - 
într’un astfel de birou, şi cum este el aranjat.

Sala de examen psihologic colectiv reclamă deasemenea mobi
lier special. Mai important aici, sunt mesele cu despărţitoare care 
izolează pe subiecţi unii de alţii. Acest lucru este necesar atât pen
tru a nu da posibilitatea subiecţilor să se deranjeze şi conturbe 
unii pe alţii, cât mai ales să nu poată copia dela vecin. Deşi această 
îngrădire într’un spaţiu delimitat a candidaţilor ar putea 
produce o oarecare jenă şi influenţă asupra rezultatelor, totuşi, în 
mod practic, nu se poate proceda altfel, întrucât ar fi nevoe de o 
sală prea mare în care subiecţii să poată fi aşezaţi fiecare la câte 
o masă individuală şi la distanţe suficiente ca să nu poată vedea 
ce-au lucrat unii şi alţii. Aşa cum sunt, sălile noastre de examen 
colectiv îndeplinesc destul de bine condiţiile ştiinţifice de exami
nare cerute. Ucenicii au privirea înainte spre catedră ,de unde exa
minatorul dă instrucţiile necesare bunului mers al examenului. Ca
tedra aceasta trebue să aibă înălţimea potrivită pentru ca psiho- 
tehnicianul să poată avea mereu sub priviri întregul grup de can
didaţi la examen. Scaunele întrebuinţate până acum sunt cele de 
mărime obişnuită pentru adulţi. Ar fi mai potrivite, însă, dacă 
ele ar fi dimensionate după înălţimea ucenicilor căci ei încă nu au 
ajuns la înălţimea omului normal. S’ar înlătura oboseala ce se pro
duce astfel şi care influenţează atât de mult performanţele.

c) Aparate şi ustensile medicale. Sunt cele obişnuite într’un 
cabinet pentru examenul medical general (stetoscop, oglinzi fron
tale, specule nazale şi auriculare, întorcătoare de pleoape, ciocane 
de reflexe, phlebomanometru, etc.). De importanţă fundamentală 
pentru orientarea profesională este aparatul Roentgen, pe care nu
mai Oficiul dela Cluj şi l-a putut procura pe seama cabinetului său

5
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medical. După refugiu, aparatul a fost instalat la Oficiul de őrien* 
tare profesională din Sibiu unde funcţionează şi astăzi.

d) Aparate psihologice. Diversele funcţiuni psihologice sunt 
măsurate cu aparate care izolează şi scot în relief însuşirea res
pectivă. Sunt aparatele analitice cum ar fi bunăoară: pentru aten
ţie Atenţiometrul sistem Piorkowski; pentru dexteritatea manuală 
(precizia şi rapiditatea mişcării), Dexterimetrul model Institutul 
de Psihologie din Cluj, Audiometrul construit de acelaşi Institut, 
pentru acuitatea auditivă, Kinezimetru pentru simţul şi memoria 
musculară, Dinamometre pentru forţa musculară, aparatul Heider şi 
Winkeltriebmaschine pentru gândirea tehnică. Inafară de acestea 
şi încă altele similare, mai sunt aparate care prind dintr’odată un 
ansamblu de funcţiuni puse în manifestare într’ o activitate oare
care. Aşa avem la oficii un Aparat de reacţiuni la culori, apoi, (nu
mai la unele), un aşa numit Aparat de utomatizare a mişcărilor, 
care pe lângă rapiditatea, precizia şi direcţia mişcărilor măsoară 
şi atenţia, observaţia, memoria, etc. Din păcate, situaţiile anormale 
create de starea de războiu, au împiedecat foarte mult înzestrarea 
Oficiilor noastre de orientare profesională cu aparate de acestea 
care să măsoare în mod sintetic o întreagă configuraţie de însuşiri 
cerute în diversele meserii1). Suntem în aşteptarea unor vremuri 
mai bune în care să se poată utila toate Oficiile şi cu aparate de 
felul acestora, pentru ca examenul analitic făcut cu prima catego
rie de aparate să poată fi completat cu un examen psihologic sin
tetic, aşa cum practica orientării profesionale o face în alte ţări. 
Inşirarea numai a aparatelor de mai sus, (pe lângă altele mai mă
runte ca: proba de greutăţi, înşirare de discuri, cubul lui Loewé, 
cronometre, etc.), denotă că Oficiile noastre de orientare profesio
nală sunt încă destul de sărăcăcios înzestrate cu cele necesare pen-

1) D-l Dr. N. Mărgineanu, actualul Director al Laboratorului Psiho- 
tehnic din Sibiu, a elaborat şi construit cu sprijinul material al Uzinelor 
„Astra“ din Braşov, o serie de aparate menite să măsoare aptitudinile 
fundamentale cerute în profesiunile de strungar, lăcătuş, sudor, ritc. Ca 
preciziune şi rezultate practice obţinute prin întrebuinţarea lor, putem 
afirma că ele concurează orice alt aparat strein. Am avut deosebite satis
facţii, în diferitele ocazii profesionale, să lucrez cu aceste aparate; rezul
tatele excepţional de bune dau în special aparatul pentru strungari cât şi 
cel pentru măsurarea aptitudinii la pilire. Descrierea acestor aparate este 
făcută de autorul însuşi în voi. IV al Revistei de Psihologie, cât şi în 
lucrarea D-sale: Psihotehriica în marea industrie, apărută de curând.
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ţru a se putea face examinări psihologice cu mai multe pretenţiuni 
de exactitate.

e) Teste, chestionare, fişe. Dosarul psihotehnic. Lipsa apara
telor care să măsoare diferitele funcţiuni psihice de natură centrală 
este compensată prin întrebuinţarea testelor şi chestionarelor, care 
mai au un mare avantaj că pot fi aplicate dintr’odată mai multor 
candidaţi, pe câtă vreme la aparate trebue să faci examinarea în 
mod individual pentru fiecare subiect. Testele care dau rezultate 
mai apreciabile sunt cele de inteligenţă elaborate şi editate de In
stitutul de Psihologie din Sibiu, apoi tesţul de atenţie, memorie vi
zuală şi auditivă, observaţie, imaginaţie, aptitudine tehnică, ma
tematică, etc. toate publicate de către suspomenitul Institut. In do
meniul emotiv-acţiv unde nu se prea poate opera cu teste, se aplică 
-diverse chestionare (de introversiune-extroversiune, de instabilitate 
emotivă, de interese, etc.). Cu ocazia examenului individual se ur
măresc anumite însuşiri şi aspecte de comportare care scapă teste
lor şi chestionarelor şi care pot fi totuşi sesizate pe bază de ob
servaţie dirijată. însemnările asupra conduitei candidaţilor se fac 
într’o fişă de „observaţie a comportamentului în timpul examină
rii“ . Rezultatul examenului este trecut pentru toate funcţiunile în 
fişa psihologică, care alături de fişa cu datele personale, şcolare şi 
sociale —  de care am amintit —  şi de fişa medicală şi control, 
constituesc conţinutul dosarului psihotehnic, completat pentru fie- 
«are subiect în parte. In acest dosar se pun şi testele, chestionarele 
şi materialul aplicat subiectului spre a servi drept documentare 
pentru viitor.

Dacă din punctul de vedere al înzestrării cu aparate am spus 
că mai este încă nevoe de serioase completări, din punctul de ve
dere al înzestrării cu teste şi material ştiinţific necesar examinări
lor psihotehnice, Ministerul Muncii a dat tot sprijinul cuvenit, ast
fel că în această privinţă Oficiile de orientare profesională nu au 
avuţ cu nimic de suferit.

3. Tehnica examinării. Toţi tinerii între 14— 18 ani, înainte de 
a încheia contractul cu patronul la care vor să se angajeze, se pre
zintă mai întâiu la secretariatul oficiului unde sunt înregistraţi, 
luându-li-se toate datele în legătură cu situaţia lor personală, şco
lară, socială şi economică. Gu această ocazie, ei precizează meseria 
sau meşteşugurile spre care se simt atraşi şi pe care cred că le-ar 
putea învăţa uşor şi cu tragere de inimă. Totodată, subiecţii mai 
sunt întrebaţi care sunt profesiunile ne dorite de dânşii şi în care,
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dacă le-ar profesa, s’ar simţi foarte rău, lucrând fără interes şi fără« 
plăcere. In acest prim contact cu ucenicii, am avut nenumărate 
ocazii să constatăm că foarte mulţi dintre ei sunt prea puţin lămu
riţi asupra motivelor care i-au determinat să îmbrăţişeze o carieră 
în loc de alta1). Cei mai mulţi —  în special aceia din medii rurale —  
vin la Oficiu după ce şi-au găsit patron şi afirmă că le place me
seria respectivă mai mult de teamă să nu fie contraindicaţi şi siliţi 
să-şi caute alt patron. Dela început, ucenicii trebuesc lămuriţi că 
oficiul nu este pus în calea lor ca o piedecă, ci ca un organ menit 
să le deschidă mintea şi să le arate avantajele şi greutăţile ce vor 
avea în cariera ce doresc să îmbrăţişeze.

Examenul psihologic individual. Cu dosarul psihotehnic com
pletat la secretariat* fiecare candidat trece în camera de examen 
individual. Aici, psihotehnicianul ia cunoştinţă, din datele dosaru
lui, de profesiunea pe care candidatul vrea s’o înveţe şi de posibi
lităţile materiale pe care acesta le are în învăţarea meseriei. Din 
discuţia cu subiectul, psihotehnicianul caută să se documenteze mai- 
amănunţit asupra motivelor şi intereselor care l-au determinat pe 
acesta în alegerea profesiunii pentru care vrea să fie examinat. Tot
odată, vrea să vadă dacă din punct de vedere material candidatul 
este asigurat sau nu timp de 3— 4 ani cât durează ucenicia. Ches
tiunea aceasta se pune mai cu seamă pentru tinerii săraci, veniţi 
dela sate. Faţă de aceştia trebuesc luate toate măsurile de preve
dere să nu ducă lipsuri în perioada de pregătire profesională.

Atitudinea examinatorului trebue să fie de aşa natură încât 
să trezească dela început încrederea ucenicului. O purtare prea ri
gidă, prea oficială, intimidează foarte mult pe orice candidat. Tre
bue întreţinută o atmosferă care să facă posibilă manifestarea li
beră şi sinceră a subiectului. Nu se va începe niciodată examenul 
psihologic individual înainte de a se creia raporturi care să-i asi
gure reuşita. Numai după ce s’a reuşit să se „deslege limba“  tâ
nărului se procedează la examinarea lui. Pus să execute anumite 
probe la diverse aparate, se stabileşte gradul în care sunt date a- 
numite capacităţi native, funcţiuni sensoriale şi cognitive cum ar fi: 
acuitatea cromatică, luminoasă, auditivă, tactilă, kinestezică, etc., 
apoi, inteligenţă, gândire tehnică, percepţie spaţială, etc. Rezulta-

Constatări asemănătoare face şi D-l D. Salade, Directorul Oficiului 
de orientare profesională din Arad, în studiul „Necesitatea pre-orientării 
şcolare"1, publicat în Revista de Psihologie din Sibiu, Voi. IV, Nr. 3, 1941.
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tele acestor teste, după ce se raportează la etaloanele respective, 
sunt trecute în fişa psihologică a subiectului.

Lucru foarte important de reţinut la un examen psihologic in
dividual, este, că pe lângă că se obţin date precise în legătură cu 
aptitudinile pomenite, psihotehnicianul îşi poate face pe bază de 
observaţie, preţioase însemnări asupra unor aspecte psihice mai 
greu de sesizat în examinarea colectivă, şi care scapă chiar şi tes
telor. Se urmăreşte, în felul acesta, modul de comportare al per
soanelor examinatei se hotărăsc repede la acţiune sau mai încet; 
încep acţiunea după o deliberare mintală —  lucrând sistematic şi 
cu plan —  sau la întâmplare şi desordonat; au precizie în miş
cări, răbdare susţinută sau, dimpotrivă, se lasă uşor de lucru, mai 
ales după câteva mişcări nereuşite. Observaţii de această natură 
sunt notate pentru fiecare subiect într’o fişă specială de observaţie 
a comportamentului, de care am mai amintit. Metoda testelor este 
completată cu metoda observaţiei, care făcută cum trebue asigură 
prinderea unui cât mai vast domeniu din configuraţia persoanei. 
Mărginindu-ne numai la aspectul cognitiv —  cum se obişnueşte des
tul de mult la noi —  însemnează să falsificăm realitatea, s’o privim 
cu ochi de ciclopi, dintr’o singură perspectivă şi să ne scape alte, 
manifestări din domeniul vieţii emotiv-active, tot atât de impor
tante pentru reuşita în vieaţa profesională a ucenicilor caşi dome
niul cognitiv.

Examenul psihologic colectiv. Are loc în Sala special pregă
tită, de care am vorbit mai sus. Se ţine de două, trei ori pe'săptă
mână după numărul celor care se prezintă la examenul individual. 
Cu ocazia aceasta se aplică subiecţilor o serie de teste menite să 
măsoare anumite însuşiri generale cerute de toate profesiunile: in,- 
teligenţă, memorie, atenţie, etc. In partea a doua, după o pauză, 
se aplică pe grupe, anumite teste menite să reliefeze însuşiri ce: 
rute în mod special numai de anumite meserii: aptitudine tehnică, 
aptitudinea matematică, aptitudinea la desemn, etc.

Rezultatele obţinute la examenul colectiv se trec în aceeaşi 
fişă psihologică în care au fost trecute rezultatele la examenul in
dividual. Unirea cu o linie a punctelor respective ne dau profilul 
psihologic al candidaţilor.

Examenul medical, se face pentru fiecare candidat în mod in
dividual de către medicul Oficiului. Acesta pe lângă aceea că vrea 
să se convingă de starea sănătăţii generale prezente a copiilor, tre
bue să examineze şi să ţină seama de anumite însuşiri fiziologice şi

\
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medicale Speciale cerute de fiecare meserie în parte, pentru ca si: 
poată să dea un aviz potrivit. Aşa bunăoară, un candidat declarat 
Sănătos, dar cu 6  constituţie pulmonară debilă, care-I predispune 
Spre tuberculoză, hu poate îmbrăţişa orice meserie, ci numai ace
lea care se desfăşoară în aer liber, pentru a-1 feri de pericolul ce 
l-ar putea urmări în cazul că ar fi lăsat să înveţe o meserie care se 
exercită în ateliere închise, neigienice, şi unde activitatea ca atare 
1-âr împiedeca să poată respira bine. (Ex. pantofar, croitor, pie
trar, etc.). De asemenea unul cu picioare plate nu va fi îndrumat 
Spre meserii care se exercită în picioare, după cum nu va fi lăsat 
Să înveţe turnătoria unul cu anumite turburări motorii ale mem
brelor Superioare sau inferioare, sau cu o constituţie debilă. Iată 
dece medicul unui oficiu de orientare profesională trebue să fie 
specializat în medicina muncii, să ştie care sunt cerinţele fiziologice 
Şi medicale cerute de fiecare meserie în parte, cunoştinţe fără de 
care nu poate îndeplini cu suces serviciul ce i S’ar încredinţa, orii 
cât ar fi de bun cunoscător al meseriei sale.

Consultul. După ce, atât psihotehnicianul cât şi medicul şi-au 
notat pe fişele respective observaţiile şi rezultatele examinărilor 
executate, fac un consult în care stabilesc acordul între datele psi
hologice şi cele medicale şi hotărăsc în comun, dacă pe baza aces
tor date candidatul poate fi sfătuit să urmeze meseria dorită de el 
sau nu. In cazul că subiectul prezintă atât din punct de vedere psi
hologic cât şi medical însuşirile în gradul cerut de profesiunea ce 
vrea să înveţe atunci rezultatul definitiv este pozitiv: subiectul este 
lăsat Să înveţe această meserie. Dacă însă prezintă o lipsă totală 
sau parţială de aptitudini psihice şi fizice, atunei subiectul primeşte 
un rezultat negativ pentru profesiunea dorită de el, sau cum se 
spune în limbaj psihotebnic candidatul este contraindicat. Această 
contraindicaţie (psihologică sau medicală) poate să fie netă adică 
definitivă (ex. un debil mintal nu poate îmbrăţişa nici una din pro
fesiunile calificate, după cum unul care suferă de daltonism nu 
poate fi lăsat să înveţe profesiunile de watman, şofeur, mecanic de 
locomotivă, acar, etc.), şi poate fi relativă, atunei când o însuşire 
psihologică în grad mai redus poate fi compensată cu alta în grad 
superior, sau dacă din punct de vedere medical prezintă anumite 
insuficienţe care se pot corecta fie urmând un anumit tratament, 
fie prin respectarea unor cerinţe speciale. In cazul acesta din urmă 
de contraindicaţie psihologică sau medicală relativă, subiectul este 
lăsat Să înveţe meseria aleasă de dânsul, dar i se atrage în mod se-
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rioB atenţia asupra defectului ce prezintă şi modalităţilor de com
pensare sau de înlăturare. Dacă însă, subiectul prezintă insuficienţe 
care să-l contraindice relativ şi psihologic şi medical, deodată, a- 
tunci aceasta echivalează cu o contraindicaţie netă, şi candidatului 
i Se eliberează rezultat negativ pentru meseria dorită.

. In caz de contraindicaţie netă, psihotehnicianul şi medicul cau
tă să vadă, dacă nu cumva ucenicul în cauză, este apt pentru una 
din profesiunile pe care le-a declarat la secretariat, că i-ar plăcea 
să le înveţe, dacă ar fi găsit inapt pentru cea dorită mai mult de 
el. Dintre acestea se alege una sau două pentru care există cores
pondenţă între cerinţele profesionale şi însuşirile candidatului şi 
în haza aceasta se indică subiectului meseria pe care o poate în
văţa cu mai mult folos. In nici un caz nu se dă numai un rezultat 
negativ, ci întotdeauna, în atari situaţii de contraindicaţii nete, se 
precizează alte profesiuni spre care tinerii se pot îndrepta cu în
credere.

Eliberarea certificatelor de aptitudini. Ucenicilor reuşiţi la 
examenul de orientare profesională pentru meseria dorită de ei, li 
se eliberează imediat după consult rezultatul examenului. Ei sunt 
chemaţi individual în biroul directorului şi acesta le înmânează 
personal certificatul de aptitudini, dând anumite îndemnuri şi sfa
turi pentru ca ucenicii să consulte oficiul oridecâteori în cariera 
lor profesională vor avea de întâmpinat unele greutăţi.

Subiecţilor contraindicaţi nu li se eliberează rezultatul, după 
consult, ci numai a doua zi, când li se spune să vie cu părinţii sau, 
în lipsa acestora, cu reprezentanţii legali ori cu patronii. Cu a- 
ceastă ocazie li se pune în vedere, de către directorul oficiului, 
motivele pentru care copiii nu au primit rezultat favorabil pentru 
îmbrăţişarea meşteşugului dorit. Celor contraindicaţi relativ li se 
explică posibilităţile de corectare a defectelor, iar celor contrain
dicaţi net li se arată pericolul de care ar putea fi urmăriţi profesând 
meseria respectivă, indicându-li-se alte meserii tot atât de rentabi
le, unde ucenicii ar lucra cu tragere de inimă şi plăcere, nefiind 
ameninţaţi de nimic.

Din capul locului, un consilier de orientare profesională nu 
trebue să aibă imprudenţa în a decide hotărârea finală a părinţi
lor sau copiilor să nu înveţe cutare meserie ci alta, prin aceea că 
ar garanta el reuşita sau nereuşita 100°/o. Din însăşi expunerea de 
până aici, s’a putut vedea că am întrebuinţat mereu termeni ca: 

sfătuit“ , „îndrumat“  şi nu „garantat“ . La un oficiu de orientare 
profesională se dau numai sfaturi. Şi aceasta chiar atunci când psi-
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hotehnicienii respectivi ar fi stăpâni pe metodele cele mai.perfecte, 
care ar putea asigura reuşita la 99°/o din cazuri. Nici în această si
tuaţie psihologul nu trebue să se pună pe sine garant pentru reu
şită sau eşec. Ar mai rămâne încă 1%, care pot fi îndrumaţi gre
şit, şi atunci aceşti l°/o vor fi aceia care vor striga mai mult împo
triva psihoteinicei, nu cei 99°/o care nici nu se vor sinchisi s’ o 
apere. Decizia finală va fi luată întotdeauna de ucenici, de părinţi 
sau reprezentanţii lor legali. Certificatul eliberat acestor tineri cu
prinde meseriile contraindicate net şi pe cele: indicate a căror pro
fesare poate fi făcută în bune condiţii, fără a creia nici o situaţie 
neplăcută lor sau societăţii. Contractul de ucenicie se poate în
cheia, cu voia patronilor, şi în cazurile de contraindicaţii nete. Le
giuirile noastre actuale obligă ucenicii numai să consulte Oficiile de 
orientare profesională, dar nu-i obligă să se ţină de sfaturile pri
mite. Lasă astfel, la latitudinea lor sau a părinţilor să hotărască de 
soarta fiecăruia, dar îi obligă să ceară sfat şi lămurire într’o ches
tiune complexă şi grea ca această alegere a profesiunii.

Activitate

La Oficiile de orientare profesională din Transilvania s’a des
făşurat o activitate care poate fi privită din trei aspecte: (1) ad
ministrativ, (2) didactic şi (3) tehnic. In prima categorie s’ar cu
prinde lucrările obişnuite de cancelarie menite să întreţină rapor
tul dintre instituţie şi forurile superioare sau subordonate. Rolul 
didactic al oficiilor noastre de orientare profesională a constat în 
aceea că ele au iniţiat pe tinerii absolvenţi în psihologie în meto
dele şi posibilităţile practice de măsurare a însuşirilor psihologice. 
Toţi aceia care doreau să îmbrăţişeze cariera de psihotehicieni, pe 
lângă cursurile ce trebuiau să audieze la Institutul Psihotehnic, 
erau datori să facă practică timp de un an pe lângă unul din Ofi
ciile de orientare profesională, sub conducerea şi îndrumarea di
rectorului oficiului respectiv. Activitatea' tehnică desfăşurată în 
oficiile de mai sus, a constat în examinările psihologice şi medicale 
efectuate şi în îndrumarea dată candidaţilor spre ucenicie, în urma 
acestor examinări. Din motive lesne de înţeles, noi vom înfăţişa 
în cele ce urmează, numai rezultatele obţinute în acest din urmă 
fel de activitate, Oficiile noastre de orientare profesională având 
ca menire principală tocmai acest lucru.

Dela data de 1 Febr. 1938 —  când începe activitatea în mod



•efectiv a celor patru Oficii din Arad, Braşov, Cluj şi Timişoara, la 
Care se adaugă la 1 Martie 1939 şi Oficiile din Oradea şi Sibiu —  
până la 31 Decemvrie 1941, s’au prezentat la examenul psihotehnic 
un număr de 14.133 candidaţi spre ucenicie. Tabela I-a arată re
partizarea acestei cifre pe Oficii, cât şi intervalul de timp în care 
•au fost examinaţi subiecţii respectivi pentru fiecare Oficiu în parte.

T a b e l a i . .

Totalul ucenicilor examinaţi până la data de 31 Dec. 1941, de către 
Oficiile de orientare profesională din Arad, Braşov, Cluj, Craiova,
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Oradea, Sibiu şi Timişoara.

uo
b?

z
Localitatea

Intervalul de timp în care 
s'au desfăşurat examinările * ‘cJ3

Nrul
celor

exami
naţi

°/o

I Arad . . . . 1 Febr. 1938-31 Dec. 1941 47 2.295’— 16.23
2 Braşov . . . . 1 Febr. 1938—31 Dec. 1941 47 2.368 — 16.75
3 C luj............... 1 Febr. 1938-30 Aug. 1940 31 2.624*— 17.86
4 Craiova . . . 1 Martie 1941—31 Dec. 1941 10 327’ - 2.32
B Oradea . . . 1 Martie 1939-30 Aug. 1940 18 718’ - 5.08
6 Sibiu . . . . 1 Martie 1939—31 Dec. 1941 34 2.013’ - 14.24
7 Timişoara . . 1 Febr. 1938-31 Dec. 1941 47 3.888— 27.51

Total...............  14.133—

Tabela I arată că Oficiile de orientare profesiorală din raza 
Institutului Psihotehnic din Cluj refugiat la Sibiu şi-au înţeles dela 
început menirea pentru care au fost înfiinţate, păşind la realizarea 
practică a metodelor de lucru elaborate şi puse la punct înainte de 
înfiinţarea lor. Cifra de 14.133 tineri examinaţi psihotehnic şi în
drumaţi să înveţe meseriile cele mai potrivite aptitudinilor lor psi- 
hofiziologice, este dela sine grăitoare. Ea justifică îndeajuns acti
vitatea desfăşurată în aceste instituţii ale Ministerului Muncii, do
vedind că nu au fost făcute degeaba cheltuelile de înzestrare şi în
treţinere a lor. Este cu atât mai lăudabilă această activitate cu cât 
ne gândim că până la data de 1 Aprilie 1941 examenul psihotehnic 
la toate Oficiile de orientare profesională din ţara noastră era fa- 
•cultativ. Până la această dată s’au prezentat cu toate acestea ■—• de 
'bună voe, ne obligaţi de nimeni — un număr de 11.573 candidaţi 
spre ucenicie. Aceştia numai la Oficiile din Ardeal; situaţia dela 
•celelalte Oficii din ţară nefiindu-ne cunoscută. Lucrul acesta dove
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deşte că tinerii psihologi puşi să conducă aceste birouri au ştiut să. 
facă cunoscut în rândul meseriaşilor, ucenici, patroni şi conducă
tori de mari întreprinderi industriale şi comerciale din oraşele res
pective, rosturile pe care le are înfiinţarea Oficiilor de orientare 
profesională. Faptul că se prezintă la Oficii tot mai mulţi tineri 
spre a fi ajutaţi în alegerea meşteşugului potrivit, este un argument 
hotărîtor pentru a se arăta că în lumea noastră profesională s’a 
resimţit de multă vreme nevoia unor atari instituţii; înainte de a- 
ceasta alegerea profesiunii fiind făcută la întâmplare a dus la 
foarte multe neplăceri şi consumare de energie, aşa cum am mai 
pomenit în altă parte a studiului nostru. Decizia ministerială Nr.. 
97.483/1941, institue obligativitatea examenului de orientare pro
fesională pentru toţi tinerii care vreau să fie angajaţi ucenici, în 
oraşele în care funcţionează Oficii de orientare, începând cu data 
de 1 Aprilie 1941. In proporţie anuală, numărul celor care se pre
zintă la examenul psibotebnic după această dată nu este cu mult 
mai mare decât al ucenicilor veniţi de bună voe să ceară sfatul con
silierului de orientare profesională. Măsura luată de Ministerul 
Muncii nu face decât să încadreze în formă legală o deprindere 
deja formată în rândul tinerilor doritori să se angajeze la patroni. 
Am fi în parte greşiţi în afirmaţiile noastre dacă am lăsa să se crea
dă că afluenţa atât de mare a candidaţilor spre ucenicie, înainte de 
a fi fost obligaţi legal, s’a făcut numai din propria lor iniţiativă 
sau numai din îndemnul părinţilor. Intr’o măsură destul de însem
nată au contribuit şi patronii la sporirea numărului ucenicilor la 
examenul psihotehnic. Meseriaşii-patroni au căutat să se folosească 
şi ei de serviciile Oficiilor de orientare profesională. Interesaţi, să 
aibă în serviciu tineri cât mai dotaţi, şi încredinţaţi că Oficiile de 
orientare le pot uşura alegerea acestor tineri, ei trimit la examenul 
psihotehnic pe toţi ucenicii înainte de a încheia contractul cu dân
şii. Natural că atari patroni nu angajează decât pe tinerii care pri
mesc certificate favorabile pentru învăţarea profesiunii lor, res
pingând pe aceia pe care Oficiile i-au contraindicat net. In felul a- 
cesta numărul candidaţilor spre ucenicie a putut creşte Ia cifra a- 
rătată mai sus.

Nu trebue uitat faptul că începând cu anul 1939 şi până azi, 
evenimentele aii fost de aşa natură încât, prin concentrarea şi mo
bilizarea parţială sau totală a personalului de specialitate al Oficii
lor de orientare profesională din raza circumscripţiei Laboratoru
lui Psihotehnic din Sibiu, activitatea a trebuit să fie întreruptă cu.
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totul câte 6— 8 luni din motivele de mai sus. Acest fapt a dus la 
suspendarea pe timp nelimitat a dispoziţiei privitoare la obligativi
tatea examinărilor pentru Oficiul din Timişoara, care deşi foarte 
cercetat de ucenici, fiind cel mai important centru industrial din 
Banat, a suferit cel mai mult pe urma evenimentelor în curs. Dacă 
activitatea începută cu atâta râvnă şi elan în 1938 ar fi avut noro
cul să se poată desfăşura în condiţii normale, cu siguranţă că nu
mărul examinărilor putea fi dublu faţă de cel realizat până acum. 
Laboratorul Psihotehnic din Sibiu a căutat să înlăture, pe cât posi
bil, aceste piedeci puse în calea tinerilor dornici să îmbrăţişeze o 
meserie, dând dispoziţii Oficiilor sale să continue examinarea uce
nicilor' şi în cazul că unul din cei doi specialişti s’ar găsi concentrat 
sau moblizat. Dacă se întâmplă să fie medicul mobilizat, îndruma
rea spre meserii se face pe baza examenului psihologic, iar în ca
zul că este mobilizat psihologul, orientarea se face în baza exame
nului medical. După desconcentrarea unuia sau altuia, urmează 
completarea examenului în ceeace priveşte aspectele încă ne măsu
rate. Numai dacă Sunt concentraţi amândoi specialiştii, Oficiul îşi 
suspendă examinările pe timpul cât aceştia sunt chemaţi sub ar
me*).

întrucât pentru Oficiile de orientare profesională din Oradea 
-— a cărui arhivă n’a putut fi evacuată în Sept. 1940 —  şi Cluj, dela 
care s’a adus la Sibiu numai o parte din arhiva ştiinţifică, nu avem 
toate datele necesare, tablourile statistice ce urmează vor cuprinde- 
cifre referitoare numai la ucenicii examinaţi de Oficiile de orien
tare aflate actualmente în subordinea Laboratorului Psihotehnic 
din Sibiu, şi anume Arad, Braşov, Craiova, Sibiu şi Timişoara. Nu
mărul total de ucenici examinaţi de aceste Oficii dela înfiinţare, 
până la data de 31 Decemvrie 1941 este de 10.891. Tabloul II re
prezintă repartiţia pe luni a tinerilor examinaţi de cele cinci Oficii 
de orientare profesională.

*) Lipsa medicului n’a fost deopotrivă de resimţită, ' în activitatea. 
oficiilor, ca lipsa psihotehnicianului, deoarece medici puteau fi găsiţi mai; 
uşor fie la Casele de Asigurări Sociale, fie la diferitele spitale din-loca
litate. Psihotehnicienii fiind însă prea puţini, nu pot fi nicicând supliniţi, 
în lipsă şi de aici destul de mari piedeci puse în desfăşurarea activităţii. 
E suficient să amintim că la Timişoara psihotehnicianul lipseşte dela Oficiu, 
începând cu data de 1 Ianuarie 1941 până astăzi, îndrumarea ucenicilor' 
făcându-se numai pe bază de examen medical, în timpul în care medicuL 
se întâmplă să fie desconcentrat.
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T a b e l a  II.
J.Repartizarea pe luni a totalului de ucenici examinaţi de Oficiile 

de orientare profesională din Arad, Braşov, Craiova, Sibiu
şi Timişoara dela înfiinţare până la 31 Decemvrie 1941:

Localitatea
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Total

Arad . . . . 141 142 169 116 224 187 53 394 196 255 252 166 2.295
Braşov . . . . 174 155 125 69 76 150 116 127 266 262 81 82 1.683

685*)
Craiova . . . — — 23 30 29 37 28 2 72 58 33 15 327
Sibiu . . . . 85 96 76 117 128 135 157 232 411 276 183 117 2.013
Timişoara . . 273 326 279 202 279 290 197 236 656 585 409 256 . 3.888

Total . . . .
•

673 719 672 534 736 799 551 991 1501 1436 958 636 10.891

Tabelul de mai sus arată destul de limpede că nu avem o frec
venţă regulată pe luni a examinărilor in tot cursul anului. In 3/i 
din an, din Decemvrie până în Iulie inclusiv, frecvenţa este mai 
.mult sau mai puţin constantă. Un sfert de an —  în lunile August, 
.Septemvrie, Octomvrie şi Noemvrie,—  avem o afluenţă mare de 
ucenici la Oficii care. culminează în luna Septemvrie. E tocmai pe
rioada de timp în care avem cele mai multe angajări de noi uce
nici proveniţi pe de o parte dintre absolvenţii din Iunie ai şcolilor 
primare sau gimnazii, iar pe de altă parte dintre elevii declaraţi 
nereuşiţi la diferite examene de primire în liceele militare şi ci
vile. îmbulzeala mare din Septemvrie mai găseşte o justificare şi 
în faptul că în Octomvrie încep şcolile industriale de ucenici la care 

rsunt obligaţi să urmeze toţi tinerii şi tinerele angajate la patroni şi 
care ţin să aibă contractele încheiate până la data când începe efec
tiv şcoala. In concluzie, se impun măsurile care să asigure cel pu
ţin în perioada August— Noemvrie a fiecărui an, prezenţa la Oficii 
atât a medicului cât şi psihotehnicianului, pentru ca să se poată 
face îndrumarea spre meserii în cât mai bune condiţii, a unui mare 
număr de ucenici, în timp relativ destul de scurt. Absenţa lor nu e

*) Nr. 685 reprezintă tabloul ucenicilor examinaţi de către Oficiul de 
orientare profesională din Braşov în anul 1938 şi care n’au putut fi repar
tizaţi pe luni din lipsa specificării pe dosarele psihotehnice a datei exa
menelor. ! - ■ ij
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nici când atât de resimţită pentru desfăşurarea programului Ofi
ciilor, ca în acest interval August— Noemvrie.

T a b e la  I I I
Repartizarea pe sex a celor 10.891 subiecţi examinaţi la Oficiile 

de orientare profesională

Localitatea Băeţi Fete Total'

A rad................... • 1.855 440 2.295
Braşov . . . . . 1.986 382 2,368
Craiova . . . . 246 81 327
Sibiu ............... 1.739 274 2X13
Timişoara . . . 3.055 833 3.888

Total . . . . . 8.881 2.010 10.691

Tabela III ne prezintă repartizarea pe sex a ucenicilor exa
minaţi la Oficiile noastre de orientare profesională. Procentual a- 
vem 81% băeţi faţă de 19% fete, fapt ce dovedeşte că în ţara noa
stră femeia n’a intrat în vieaţa profesională în măsura în care o- 
găsim în alte ţări, ca de ex. Germania, Italia, etc. unde femeile 
s’au afirmat a fi elemente excepţionale în multe ramuri de activi
tate profesională care la noi sunt destinate- exclusiv bărbaţilor1). 
Dacă este un bine sau un rău că la noi femeia se menţine mai mult 
în cadrul familiei şi nu se avântă alături de bărbat în vârtejul pro
fesional, este o problemă care poate fi discutată, dar pe care noi 
n’o putem desvolta din lipsă de spaţiu.

1) Pentru a compensa lipsa braţelor de muncă într’un viitor mai 
apropiat sau mai îndepărtat, întreprinderile noastre industriale I. A. R,„ 
ASTRA, I. R. M. C,, etc., au selecţionat pe bază de examen psihotehnic 
un număr suficient de femei din serviciul fabricei care au fost pregătite 
apoi în şcoli speciale de strungari. La selecţia pe care subsemnatul -am 
făcut-o la I. R. M. C. în Martie 1941, am putut constata cu surprindere la, 
aparatul de coordonare pentru selecţia strungarilor că femei fără absolut 
nici o experienţă, au dovedit aptitudini care le-au plasat în quartilul supe
rior alături de cei mai dotaţi bărbaţi. E dovadă că şi femeia română ser 
poate afirma în orice domeniu, ca şi cele din alte ţări. Luate statistic, în 
medie, femeile se plasează la noi cu câteva decile mai jos decât bărbaţii, 
aşa cum a arătat şi D-l N. Mărgineanu în „Selecţia profesională în marea- 
industrie“ , din Revista de Psihologie, Voi. IV, 1941.
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T a b e l a  IV.
Repartiţia ucenicilor examinaţi după originea etnică:

Localitatea Români Minori
tari Total

Arad ............... 1.002 1.293 2.295
B raşov............... 1.257 1.111 2.368
Craiova . . . . 323 4 327
Sibiu . . . . . . 987 1.026 2.013
Timişoara 1.472 2.416 3.888

Total................... 5.041 5.850 10.891

Tabela IV. arată în mod clar că numai la Braşov elementul ro- 
.mânesc se găseşte într’ o uşoară majoritate faţă de cel minoritar. 
Craiova natural, trebue să se prezinte cum se prezintă. Cifrele de 
.mai sus socotim că trebue să dea puţin de gândit forurilor supe
rioare puse să diriguiască bunul mers al desfăşurării activităţii noa
stre pe teren profesional. Opera de românizare începută abia în 
ultima vreme sub guvernul D-lui Mareşal Ion Antonescu, trebuia 
să se fi pus imediat după răsboiul nostru mondial. Prea s’au dat 
elementelor minoritare multe drepturi, iar Românii s’au îndreptat 
cu . odraslele lor numai spre şcoli, să-şi-le facă funcţionari şi 

„dom ni“ , fără să-şi dea seama de mulţumirea pe care aceştia ar fi 
avut-o învăţând mai bine meserii pentru care n’ar fi trebuit atâta 
cheltuială şi atâta bătaie de cap. De aceea, nu e mirare că elemen
tul minoritar se găseşte în număr mai mare pe terenul profesional 
transilvănean, (cel puţin în mica industrie), aşa cum cifrele dc mai 
sus arată. Cele de până aici să ne fie lecţie de ce nu trebue să fa
cem. Trebue să năzuim şi să sprijinim prin toate mijloacele forma
rea unei clase de muncitori români harnici, a unei burghezii sănă
toase menite să facă legătura organică între pătura numeroasă a 
ţărănimii şi pătura cultă conducătoare.

Tabela V arată, după cum era şi de aşteptat, că în rândurile 
meseriaşilor noştrii avem un procent foarte scăzut de persoane care 
să aibă câteva clase secundare. In general şi aceştia se opresc la pa
tru clase gimnaziale, căci cei care au trecut în cursul superior al 
liceelor urmează mai departe cariere academice sau sfârşesc prin a 

-deveni funcţionari publici sau particulari. Dintre ucenicii examinaţi 
•de oficiile noastre de orientare profesională 83°/o au ca pregătire
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T a b e l a  V.
■Pregătirea şcolară a celor 10.891 ucenici examinaţi de către cele

cinci Oficii de orientare profesională:

Localitatea ci.
primare

cl.
secundare Total

Arad . . . . . . 1.942 353 2.295
B raşov............... 2.085 303 2.368
Craiova . . : . . 306 21 327
Sibiu ................... 1.767 246 2.013
Timişoara . . . . 3.010 878 3.888

Total . . . . . . 9.090 1.801 10.891

şcolară cursul primar —  cei mai mulţi 7 clase —  şi numai 17% au 
şi câteva clase de gimnaziu, din care foarte puţini au ciclul complet 
de 4 clase. De dorit ar fi, desigur, ca acest raport să devină tocmai 
invers, să avem cât mai mulţi meşteşugari cu gimnaziul complet la 
baza pregătirii lor şcolare.

T a b e l a  VI.
Mediul social de origină al celor 10.891 candidaţi spre ucenicie:

Localitatea Sat Oraş Total

A rad................... 1.246 1.049 2 295
Braşov . . . . . 1.598 770 2.368
Craiova............... — 327 327
Sibiu ................... 1.248 765 2.013
Timişoara . . . . 2.180 2 708 3.888

T ota l................... 6.272 4.619 10.891

Tabela VI arată în mod clar că şi astăzi cei mai mulţi mese
riaşi la noi sunt recrutaţi din tineri dela sate, populaţia oraşelor 
neputând acoperi decât abia 43% din nevoile cerute. Pentru ţara 
noastră se pune astfel una dintre cele mai delicate probleme: asis
tenţa, îndrumarea şi ocrotirea cât mai bună a acestor elemente re
crutate din mediul rural, pentru ca adaptarea lor la noul mediu 
profesional să fie cât mai naturală. Să nu se ajungă ca miile de ti
neri care părăsesc satele pentru a se dedica unei cariere profesio
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nale, să devină nişte desrădăcinaţi şi părăsiţi de soartă. Se impune 
înfiinţarea de cămine de ucenici cât mai mari şi mai confortabile 
în care să poată fi adăpostiţi toţi fii de ţărani angajaţi să înveţe 
meserii, pe lângă elementele sărace din oraşe. Aceasta cu atât mai 
mult cu cât sunt prea puţini acei patroni şi acele întreprinderi care 
să se angajeze să dea întreţinere totală tinerilor pe tot timpul uce
niciei. Şi aceia care fac acest lucru, încheie contractele de ucenicie 
nu pe trei ani ci pe patru, pentru ca ucenicul să-şi poată plăti din 
munca lui depusă în anul al patrulea, cheltuielile avute de patroni 
cu susţinerea lor. După informaţiile pe care le avem din cei 6272 
ucenici veniţi din mediul rural, aproape 70°/o sunt români. Se im
pune o cât mai bună grijă ca aceşti fii de român să aibă condiţii 
materiale bune care să le asigure învăţarea meseriei cu cât mai pu
ţine privaţiuni şi lipsuri materiale care să le pericliteze sănătatea 
şi viitorul lor şi al neamului.

T a b e l a  V I I .
Repartizarea pe categorii de profesiuni a celor 10.891 ucenici exa~
minaţi şi îndrumaţi de Oficiile noastre de orientare profesională:

Localitatea -
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Total

Arad' . . . . 1.043 509 123 61 149 92 91 !l40 73 n 2 i 2.295
Braşov . . . 1.229 431 128 77 124 127 82 93 42 3 _ 32 2.368
Craiova . . . 139 84 11 21 16 2 1 19 23 _ 11 327
Sibiu . . . . 715 288 237 152 145 127 134 37 45 18 26 89 2.013
Timişoara . . 1.202 462 274 306 179 224 159 106 86 50 4 836 3.888

Total . . . . 4.328 1.774 773 617 613 572 467 395 269 82 32 969! 10.891

Vedem din tabela VII că cele mai căutate meserii sunt acelea 
care intră în categoria profesiunilor din industria metalurgică, 
după care urmează imediat industria textilă, comerţul, industria 
pielei, industria lemnului, etc. Lucrul acesta denotă că industria 
metalurgică s’a desvoltat cel mai bine în ţara noastră dovadă că a- 
vem şi materialul prim necesar şi materialul uman dotat, să poată, 
face faţă cerinţelor unei atari industrii. In industria metalurgică ti
nerii găsesc cele mai variate aplicaţii dela cel mai fin mecanic de
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precizie până la robustul fierar a cărei activitate reclamă mai mult 
sănătate şi muşchi puternici, decât cine ştie ce aptitudini intelec
tuale speciale. Industria textilă oferă şi ea, caşi comerţul, plasa
mente destul de rentabile, dovadă numărul mare de tineri care s’au 
îndreptat, spre aceste cariere. Cunoscând din datele statistice anuale 
acest fel de distribuţie, ca mai sus, Oficiile de orientare profesio
nale din Transilvania au căutat, pe cât le-a stat în putinţă, să în- 
drumeze spre profesiunile superioare —  atât ca rentabilitate cât şi 
ca modalitate de lucru, —  un număr cât mai mare de români din 
mediul rural. S’a impus şi se impune şi astăzi această măsură cu atât 
mai mult cu cât, (după datele pe care le avem), până acum, s’au 
îndreptat mai mult elementele minoritare spre aceste profesiuni. 
Nu au fost rare cazurile în care a trebuit să constatăm cât de pu
ţine cunoştinţe au tinerii noştrii dela sate de variabilitatea şi po
sibilităţile de traiu oferite de aceste profesiuni din industria meta
lurgică. Cei mai mulţi, bazaţi pe cunoştinţele oferite din mediul lor 
social rural, ţin să înveţe pantofăria, fierăria şi în cele mai bune 
cazuri doresc să se facă mecanici, dar nu ştiu dacă este vorba de 
mecanic reparator de automobile, de mecanic de locomotivă, meca
nic de precizie, etc. Şi atunci, de câteori se prezintă la Oficii tineri 
care din punct de vedere al înzestrării lor psihofiziologice prezintă 
însuşiri superioare care-i pot ajuta să devină excelenţi strungari, 
lăcătuşi, sudori, mecanici, ţesători-mecanici, etc., în loc să-i lăsăm 
să se facă pantofari, fierari sau croitori, îi sfătuim să înveţe una 
din profesiunile înşirate mai sus. E clar, că aici atât randamentul 
cât şi mulţumirea cu care vor lucra, sunt mult superioare decât dacă 
i-am lăsa să înveţe meseriile pe care le ştiu din satul lor. In felul 
acesta se contribue la naţionalizarea profesiunilor noastre, ocupate 
până acum mai mult de minoritari. Intre Oficiile de orientare pro
fesională şi Oficiile publice de plasare au fost întotdeauna relaţii 
de colaborare, acestea din urmă oferind psihotehnicianului atelie
rele care au nevoe de ucenici. Ar fi de dorit, ca într’un viitor nu 
prea îndepărtat, oficiul public de plasare în ceeace priveşte anga
jarea ucenicilor, să fie încorporat Oficiului de orientare profesio
nală. Colaborarea ar putea fi mult mai strânsă, fapt care ar putea 
uşura mult mai mult această operă naţională de românizare şi echi
tabilă îndrumare profesională. Ar fi de dorit, deasemenea, ca pen
tru ultimii ani de şcoală primară să se prevadă câteva lecţii de 
orientare profesională în care învăţătorii să arate perspectivele 
mai însemnate pe care tinerii absolvenţi să le poată urma pentru

f .
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deciderea şi alegerea profesiunii. Aceasta cu atât mai mult cu cât 
nu toate oraşele din ţară au Oficii de orientare profesională, de a- 
cest favor putându-se bucura numai centrele industriale şi comer
ciale mai importante1).

T a b e l a  .V II I .
Îndrumarea spre profesiunea dorită sau spre altă profesiune decât 

cea dorită, la cei 10.891 candidaţi, în urma examenului
de orientare profesională:

Localitatea
îndrumaţi spre 

profesiunea dorită de 
candidaţi

îndrumaţi spre alte pro
fesiuni decât cea dorită 

de candidaţi
Total

Arad . . . . 1.756 539 2.295
Braşov . . . 2.060 308 2.368
Craiova . • . 271 56 327
Sibiu . . . . 1.575 438 2.013
Timişoara . . 3 503 385 3.888

Total . . . . 9.165 1.726 10.891

După cifrele tabelei VIII, 84% din cei ce s’au prezentat la 
Oficii au fost găsiţi apţi pentru învăţarea profesiunii dorite. Aici 
au fost cuprinşi şi candidaţii contraindicaţi relativ şi care au pri
mit indicaţiile cerute pentru a li se asigura o cât mai bună reuşită 
în învăţarea şi profesarea ocupaţiei alese. Numai 16% au fost con
traindicaţi net şi sfătuiţi să înveţe o altă profesiune decât cea do
rită de dânşii. Desigur că acest procent de 16% este destul de re
dus, faţă de 20— 25% cât ar fi normal să avem contraindicaţii nete 
într’o populaţie de peste zece mii de cazuri cum este cea la care ne 
referim. Faptul acesta dovedeşte o oarecare nesiguranţă în mânui
rea metodelor din partea psihotehnicienilor noştrii, mai ales la în
ceputul carierei lor, când —  din spirit de prudenţă —  nu contrain
dicau net decât pe cei cu evidente lipsuri de aptitudini pentru me
seria aleasă. De aceea, în primii ani de funcţionare găsim un nu
măr şi mai redus de contraindicaţii nete, în schimb avem un număr 
destul de mare de contraindicaţiuni relative. In ultima vreme, si
tuaţia a ajuns la o normalizare, experienţele câştigate de fiecare

1) Amănunte vezi în D. Salade, art. citat.
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servindu-le îndreptar în hotărârea pe care o iau asupra viitorului 
celor examinaţi. Dacă cei 9165 ucenici care au cerut sfatul Oficiu
lui nu s’au ales decât cu o confirmare oficială a faptului că profe
siunea aleasă de ei este cea bună, primind îndrumări asupra posi
bilităţilor de reuşită cu mai puţină pierdere de energie, şi tot ar fi 
destul. Dar prin descoperirea unor defecte psihofiziologice care —  
cu toată siguranţa —  ar fi dus la distrugerea celor care n’ar fi ur
mat sfatul dat de Oficii, în multe cazuri ei putând periclita vieaţa 
şi a altor persoane, Oficiile de orientarea profesională au îndepli- 
.nit o operă socială dintre cele mai importante. Ele au avut un rol 
-de stimulare pentru cei dotaţi şi un rol de cenzură pentru cei mai 
puţin înzestraţi dar cu pretenţii de a învăţa meserii pentru care 
natura nu le-a dat însuşirile necesare. 1726 tineri, au fost împiede
caţi să urmeze profesiuni nepotrivite cu capacităţile lor, dar au fost 
îndrumaţi să înveţe alte meserii în care să se poată afirma cu toată 
puterea. Şi e destul pentru ca necesitatea şi rolul pe care aceste in
stituţii îl au în Stat să se evidenţieze cu prisosinţă.

Mulţi ar fi înclinaţi să creadă că cei 1726 candidaţi contrain
dicaţi net, au fost îndrumaţi să înveţe alte meserii decât cele dorite 
-din motive legate mai mult de aspectul medical şi fiziologic al per
soanei lor. Tabela ce urmează va arăta că foarte puţine au fost ca
zurile în care candidaţii să nu reuşească la examenul psihotehnic 
din motive medicale, cei mai mulţi fiind respinşi din motive legate 
de aspectul psihologic al fiinţei lor.

T a b e l a  IX.
-Repartizarea pe Oficii a celor 1726 candidaţi contraindicaţi net,

cu indicarea contraindicaţiei:

Localitatea Contraindicaţii
psihologice

Contraindicaţii
medicale Total

Arad . . . . 468 81 639
Braşov . . . 247 61 308
Craiova . . . 45 11 66
Sibiu . . . 397 41 438
Timişoara . . 270 115 386

Total . . . . j
f

1.417 309 1.726

Abia 17% au fost contraindicaţi din motive medicale, restul de 
‘•83% fiind respinşi pe motive psihologice.
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Propuneri

Din cele expuse până aici s’a putut vedea în mod clar felul în 
care Oficiile'de orientare profesională din Transilvania au înţeles 
să-şi facă dela început datoria. Cei care au avut cinstea să le con
ducă nu s’au dat înapoi dela nici o jertfă morală sau materială pen
tru ca desfăşurarea normală a activităţii să poată fi asigurată1). A 
fost nevoe de activitate din zi în noapte pentru difuzarea scopului 
şi rosturilor Oficiilor de orientare profesională în sânul patronilor 
şi părinţilor care aveau copii de dat la meserii. Ei au înţeles că nu 
se putea aştepta totul dela centru, ci că reuşita mişcării depindea 
în bună măsură de cei puşi s’o servească. Motive de războiu, inde
pendente de voinţa lor, au pus în calea desfăşurării normale a ac
tivităţii Oficiilor piedeci dintre cele mai grele. Din scurta expe
rienţă pe care o am în acest domeniu, voiu încerca să desprind 
unele observaţii menite să uşureze munca începută cu atâta spirit 
de sacrificiu şi elan în 1938, dar care astăzi, se pare că se găseşte 
în greu impas, datorită împrejurărilor amintite.

Mai întâiu, dotarea cu personal, (psiholog, medic şi secretar) 
a unui oficiu de orintare profesională este cu totul insuficientă. 
Chiar în cazul în care acest personal ar fi în permanenţă la ser
viciu, în orele oficiale, el nu poate satisface toate cerinţele pe care 
o atare mişcare de ştiinţă aplicată le cere. Nu putem avea preten
ţia, cum cred unii, că este suficient să stai de vorbă cu subiecţii câ
teva ore, în cel mai bun caz câteva zile, pentru ca să poţi avea con
ştiinţa împăcată că într’adevăr ai reuşit să-l cunoşti pe deplin ca 
să-i dai îndrumarea cuvenită. Cu metodele pe care le utilizează 
Oficiile noastre de orientare profesională, care nu sunt mai prejos 
decât metodele ştiinţifice streine, nu putem avea o siguranţă mai 
mare de 70°/o în diagnosticul pus. Rămân încă 30% din cazuri în 
care se poate greşi. Metoda cea mai perfectă din lume nu reuşeşte *)

*) Putem cita, Ia întâmplare, cazul regretatului Coste Aron, direc
torul Oficiului de orientare profesională din Sibiu, până la data de 13 
Iulie 1941, când moare răpus de tuberculoză, care începându-şi în Fe
bruarie 1939 activitatea la Oficiu, nu aşteaptă îndeplinirea tuturor forma
lităţilor de înzestrare cu mobilier psihologic al Oficiului, ci din bani pro
prii, construeşte mesele necesare examinării psihologice colective, Dease- 
menea Institutul de Psihologie din Cluj la Sibiu, avansează şi pune la 
dispoziţia Oficiilor tot materialul ştiinţific necesar pentru examinările psi
hologice, urmând ca numai după trecerea de ani de zile să-şi încaseze 
costul acestui material dela Ministerul Muncii.
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să prindă, în câteva ore, toate manifestările sufletului uman. Ră
mân ascunse o serie de însuşiri, (o bună parte din defecte indivizii 
caută chiar să şi le mascheze) astfel că opera de orientare profe
sională desfăşurată numai între zidurile oficiului nu-şi poate atinge 
pe deplin scopul. E nevoe ca psihotehnicianul să vină de mai multe 
ori în contact cu ucenicii, să-i urmărească în ateliere, să-i vadă lu
crând cu diversele scule pentru a putea verifica astfel în practică, 
rezultatele' obţinute la examinările psihotehnice. In felul acesta se 
ajunge la o perfecţionare a metodelor de lucru, la sesizarea unor 
factori streini care au falsificat rezultatele, fie în munca din ate
lier, fie în activitatea desfăşurată de ucenici la examenul de orien
tare profesională, fapt ce determină o lipsă de corespondenţă între 
rezultatul teoretic şi cel practic. Cu această ocazie psihotehnicia
nul ar putea studia şi mediul în care este pus să lucreze ucenicul, 
dacă acest mediu îndeplineşte sau nu condiţiunile igienice cerute. 
Sesizând organele superioare în cazuri de abateri, munca tinerilor 
noştrii ar putea fi pusă în mod efectiv sub protecţia şi controlul 
Statului. Evident că în condiţiile actuale, psihotehnicianul este ţi
nut să-şi desfăşoare întreg programul numai la Oficiu, neavând pe 
cine încredinţa cu examinarea ucenicilor în timpul în care el ar 
vizita atelierele şi fabricile. In concluzie, se impune cu tot mai 
multă tărie completarea acestor neajunsuri prin înfiinţarea încă a 
unui post de psihotelinician, cel puţin, pe lângă fiecare Oficiu, care 
ar avea menirea să înlocuiască pe director când acesta ar activa în 
ateliere. In sarcina noului psiholog ar reveni şi întocmirea pieţii 
muncii de care vom spune câteva cuvinte mai jos:

O statistică anuală, făcută în cadrele unui Oficiu de orientare 
profesională dotat cu personal suficient, ar arăta în mod clar numă
rul de ucenici ce se eliberează anual în fiecare meserie; în care 
meserii avem cerere mai mare şi în care avem suprapopulaţie. A- 
ceasta ar fi ceeace în mod obişnuit se înţelege prin „Piaţa muncii“ , 
principiul cererii şi ofertei aplicându-se şi aici cu destulă precizie. 
Informate din timp asupra acestor chestiuni, Oficiile de orientare 
profesională, în comun acord cu cele de plasare, ar căuta să facă 
o îndrumare raţională a tinerilor spre acele profesiuni în care ce
rerea este mai mare şi ar împiedeca afluenţa spre profesiunile care 
se prezintă supraîncărcate. Este cel mai ştiinţific procedeu de com
batere a şomajului în anumite profesiuni şi compensarea lipsei de 
braţe din altele. In felul acesta se asigură menţinerea unui echili
bru cât mai perfect între cerinţele profesionale şi ocuparea mese
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riilor cu persoane suficiente şi bine înzestrate. Oficiile noastre de- 
orientare profesională nu au putut utiliza acest procedeu în îndru
mările pe care le-au dat, din cauză că au fost lipsite de personalul 
care s’ar fi putut ocupa cu aceste chestiuni de prevedere menite să 
asigure vieaţa meseriaşilor noştrii pentru zeci de ani în viitor.

Se impune apoi introducerea obligativităţii totale a examină
rilor psihotehnice, în sensul că ucenicii să trebuiască să şi urmeze 
sfatul dat de consilierul de orintare profesională, nunumai să se su
pună la examen înainte de a-şi încheia contractul cu patronul res
pectiv, lăsându-i-se libertatea de a ţine seamă sau nu de indicaţiile 
date de către Oficiu. Bineînţeles că această obligativitate totală 
n’ar privi decât numai anumite meserii unde s’ar constata defecte- 
grave psihofiziologice, care ar pune în pericol nunumai vieaţa in
dividului respectiv ci şi vieaţa altora. Aceasta cu atât mai mult cu 
cât am avut de a face cu părinţi neînţelegători care n’au putut fi 
convinşi în nici un fel să dea copiii la alte meserii, numai pentru 
simplul motiv că şi-au găsit deja patron pentru meseria respectivă 
(contraindicată) şi că nu mai au timp să-şi caute altul. Sunt cazuri 
atât de evidente, încât dacă reuşita într’o anumită direcţie este 
foarte greu de garantat, apoi pentru aceste cazuri, poate fi 1 0 0 °/o 
garantată nereuşita. De aceea se impune această obligativitate, în 
acest sens negativ de constatare a unor defecte care vor duce la 
distrugerea vieţii individuale în cazul că nu s’ar ţine seamă de sfa
turile date. E, de altfel, această situaţie şi în Franţa.

Mişcarea psihotehnică pe teren nu are încă nici cinci ani. E  
deci pornită de foarte puţină vreme. Se resimte în mod tot mai in
sistent necesitatea unei publicaţii periodice (reviste lunare sau tri
mestriale), în care medicii şi psihotehnicienii Oficiilor de orientare 
profesională să-şi poată publica constatările, experienţele, nedume
ririle. Ar fi un minunat prilej de verificare nunumai/a cunoştin
ţelor fiecăruia ci şi a posibilităţilor de fructificare a acestor cunoş
tinţe. Discuţiile de specialitate care ar putea avea loc ar contribui 
la precizarea metodică şi punerea la punct a atâtor chestiuni de- 
care se izbeşte psihotehnicianul în fiecare zi, dar pe care singur nu; 
le poate comunica şi altora spre a fi ajutat în rezolvare. Ar fi şi ua 
îndemn în plus pentru o activitate controlată, riguros ştiinţifică, a- 
plicată sufletului românesc, în serviciul şi pentru binele lui. In fe
lul acesta am putea arăta şi străinătăţii realizările noastre, lucru, 
care ar contribui, suntem siguri, într’o măsură oarecare, la ridica
rea prestigiului nostru ştiinţific. Deşi legea de reorganizare a psiho- _
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tehnicei din 1940 prevede posibilitatea înfiinţării unui atare organ 
de publicitate, totuşi, până astăzi acest deziderat a rămas numai în 
litera legii, nefiind aprobate sumele necesare pentru publicarea a- 
cestui periodic de ştiinţă aplicată.

Ne-am mulţumit a semnala numai aceste lipsuri şi deziderate. 
Am putea multe adăuga, dar am fi foarte mulţumiţi dacă forurile 
competente s’ar sesiza şi ar căuta să le îndeplinească cel puţin pe 
acestea. Odată cu instaurarea unor vremuri mai bune, suntem si
guri că vom asista la o renaştere a mişcării psihotehnice de Stat din 
ţara noastră, ea cuprinzând şi alte terenuri de activitate decât nu
mai acela al orientării profesionale a ucenicilor. Ea nu şi-a dat încă 
aportul în atâtea alte domenii, la fel de importante, cum ar fi or
ganizarea ştiinţifică a muncii, organizarea ştiinţifică a întreprinde
rii, problema reeducării profesionale a accidentaţilor şi invalizilor 
de războiu care va fi atât de actuală într’un viitor apropiat, etc. 
Apoi la noi deşi s’a scris foarte mult în acest sens, ba chiar s’au luat 
şi unele măsuri legale —  ce-i drept numai pe hârtie, —  nu s’a în
ceput pe teren orientarea profesională raţională în şcoli. Sunt şi 
azi, mii de absolvenţi de gimnaziu, ca să nu mai vorbim de baca
laureaţi, care se îndreaptă spre diverse profesiuni intelectuale, fără 
a avea nici un sprijin şi nici o asistenţă, aşa cum pot avea tinerii 
îndreptaţi spre diverse cariere manuale. Se impune şi pe acest te
ren şcolar o reformă şi introducerea efectivă a metodelor psiholo
gice menite să facă orientarea profesională a şcolarilor noştrii.

Studiul nostru, după cum s’a putut vedea, a încercat să prindă 
numai o parte foarte îngustă din domeniul vast al psihotehnicei, şi 
chiar din orientarea profesională, nu s’a ocupat decât de ucenici, 
problema orientării profesionale a adulţilor nefiind încă pusă la 
noi în mod oficial, aşa cum ea s’a pus în străinătate.
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PSIHOLOGIE TEORETICĂ

PSIHOLOGIE GENERALĂ

CHRISTENSON, J. A.: The Analysis of Personality : a general 
study. (A na liza  persoan ei: Un studiu gen era l). The Journ. o! General 
Psychol. 1941. 25. p. 41—57.

Scopul acestui studiu este, în prima linie să indice o descriere a 
persoanei, în funcţie de tendinţele sale de bază, şi în a doua linie, să 
facă o analiză şi o corelaţie a acestor tendinţe. Tendinţele pe care se 
bazează dela început autorul acestui articol sunt cele descrise de Mc. 
Dougall. Metoda întrebuinţată este chestionarul. Dăm mai jos lista com- 
pletă a însuşirilor la care se referă întrebările din chestionarul respectiv:

Instinct E m oţie P ropensiune

1. Achiziţie posesiune achizitivă
2. Dependenţă nenorocire dependenţă
3. Afirmare mândrie auto-afirmare
4. Construcţie creatoare constructivă
5. Curiozitate mirare curiozitate
6. Defensiv frică frică
7. Agresiv mânie mânie
8. Căutarea hranei foame foame
9. Gregar singurătate gregară

10. Râs amuzament râs
11. Migraţiune nelinişte migratoare
12. Protecţie tandră protectivă
13. Joc plăcere
14. Repulsiune desgust desgust
15. Odihnă confort confort şi odihnă
16. Sexual sexuală sexuală
17, Submisiune supunere submisivă

Tipul cel mai complet de chestionar constă din 104 întrebări, dintre 
care cele mai multe indirecte. Alte chestionare care conţin întrebări di
recte cer subiecţilor să răspundă,' după propria lor cunoştinţă, care din 
tendinţele şi emoţiile mai sus numerotate joacă un rol mai însemnat în 
vieaţa lor. Chestionarele s’au aplicat la 200 studenţi.

După o elaborare statistică în care metoda aleasă s’a dovedit a fi 
potrivită, autorul ajunge la următoarele rezultate:

Prin stabilirea de corelaţii între diferitele tendinţe se poate obţine 
o descriere a persoanei în funcţie de mai puţine dimensiuni decât cele
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indicate prin lista de mai sus. Deci motivele reacţiunilor unei persoane 
pot li reduse la câteva impulsuri şi interese fundamentale. Vorbind despre 
cercetările lui Cyril Burt care ajunge la două categorii fundamentale: 
agresivitate şi putere de inhibiţie, în ceeace priveşte tendinţele unei per
soane, precum şi de cercetările lui Collman şi Mc. Rae care reduc totul 
la sex şi repulsie, autorul studiului de faţă constată la unul din ches
tionarele aplicate — o grupare semnificativă a răspunsurilor în jurul ten
dinţelor de protecţie şi atac — iar în altă parte — în jurul tendinţelor 
de protecţie şi gregară.

Z. Barbu

PSIHOLOGIE SOCIALĂ
WILLY HELLPACH: Mensch and Volk der Grosstadt. Ferd. Enke, 

Stuttgart, 1939, 139 pagini.
Autorul acestei lucrări s’a făcut cunoscut specialiştilor şi în deosebi 

publicului mai larg prin studiul său despre influenţa mediului fizic asupra 
■vieţii sufleteşti (ediţia patra, publicată în anul 1935, poartă numai titlul 
.Geopsyche“). Era primul studiu ştiinţific sintetic de acest gen. De atunci 
Hellpach şi-a extins cercetările sale şi asupra raportului psihicului cu 
alte domenii: cu biologicul şi — mai ales — cu socialul. Fructul acestor 
ultime preocupări a fost un manual de psihologie socială (un domeniu 
puţin cercetat în Germania, în afară de „Elementares Lehrbuch de Sozial- 
psychologie“ a lui Hellpach mai există numai lucrarea puţin anterioară a 
lui Miiller-Freienfels: Allgemeine Sozial- und Kultur psychologie, 1938), 
Lucrarea pe care o prezint aici face parte şi ea din această serie, depăşind 
chiar cadrele psihologie sale, trecâtnd în sociologie.

Acest studiu, care are la bază preocupări mai vechi ale autorului în 
legătură cu oraşul, a ieşit dintr’o comunicare ştiinţifică făcută la un con
gres internaţional. Ea vrea să fie un bilanţ al cunoştinţelor despre oraşul 
mare şi în acelaş timp — dat fiind atâtea chestiuni încă nestudiate — un 
program de cercetare. întreprindere ambiţioasă, dacă ne gândim că inves
tigaţia oraşului numără câteva nume ilustre, ca Simmel şi Max Weber în 
Germania, Maunier în Franţa, Sorokin şi Park în America, pentru a nu cita 
decât câţiva. Pare chiar îndrăzneţ la prima vedere, după lucrările monu
mentale de sociologie urbană (şi ca proporţii şi ca realizare), care s’au 
făcut în special în America, să se încerce o sinteză, în ceva mai mult de 
o sută de pagini, asupra unui subiect aşa de vast. Cu toate aceste, opera 
lui Hellpach reprezintă oi reală contribuţie şi un aport personal însemnat 
în cunoaşterea problemei noastre. Datorită, în primul rând, felului dife
renţiat al temei însăşi. Autorul, după cum indică şi titlul, cercetează nu
mai oraşul mare, opunându-1 pe acesta, în parte cel puţin, oraşului mic şi 
mijlociu. El reproşează tocmai lipsa de discriminare în această privinţă, 
cercetătorilor anteriori. Şi în adevăr, cine vrea să studieze fenomenul ur
ban, trebue să facă aceste distincţii. De aceea e mai greu de a ajunge la 
concluzii generale în ce priveşte structura oraşului ca atare, decât în ce 
priveşte structura satului. Oraşul mare reprezintă, fără îndoială, un gen de
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vieaţă mult diferit, in special în comparaţie cu oraşul mic. In al doilea 
rând, lucrarea lui Hellpach are şi avantajul că pune la contribuţie, pentru 
explicarea oraşului mare, nu numai Psihologia şi Sociologia dar şi Biologia 
şi Geografia, In al treilea rând, consideraţiile autorului se remarcă şi 
printr’o nouă interpretare a faptelor.

Lucrarea se împarte de fapt în trei părţi. In prima e cercetată bio
logia oraşului mare. Mai întâi autorul discută în acest cadru mult des- 
bătuta problemă a valorii elementelor orăşeneşti: părăsesc satele elemen
tele cele mai capabile sau pleacă tot felul de elemente, astfel că exodul 
rural, din acest punct de vedere, nu prezintă nici o îngrijorare? Hellpach 
e de părere — pe baza materialului existent — că dacă pleacă dela ţară, 
incontestabil, şi incapabili, în mai mare măsură pleacă de acolo elementele 
bune. Există pericol în viitor, ca satele să rămână cu tot mai mulţi inca
pabili. Chestiunea are însă nevoie — şi după acest autor — de încă multe 
cercetări speciale, pentru a se putea formula o concluzie definitivă. Dacă 
în ce priveşte valoarea umană a elementului orăşănesc nu se pot face 
afirmaţii hotârîtoare, în ce priveşte trăsăturile sale fizice exterioare există 
deja anumite date mai bine întemeiate. Astfel reacţiunile şi mişcările fizice 
ale orăşenilor sunt mai vii, iar culoarea lor e mai întunecată decât a ru
ralilor (culoarea ochilor, părului şi a pielii). Apoi locuitorii oraşelor — la 
cele mai multe popoare europene — sunt mai înalţi decât locuitorii dela 
ţară (orăşenii din păturile de sus surit mai înalţi decât cei din păturile de 
jos) şi au capul mai lung decât aceştia din urmă, adică sunt mai dolico- 
cefali. Autorul atrage atenţia că de 100 de ani încoace în mod sigur, rassa 
albă arată un proces incontestabil de creştere. In medie acest tip de 
umanitate a crescut cu 5 până la 10 cm. Dacă lucrurile merg mai departe 
aşa, zice el, vom avea în anul 2000 o omenire uriaşe. Cresc în special 
locuitorii oraşelor mari.' Hellpach crede însă că avem de a face cu un 
proces spontan periodic, ce va fi urmat de o descreştere mai târziu, aşa 
cum s’a mai întâmplat. El socoteşte recordul de lungime al orăşenilor ca 
o degenerare, datorită probabil lipsei de raze ultra violete, adică lipsei 
razelor active din punct de vedere biologic. O formă specială a acestei 
tendinţe de accelerare a creşterii o reprezintă maturizarea sexuală mai 
timpurie în oraşul mare. Dar toate aceste constatări mai au încă nevoie de 
multe preciziuni, clarificări şi explicări.

Destul de puţine date posedăm şi în ce priveşte geografia oraşului 
mare, adică referitor la influenţa mediului fizic asupra acestui tip de oră
şeni; chestiune examinată într’un al doilea mare capitol. Nu se poate spune 
că există vreo diferenţă însemnată între temperatura din oraşul mare şi 
cea din afară. Atmosfera oraşului mare e mai uscaltă şi mai lipsită de 
vânturi. In medie deci clima oraşului e mai lipsită de excitante, mai puţin 
stimulatoare decât a naturii înconjurătoare. Dar sunt diferenţe minime, 
care nu pdt determina un alt tip de om. Mai important, ca factor de dife
renţiere fizică a oraşului mare, e un alt element al climei: lumina. Vieaţa 
orăşanului mare e mai lipsită de lumină decât a ruralului, în atmosfera ora
şului mare aproape că nu există raze ultra violete. Lipsesc în special- cu
lorile liniştitoare din punct de vedere psihic (verde-volet), în schimb pre
cumpănesc cele excitante (roşu-galben). S’ar părea deci că există o contra-
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dictie între excitaţiile termice şi cele fotochimice. Să nu se uite însă că stimu
latoare din punct de vedere biochimic (adică fizic) sunt razele scurte, cele 
lungi irită numai psihic, întâlnindu-se aici cu factorii psihosociali. Clima 
orăşenească e deci atât din punct de vedere termic cât şi fotochimic pasivă, 
spre deosebire de cea dela ţară care e fiziologic activă. Nu se ştie absolut 
nimic precis în ce priveşte influenţa pământului asupra omului, a exci
tanţilor care pornesc dela el, cum sunt radioactivitatea şi electricitatea- 
Nu ştim nici în ce măsură aceste elemente ne influenţează şi nici în ce 
măsură schimbările artificiale dela oraş (acoperirea străzilor cu asfalt, 
locuirea în case cu multe etaje), modifică emanaţia radioactivă şi electrică, 
a pământului respectiv. Faptul însă că noi nu cunoaştem consecinţele bio
logice ale acestor factori, nu trebue să ne ducă la concluzia, atrage atenţia 
Hellpach, că ei nu există. Sunt examinate apoi: alimentaţia, îmbrăcămintea* 
odihna şi excitantele orăşanului mare, lucruri peste care putem trece uşor, 
întrucât sunt bine cunoscute şi nu prezintă nici ele o importanţă prea 
deosebită pentru fizionomia specifică a acestui tip uman.

In partea treia sunt cercetate, în sfârşit, componentele psihologice 
ale oraşului mare. factorii cei mai interesanţi şi mai revelatori; e capitolul 
cel mai personal al lucrării. Ceeace ne impresionează în oraşul mare, spune 
Hellpach, e numărul mare de oameni, spaţiul restrâns în care ei trebue 
să trăiască şi — ca o consecinţă a acestei situaţii — continua lor mişcare 
— altfel vieaţa n’ar fi posibilă în asemenea condiţii. Şi locuitorii oraşului 
mare nu numai că trebue să se mişte, dar ei trebue să se mişte repede, să 
se grăbească, numai aşa poate fi suportată atmosfera atât de strâmtă şi 
de încărcată de oameni, caracteristică lui. Rapiditatea trebue să fie nu 
numai fizică, dar şi psihică. Această veşnică schimbare în care trăieşte 
orăşanul mare, graba lui, face ca suma de excitante pe care o primeşte să 
fie mai numeroasă, mai variată şi mai rapidă decât aceea primită de lo
cuitorii satelor sau oraşelor mici şi mijlocii. De aceea, pentru ca el să 
poată prinde cât mai mult şi să se poată orienta cât mai eficace şi mai 
repede, e nevoie ca el să fie mai conştient. Atingem astfel a doua însuşire- 
esenţială de ordin psihic (alături de grabă) a orăşanului mare. Fără această 
conştiinţă potenţată, graba sa n’ar fi posibilă. O primă consecinţă a acestor 
împrejurări e o oarecare superficialitate. Locuitorul oraşului mare nu se 
poate adânci în impresiile sale, pentrucă el nu poate zăbovi- şi fiindcă el 
trebue să caute să prelucreze cât mai multe. Acest tip de citadin observă 
rapid şi precis, nu însă adânc şi interiorizat. O a doua consecinţă e indi
ferenţa faţă lucruri şi faţă de oameni. Orăşanul mare nu-şi cunoaşte nici 
rudele sale care locuiesc în acelaşi loc, cu atât mai puţin pe ceilalţi. Aşa 
explică faptul că deşi conştiinţa sa mai accentuată, ca şi apropierea spa
ţială mai mare de semeni, l-ar îndemna la o cunoaştere mai bună,, la oprire  ̂
şi legături sociale, se întâmplă tocmai contrarul. Graba sa, ca şi mulţimea 
^oamenilor pe care îi întâlneşte nu-i permite aşa ceva, chiar dacă există, 
dorinţa de apropiere, lipseşte timpul şi posibilitatea necesară. Evident, 
această situaţie nu are numai consecinţe negative ci şi poztive: nu găsinL 
în oraşul mare duşmănii între rude sau prieteni, invidie şi ură din partea, 
vecinilor, pălăvrăgeală şi bârfeală, gelozie şi intoleranţă în lucruri mici. 
Dar lipseşte în oraşul mare în acelaş timp, sau se găseşte mai puţin: prie-
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tenia întinsă, fidelitatea, încrederea, simţul datoriei faţă de aproape şi 
comunitate. In sfârşit, o altă consecinţă a vieţii din oraşul mare e nive
larea. Oamenii în oraşul mare sunt mai nivelaţi, consecinţa oricărei exis
tenţe în massă, dar şi mai subiectivi. Individul e aici mai singur: mai liber 
şi mai izolat. Situaţie care prezintă avantagii: orizont mai larg, mai des
chis, lipsă de prejudecăţi, mai puţină meschinărie şi încăpăţinare; dar 
aceste avantagii ar fi scump plătite prin desavantagii şi mai mari: indi
ferenţă, lipsă de relaţii, superficialitate, etc. ,

m Hellpach urmăreşte pe larg, în acest capitol, şi consecinţele structurii 
psihosociale, caracteristică oraşului mare, în ce priveşte speţa, limba şi 
cultura. El se opreşte mai ales asupra consecinţelor dezastruoase a acestei 
atmosfere în ce priveşte procreiarea. Situaţie care nu se datoreşte aşa ■ 
zisei goane după plăcere, ce ar fi specifică oraşului mare, ci vieţii mai 
grele, de aici şi dorinţei de securitate mai accentuată, caracteristică civi
lizaţiei. De aceea nu cu predici, atrage atenţia autorul, se vor schimba 
lucrurile în acest sector de vieaţă, ci prin asigurarea unor condiţii de 
existenţă mai bune pentru toată lumea. O consecinţă mai favorabilă are 
oraşul mare în ce priveşte limba. Anume, el promovează formarea unei 
limbi comune, prin ajutorul căreia se înţeleg toate părţile unui popor. 
Numai într’un loc unde se întâlnesc atâţia oameni diferiţi e neVoie de o 
astfel de limbă unitară. Mult mai puţin pozitivă e influenţa oraşului mare 
în ce priveşte cultura locuitorilor săi. Cultura acestora se caracterizează 
printr’un orizont mai larg, prin o mulţime de cunoştinţe, dar şi printr’o 
lipsă de armonie şi interiorizare, printr’o inltelectualizare prea mare. Ac
centul cade pe cunoştinţe cât mai multe şi despre cât mai multe lucruri, 
căci nu se ştie la ce vor putea fi folositoare; pe când la ţară fiecare ştie 
atât cât îi trebuie şi nu vrea să afle mai mult. Cu toate avantagiile pe care 
le aduce oraşul mare, el e un fenomen nenatural — înseamnă o îndepăr
tare prea mare de natură —, de aici reacţiunea împotriva lui în activitatea 
sportivă şi horticolă a locuitorilor săi. O corectură în acest sens ar re
prezenta şi poziţia dominantă a femeii în căminul din oraşele mari, dacă 
se ţine seama că femeia e o fiinţă mai aproape de natură decât bărbatul. - 

Cu toate aceste considerente şi consecinţe, Hellpach e departe de a 
condamna şi dori pieirea oraşului mare, cum e astăzi moda. El îşi dă foarte 
bine seama că vieaţa de stat, ca şi vieaţa economică modernă — de care 
depinde existenţa atâtor oameni — nu e posibilă fără oraşul mare. O na
ţiune mare nu poate renunţa la oraşe mari. Ceeace trebue să căutăm însă, 
relevă el, e să tindem să îndepărtăm, pe cât e posibil, toate consecinţele 
nefaste pentru individ ca şi pentru speţă, pe care le poate aduce acest 
organism şi acest stil de vieaţă. Pentru â realiza însă un asemenea dezi
derat, trebue să cunoaştem adânc şi temeinic, sub toate aspectele, vieaţa 
oraşului mare. Dacă ştiinţa nu poate înlocui acţiunea, ea poate în schimb 
să-i dea multe indicaţii şi îndreptări. In orice caz nu e permis să cu
noaştem mai bine locuri îndepărtate şi deşarte decât aceste formaţiuni, 
care sunt oraşele mari, unde-şi petrece existenţa un număr atât de mare 
de oameni. Căci să nu pierdem din vedere că creşterea numărului oraşelor 
mari, ce şi-a atins culmea la începutul secolului nostru, e departe de a 
se fi oprit. Ritmul e poate mai încet acum, dar el continuă încă.
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Rar mi-a fost dat să citesc o carte atât de ştiinţifică şi totuşi atât. 
de plină de vieaţă. Datorită preocupărilor autorului cu problemele de gra
niţă ale psihologiei — ceeace l-a ajutat să vadă lucrurile totdeauna în 
ansamblu, adică real — datorită însă, fără îndoială, şi unui simţ genuin 
pentru concret, „Omul şi poporul în oraşul mare“1 e o lucrare plină de 
farmec şi culoare şi cu toate acestea nicăeri autorul nu se lasă furat de 
imaginaţie sau propriile sale dorinţe, pretutindeni spiritul critic e prezent.. 
Nici o afirmaţie care să nu fie întemeiată pe fapte sau sprijinită de evi
denţa raţiunii. Ceeace mai constituie avantajul ei, e faptul că ea reprezintă 
chintezenţa unei vieţi, în adevăr o operă de maturitate, plină de valorile 
acestei vârste: orizont larg, informaţie amplă, precizie şi siguranţă, mă
sură, spirit de sinteză. O lucrare pentru care trebue să fim profund re
cunoscători autorului: atât pentru rezultate cât şi pentru viguroasa apologie 
a atitudinii ştiinţifice.

G eorge Em. M anca

MARICA, G.: Despre patrie. Studiu sociologic. Extras, Sibiu, 1942. 
Pp. 50.

Studiul d-lui Marica e interesant dintr’un întreit mofiv. întâi, pen- 
trucă aduce în discuţie o problemă de mare actualitate; al doilea, pen- 
trucă studiază un domeniu care a fost puţin cercetat în mod ştiinţific, nu 
numai la noi dar şi aiurea; al treilea, pentrucă din rândurile autorului se 
desprinde o atitudine personală, am putea zice chiar un ataşament afectiv 
faţă de patrie. Problema fiind privită din mai multe laturi, ne vom opri 
în treacăt asupra fiecăreia din ele.

1. Cari sunt factorii constitutivi ai patriotismului? Aceasta e prima 
problemă, şi în scopul determinării ei, autorul întreprinde o subtilă analiză, 
psihologică, pentru a vedea ce fel de reprezentări, idei, sentimente şi emo
ţii, trezeşte patria în sufletul nostru. Astfel autorul ajunge la fixarea 
coordonatelor patriotismului, stabilind patru factori decisivi: geografic, eco
nomic, istoric şi psihosociologic.

Oprindu-se atent asupra primilor doi factori, d-1 Marica observă cu 
justeţe că noţiunea de patrie e mult mai largă şi mai cuprinzătoare decât 
aceştia, întrucât nu poate fi redusă la teritoriu sau la structura economică 
a unei colectivităţi. Căci patria — ne spune autorul — „nu e numai un 
spaţiu geografic, sau o constelaţie economică, ci şi un complex de repre
zentări“ . (p. 9). Cu aceasta d-1 Marica pune accentul just pe factorul 
istoric şi psihosociologic. Trecutul istoric format din întregul complex de 
tradiţii, credinţe şi instituţii sociale moştenite; prezentul şi viitorul, înţeles 
ca o proiectare a idealurilor ce vor fi realizate de urmaşi întregesc şi 
lărgesc perspectiva patriotică, în cadrul factorului istoric. D-î Marica aduce 
multe exemple bine alese din istoria noastră, pentru a demonstra impor
tanţa constitutivă a factorului istoric în geneza patriotismului. Nu mai 
puţin important e factorul psihosociologic, sau „atmosfera psihosociologică“ 
— cum îi spune autorul, formată din „crezurile, idealurile referitoare la 
bine, la frumos, la Dumnezeu; normele referitoare la ceeace se cuvine, 
1a, raportul dintre individ şi colectivitate, la datoriile omului faţă de aproa
pele său, faţă de familia, ţara sa, ca şi faţă de celelalte popoare, etc.,.
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norme pe care noi le socotim de bune“ , (p. 13). Intr’un cuvânt, ea este 
—  după cum o caracterizează aşa de plastic -autorul — „mediul nostru 
de respiraţie morală, care ca şi cel fizic nu devine o problemă, decât nu
mai atunci când nu-1 ai“, (p. 13).

La sfârşitul acestei discuţii autorul menţionează, pe bună dreptate, 
-valoarea relativă a factorilor mai sus analizaţi, în sensul că nu. fiecre 
din ei are o egală importanţă constitutivă în definirea patriei. Uneori pre
domină factorul economic, alteori cel istoric sau psihosociologic. Totul 
depinde, remarcă d-1 Marica, „de timp, loc, de categoria socială, adică 
de patriotismul respectiv“ , (p. 14). Insă o patrie atinge numai atunci ade
vărata sa plenitudine, când se reazimă atât pe factorii materiali, cât şi 
pe cei ideali; când „alături de factorul geografic şi psihosociologic ea se 
întemeiază şi pe cel economic şi istoric“... (p. 16).

2. In capitolul următor, d-1 Marica încearcă să strângă şi mai mult 
problema, determinând raporturile patriei mari' cu cea mică (vatră, cămin, 
sat, regiune). In fond problema se reduce aici la integrarea p s ih osocia lă  
a unităţilor numite patrii mici, în sânul patriei mari. Fiecare individ are 
•o patrie locală (o au şi animalele): locul unde s’a născut,, unde a copilărit, 
de care se simte cel mai mult legat. Găsim- extrem de fericit aleasă defi- 
niţia patriei pe care o dă autorul, ceva mai departe: „Ea e o categorie 
existenţială a speţei umane“, (p. 24), La omul de un nivel inferior de cul
tură şi civilizaţie, această patrie sau „categorie existenţială", se reduce la 
cămin, cel mult la sat şi numai in cazuri extreme la regiune. Ţăranul de 
ex. nu se ridică la o aşa perspectivă patriotică, încât să cuprindă toate 
^regiunile patriei mari. In acest punct autorul întreprinde o analiză subtilă 
a patriei mici (vatra şi căminul, ca forme iniţiale de patrie), bazat pe 
xitate bine alese dintr'un studiu remarcabil al d-lui M. < Beniuc, expert 
In materie.

Trecând la raportul dintre patrie şi naţiune, autorul o priveşte din 
perspectiva integrării părţilor' (patriilor locale) într’un tot care e patria 

. mare şi uneori poate fi şi naţiunea — în acelaşi timp. In această privinţă, 
unii autori merg până la identificarea patriei cu naţiunea, pe când alţii 
-o consideră ca fiind cadrul exterior al naţiunii. (R. Michels). Autorul îa 
poziţie personală faţă de acesta şi observă, pe bună dreptate, că pe lângă 
un cadru exterior (teritoriu şi structură economică), patria se defineşte 
mai a les printr’un conţinut specific format din elemente ideaţionale, afec
tive şi volitive. Dar pe lângă aceasita deşi patria, în general, se întinde 
până acolo, până unde se întinde naţiunea, d-1 Marica arată, întemeiat pe 
cazuri bine alese din istoria diferitelor popoare,, că există patrii fără să 
aibă „o bază strict naţională, ceeace ne arată că aceste două categorii 
patria şi naţiunea, oricât de strâns ar fi legate, nu sunt în esenţă iden
tice“ . (p. 21).

In cele din urmă, ca şi naţiunea, Statul are destule puncte de con
tact cu patria, fără a se identifica totuşi cu aceasta. Pe când Statul e un 
tip de colectivitate fără bază naturală, dar cu o structură socială bine 
organizată şi instituţionalizată; patria e o unitate psiho-socială cu bază 
naturală şi cu un caracter mai puţin organizat. In această ordine de idei, 
-d-1 Marica evidenţiază influenţa Statului modern supra unificării patriei,
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el fiind ,,în zilele noastre, osatura patriei, el reprezintă în orice caz, astăzi, 
sprijinul ei cel mai puternic“, (p, 23),

3. In cap, III se continuă analiza noţiunii de patrie „ca unitate co
lectivă“ , privită în lumina proceselor psihosociale pe care le naşte ea între 
indivizi, sub forma diferitelor acţiuni, reacţiuni, atitudini şi comporta
mente. Autorul se opreşte asupra atitudinii patriotice, relevând imensa 
ei „forţă socializatoare, ce reuşeşte să rupă baricadele oricărui egoism“ , 
(p, 29), Discută, de asemenea, influenţa patriotismului ca stimulent de 
creaţie în vieaţa spirituală şi culturală. Trecând apoi la fixarea caracte
relor structurale ale patriei, D-sa stabileşte următoarele: Patria este o 
unitate durabilă datorită tradiţiei şi normelor cari asigură coeziunea so
cială. Ea e o colectivitate involuntară, în sensul că indivizii fac parte din 
ea, cu mult înainte de a-şi fi dat consimţământul deliberat. Tot aşa, ea e 
o asociaţie deschisă, căci primeşte „cu destulă generozitate pe cei care o 
solicită“ , (p. 32.).

In ce priveşte stratificarea in sânul patriei, autorul distinge un grup 
care deţine funcţia de comandă, constituind organul executoriu al patriei; 
pe lângă grupul care „animează şi luminează linia ei de conduită", (p. 33). 
Acest grup e reprezentat de dascăli, publicişti, militari, etc. In fine, există 
o a treia caltegorie, care deşi are un rol modest, este tot aşa de necesară 
patriei.

Din punctul de vedere al bogăţiei şi complexităţii patriei, avem mai 
multe unităţi „tranzitorii“ : căminul (cu moşia din jur), satul-oraşul (şi 
regiunea lor) şi patria mare, înglobând întregul teritoriu al naţiunii. Cu 
cât un individ e mai sus pe treapta culturii, el se integrează tot mai de
plin în patria mare, ridicându-se dela cămin, sat şi regiune. E adevărat, 
că faţă de omul simplu, concepţia sa despre patrie e mult mai abstractă 
şi intelectualizată, pe când a celui dintâi, e mult mai empirică şi deci mai 
plină de conţinut. Pe plan psihologic patria poate forma „obiectul unor 
reprezentări colective, a unor sentimente colective, ca şi a unei voinţe co
lective“. (p. 38). La aceasta ajută mai multe procese psihologice, pe 
cari le discută autorul mai departe. Printre ele enumărăm: obişnuinţa, 
iubirea de patrie, plăcerea,-bucuria, fericirea, etc.

■ 4. In ultimele două capitole d-1 Marica se ocupă de „mijloacele de 
afirmare ale atitudinii patriotice“ şi de „etica patriotismului“. Printre 
mijloace menţionăm, după natura influenţelor mai mult sau mai puţin 
durabile: 1. manifestaţiile, cortegiile, procesiunile, excursiunile patriotice, 
etc.; 2. muzica patriotică; 3. discursurile, manifestele, broşurile, cărţile cu 
caracter patriotic şi 4. mândria de rasă, promovarea limbei şi a religiei 
naţionale, evocarea trecutului comun, exaltarea idealului comun, a misiu
nii patriotice, etc.

Autorul închee studiul făcând unele consideraţii interesante asupra 
eticei patriotismului, în lumina evenimentelor internaţionale actuale. Scoate 
în evidenţă necesitatea omogenizării conştiinţelor în sânul patriei, crearea 
unor elite conducătoare, precum şi nevoia unui ideal comun de îndeplinit. 
Toate acestea realizate, duc la consolidarea patriei, care va putea rezista 
oricărei influenţe distructive dinafară.

Studiul d-lui Marica prin ţinuta sa ştiinţifică, prin orizontul .pe ca
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re-1 deschide asupra problemei tratate, precum şi prin sugestiile ce se 
cetesc printre rânduri, este nu numai interesant, ci şi instructiv totodată. 
Deşi grija de amănunt, precum şi revenirile frecvente asupra unor ches
tiuni deja lămurite, dau studiului pe alocurea un caracter prolix, întune
când firul conducător al lucrării, ea rămâne totuşi, o serioasă contribuţie 
în domeniul sociologiei româneşti.

A natole  Chircea

PEARL, R.-. Some Biological Considérations about War. (C âteva  
considerafiuni biolog ice în jurul războiului) .  American Journ. of Socio- 
logy, 1941, XLVI, 4, p. 487—503.

Intr’un studiu documentat şi bine pus la punct, E. Pearl discută ba
zele biologice ale războiului. La început face o analiză critică a compor
tamentului uman şi animal, pentru a arăta că „voinţa de viaţă" e legea 
fundamentală ce prezidează în orice conflict sau manifestare războinică. 
Intre comportamentul combativ animal şi cel uman, autorul găseşte o sur
prinzătoare identitate de natură. El stabileşte că impulsurile şi cerinţele 
biologice de hrană, securita te  şi perpetua re, c e  stau la baza „voinţei de 
vieaţă“ , sunt elemente fundamentale identice la „om" şi „animal” . Atâta 
doar, că omul a fost supus unui proces de evoluţie istorică, care dealtfel, 
explică în bună parte, natura .diferenţiată şi organizată a războiului uman, 
faţă de acela din lumea animalelor. In fond însă, E. Pearl recunoaşte că 
cea mai mare parte — dacă nu chiar toată — a istoriei şi evoluţiei umane, 
e urmarea eforturilor omului de a-şi asigura cele trei elemente mai sus 
menţionate, pentru el însuşi, cât şi pentru grupul din care face parte.

Analiza comparativă între animal şi om e dusă şi mai departe de 
autor, când trece la discuţia celor trei situaţii (pradă, invaziune teritorială 
şi luptă pentru reproducţie), cari determină comportamentul războinic, 
având la bază aceleaşi elemente constitutive ale „voinţei de vieaţă". Au
torul se strădueşte să ne arate cum din aceleaşi tipuri de răspunsuri spe
cifice atât animalului cât şi omului, răsare din punct de vedere evolutiv, 
războiul, ca o formă a comportamentului social uman. Chiar un fenomen 
social cum e propaganda, este privit de autor*în funcţie de tendinţele bio
logice, când spune că „elementul de propagandă în războiul modern are 
efecte biopsihologice bine definite“ .

Desigur, studiul în discuţie nu se limitează numai la analiza elemen
telor biologice în război. Autorul e silit să recunoască şi importanţa fac
torilor sociali, ce se suprapun şi dublează elementul biologic, în urma 
unui complicat proces de evoluţie. Legătura însă cu factorul biologic e 
păstrată în tot cuprinsul studiului, căci autorul nu uită pentru nici un 
moment, înaintând în problemă, că „războiul este o formă de comporta
ment social şi ca atare este  un fenom en  de biologia grupului“ 1). Totuşi 
E. Pearl nu este un partizan al concepţiei biologice asupra războiului. El 
observă cu un remarcabil simţ critic, că biologiştii îmbătaţi de iluziile unor 
teorii care explică totul prin „instinctul de luptă“, trec prea uşor peste 
un alt instinct, tot aşa de adânc sădit în natura umană ca şi primul. E

*) Sublinierea este a noastră.
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vorba de tendinţa de cooperare, care chiar dacă e rezultatul unui proces 
de evoluţie, e specifică fiinţei umane. Valoarea biologică a acestui instinct, 
e insă pusă la îndoială de biologişti. Căci întrânsa ei văd anihilarea in- 
stînotului combativ, care considerat In consecinţele sale eugenice, duce la 
regenerarea rasei umane. Diferitele teorii rasiale, susţinute de interese po
litice, scot in evidenţă valoarea biologică a războiului. Autorul demască 
cu destulă dibăcie premisele false ale acestor teorii. In primul rând, războiul 
nu duce rasa la un progres din punct de vedere biologic, aşa cum pretind 
amintitele teorii. Prin război rasa nu devine mai robustă, mai viguroasă 
sau mai puternică. Dimpotrivă, se ajunge la o slăbire şi epuizare a poten
ţialului biologic. In al doilea rând, faptele ne arată — spune E. Pearl — 
că „un mod pacific de viaţă poate fi legat de o vigoare biologică neîn
trecută a rasei"... In sprijinul acestor afirmaţii el aduce argumente în
temeiate pe fapte-şi date statistice din războiul mondial trecut, precum şi 
din alte exemple.

In concluzie E. Pearl îşi pune problema unor noui form e de sociali- 
taie, cari să înlăture războiul aşa cum a fost dus până acum. îşi dă însă 
seamă că în stadiul actual de evoluţie al societăţii umane, o cooperare  
universală m ondială care să asigure o viaţă paşnică între popoare nu e 
decât un deziderat. Căci la baza războaielor va sta totdeauna egoismul 
lacom şi dornic dă putere, al unor popoare cari recurg la orice pentru a 
atinge scopul urmărit. „Insă. pacea adevărată şi durabilă — închee autorul 
— niciodată nu va putea fi atinsă prin astfel de mijloace. Pentru evoluţia 
adevărată a noilor forme de socialitate cari să fie durabile şi să îmbrăţi
şeze întreaga omenire, trebue întâi să existe mai multă decenţă şi demni
tate între oameni, mai multă toleranţă şi simpatie, mai multă bunătate şi 
indulgenţă, şi mai multă capacitate de cooperare pentru binele comun în 
conducerea vieţii umane".

A n a lole  Chircea

PSI HOLOGI E APLI CATA
PSIHOLOGIA EDUCAŢIEI

DIMA, AL.! Profesorul de lilosofie, tehnician al testelor sau în
drumător real ? Şcoala Românească, Nr. 6, Dec, 1941.

In calitatea D-sale de Inspector şcolar secundar, D-l A. Dima, ia 
cunoştinţă mai deaproape, de introducerea în şcolile secundare a metodei 
testelor şi fişelor de observaţie pentru studiul individualităţii elevilor. 
Cum însă, D-sa are impresia că s’a mers prea departe cu aplicarea primei 
metode pe care o socoteşte insuficientă, în articolul publicat în buletinul 
oficial al Ministerului Culturii Naţionale şi al Cultelor, ia atitudine po
trivnică şi încearcă să dea o îndrumare profesorior de filosofie pentru ca 
ţinta vizată să poată fi mai sigur atinsă.

7
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Să încercăm o expunere a părerilor autorului, dând şi citate acolo 
unde vom crede de cuviinţă.

După ce profesorii de filosofie iau cunoştinţă de ordinul Nr, 
144.940/1937, care fixează obiectivele şi scopul noii metode de cunoaştere 
a elevilor, aceştia „— cu excepţia celor deosebit de înzestraţi cu aptitu
dini creatoare în ştiinţă şi pedagogie — s’au grăbit a se încadra în noua 
directivă însuşindu-şi tehnica fişelor cu  îndem ânare şi siguranţă1). Cele 
două laboratoare dela Cluj şi Bucureşti au furnazit teste  şi instrucţiuni2), 
aşa că^profesorul de filosofie a devenit în scurt timp un abil tehnician şi 
un corect desemnator al profilelor psihologice“ , (p. 31). Pe bună dreptate, 
autorul îşi pune întrebarea asupra „fo losu lu i rea l" pe care l-a adus intro
ducerea testelor în diagnosticarea aptitudinilor psihice ale elevilor din 
şcoala secundară. Aducând câteva argumente în legătmă cu îndrumarea 
profesională a elevilor şi cu criteriile de admitere în cl. V-a, D-J Dima 
afirmă categoric:

„Să recunoaştem cu toată sinceritatea situaţia căci nu ne e îngăduit 
să ne nm ă.gim :obiectivele propuse in 1937 n’au putut fi  atinse“ , şi învi- 
nueşte de acest eşec însăşi metoda, căci: „Profesorul însuşi nu-şi poate 
permite a da sfaturi pe baza rezultatelor unei meto,de insu ficiente“ 3). 
(p. 32).

Insuficienţa metodei constă, după părerea autorului, în aceea că s’au 
întrebuinţat „aproape cu exclusivitate“ numai testele pe care le încadrează 
ca făcând parte 100% din conţinutul metodelor experimentale în psihologie. 
Pentru D-sa, testul este egal cu experimentul psihologic şi invers. Sfera 
şi conţinutul celor două noţiuni sunt identice. Dacă totuşi „drumul expe
rimental a fost cu stăruinţă şi cu exclusivitate bătut în cele mai multe 
cazuri", aceasta datorită faptului că instrucţiunile din 1937 au accentuat, 
cu precizie acest lucru, la care se adaugă interesul „stârnit de metodă, 
seducţiunii noutăţii ei şi — de ce să nu recunoaştem? — caracterul ei me
canic şi cu aparenţă de siguranţă absolută“ 4), (p, 32).

Ca să arate că metodele eperimentale psihologice (prin care D-l Dima 
înţelege numai metoda testelor), nu descoperă decât abia a treia parte 
din conţinutul individualităţii, D-l Dima aduce părerile a trei autori ger
mani şi anume ă , Hoffm ann, P etersen  şi A . Huth, pe care-i socoate ca 
făcând parte din vederile D-sale. Expunem în citat rezultatele lui A. Huth: 
„Dintre toate datele prin care se conturează studiul individualităţii, ob
ţinem: 1) cu ajutorul cercetărilor antropologice 4% din ele; 2) prin exa
minarea certificatelor 4%; 3) prin examenele de cunoştinţe 5%; 4) din 
cercetări medicale 8%; 5) prin cercetări psihologice 37%; 6) printr’o con
vorbire condusă psihologic 66%; 7) prin conservarea de lungă durată a 
conducătorului organizaţiei tineretului 70%; 8) prin observarea de lungă 
durată a părinţilor 96%; 9) prin acelaşi fel de observaţii ale profesorilor 
98%. (Citat după Dr. H einz Brandsch, din „Schule und Leben“ , nr. 4—5, 
pag. 140, 1938), (pag, 33). Lăsând la o parte faptul că părerile lui Huth, 
dacă se potrivesc în Germania, nu se potrivesc de loc la noi, şi că D-l 
Dima nu ne explică ce înţelege Huth prin studiul „certificatelor1“  (punc
tul 2), sau prin conservarea de lungă durată a conducătorului organizaţiei 
tineretului, (p. 7), vedem clar că autorul nostru îşi însuşeşte părerea lui.
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Huth, că observaţia părinţilor şi a profesorilor făcute asupra elevilor ne 
•dau aproape totul din individualitatea lor, pe când „experim entu l p s ih olo 
g ic  d escop eră  numai o treim e din cuprinsul individualităţii“ . Şi atunci 

•dacă metoda n’a dat roadele dorite. D-l Dima recomandă întoarcerea Ia 
„calea tradiţională de mult timp bătută de şcoală“ pentru atingerea sco
pului integral al cunoaşterii individualităţii. Dar adaugă imediat: „Nu 
înseamnă fireşte aceasta că voim ostracizarea testelor, ci numai încercui
rea lor în limitele capacităţii naturale ce au, utilitatea lor constând mai 
cu seamă în puterea  de verificare şi precizare cu care sunt în zestra te“ 5). 
Şi ca răspuns la întrebarea pusă în însuşi titlul articolului de faţă, au
torul închee:

„Profesorul de filosof ie al viitorului nu va mai putea fi un tehnician 
al testelor, ci un îndrum ător rea l c l şcoa lei cu ansamblul funcţiunilor ei 
-şi al elevu lui ca obiectiv ultim al strădaniei sale", (p. 33).

Pentru cititorul nespecialist lectura documentată a D-lui Al. Dima 
desigur că poate convinge 99%. Noi nu punem — din capul locului — la 
îndoială buna credin ţă  şi in ten fie a autorului, dar ţinem să lămurim unele 
•aspecte ale problemei care ni s’au părut rău înţelese şi fals interpretate, 
lucru care a dus la producerea unor regretabile confuzii şi contradicţii în 
expunerea părerilor D-sale, D-l Dima se ridică împotriva întrebuinţării 
exclusiviste a m etodelor experim entale psihologice a testelor în studiul in
dividualităţii şi aduce ca remediu m etoda observaţiei. Dar D-sa nu ştie că 
metoda testelor nu este experim entală, după cum nu este nici observaţia. Un 
experiment psihologic, ca şi orice alt experiment din lumea ştiinţelor na
turale, presupune urmărirea unui fenomen pe care-1 provoci în mod voit 
şî-1 aşezi în diferite situaţii pe care le variezi după plac, penitru a vedea 
înlănţuirea de efecte asupra fenomenului ce vrei să studiezi. Observaţia 
ajută experimentul, dar nu este ea însăşi o metodă experimentală. In psi
hologie observaţia ştiinţifică este o cunoaştere dirijată şi cu posibilitate 
de cuantificare (evaluare). Testul este o metodă obiectivă şi cantitativă 
de măsurare directă a diferitelor fenomene psihice. Dar dacă am spus că 
testul şi observaţia nu sunt experimentale, nu însemnează că nu sunt nici 
psihologice, nu, fiindcă aceste două metode duc la sesizarea celor, mai pure 
funcţiuni şi însuşiri sufleteşti. Autorul se ridică împotriva experim entului 

.psihologic pe care-1 consideră dus la exces în liceu. Ori acest experiment 
de fapt nici nu se face absolut de loc în şcolile noastre secundare. Ar fi 
altceva dacă autorul s’ar fi ridicat împotriva întrebuinţării excesive a 
metodelor psihologice de cunoaştere a elevilor. Acest lucru nu l-a putut 
face întrucât argumentele pe care le-a adus din literatura psihologică şi
pedagogică germană, i-ar fi tăiat__ aşa zicând — creanga de sub picioare.
Căci, la punctul 9„ citat după Huth, D-sa susţine că observaţia de lungă 
durată a profesorilor dă 98% din cuprinsul individualităţii. Ori această 

-observaţie este metodă psihologică prin excelenţă. Cu cât observaţia este 
rmai metodică şi mai ştiinţific organizată, cu atât rezultatele sunt mai si
gure. Observaţia a fost utilizată ca metodă în cunoaşterea individuali- 
tăţii şi în liceele noastre, poate mai bine de cum a fost utilizată metoda 

-testelor. Şi aceasta după însăşi părerea autorului, care însă face confuzie 
între fişă şi test, recunoscând chiar la începutul articolului că profesorii
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de filosofie îţi însuşesc repede tehnica fişe lor  pe care le mânuesc cu înde
mânare şi siguranţă. Ori aceste fişe nu sunt puse decât in serviciul me
todei observaţiei (care s'a aplicat in liceu, dar pe care D-sa o recomandă 
drept remediu), având rolul să înlesnească şi să dea mai multă temeinicie 
metodei. Confuzia cu testul este evidentă, căci imediat Dţ-sa adaugă că cele 
două laboratoare trimit, totuşi, teste, deşi profesorii sunt îndemânatici în 
completarea Fişelor de observaţie. Liceele şi şcolile noastre primare au în
trebuinţat fişele de observaţie mult înaintea testelor. Observaţia a fost şi 
este mai indicată pentru însuşirile emotiv-active (inclusiv caracterul) căci 
presupune cunoaşterea subiectului în situaţii reale. Metoda testelor este 
mai eficace în domeniul cognitiv unde coeficientul de exactitate este mult 
mai ridicat decât în aspectul emotiv-activ. In afară de acestea, testele au 
şi avantajul că oferă o cunoaştere rapidă, pe câtă vreme observaţia cerc 
timp îndelungat. Prin urmaTe testele aduc şi o foarte mare economie de 
timp. Instrucţiunile din 1937, după cum însuşi autorul recunoaşte, se re
feră şi la metoda observaţiei, însă, după părerea D-sale, lucrul nu este 
accentuat cum trebue. Nici nu era nevoe, căci pentru fiecare elev era pre
văzută în priinul rând o fişă de observaţie, şi numai după aceea se pune 
problema profilului psihologic pe bază de teste al fiecărui elev. In acest - 
profil trebuiau trecute şi o serie de date din domeniul emotiv activ, care nu 
puteau fi sesizate decât pe bază de observaţie, astfel că testelor nu li se 
dădea altă importanţă decât cea pe care o meritau în realitate.

Dacă autorul recunoaşte că profesorii de filosofie şi-au însuşit pe 
deplin  şi cu siguranţă tehnica fişelor, atunci nu mai este nevoe de reco
mandarea D-sale dela sfârşit ca aceştia să-şi completeze medota testelor 
cu cea a observaţiei, căci acest lucru erau puşi să-l facă şi chiar l-au 
făcut de mai înainte cu destul zel şi bunăvoinţă.

Cum se face, totuşi, că rezultate satisfăcătoare n’au pultut fi atinse, cu 
toate că s’au respectat toate regulele, chiar şi acelea pe care D-l Dima le 
crede drept cauză a nereuşitei? Oare să fie metoda de vină cum este acu
zată de autor, sau poate cauzele sunt cu totul de altă natură? In studiul 
D-sale,| autorul se găseşte într’o dilemă din care încearcă să iasă, dar şe 
pare că dă câştig de cauză în aceeaşi măsură şi unui factor şi celuilalt, 
pentru ca la urmă să se decidă totuşi împotriva testelor deşi nu s’ar fi 
putut prevedea această atitudine din cursul lecturii. Căci, dacă Ia pag. 32, 
citată mai sus, susţine că metoda testelor a fost adoptată şi din cauza 
„— caracterului ei mecanic şi cu aparenţăe) de siguranţă absolută", (deci 
— după D-sa — siguranţa diagnosticului pus pe baza testelor este numai 
aparentă, că în realitate trebue să ne îndoim  de exactitatea rezultatelor), 
nu neagă totuşi la pagina 33 că utilitatea testelor constă „mai cu seamă 
în puterea de verificare şi precizare cu care sunt înzestrate". Cum se îm
pacă acum aceste două afirmaţii? Ceva mai jos, autorul dă sfatul profe
sorului de filosofie să îndrumeze chiar şi pe colegii lui în acţiunea de 
cunoaştere a elevilor pe lângă calea observaţiei şi pe calea  testelor. Şi 
cu toate acestea hotărîrea finală este luată împotriva acestei metode de 
cunoaştere.

2i 3* 4, 5, ®) Sublinierile sunt ale noastre şi sunt făcute în scop de 
a uşura discuţia privitoare la problemele puse de autor.
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Credem că autorul a pornit dela o premiză falsă din care a căutat 
să deducă un adevăr. Şi anume, D-sa nu s’a Îndoit o clipă de faptul că 
toţi profesorii de filosofie din ţară şi-au putut însuşi cu uşurinţă netodele 
de lucru în domeniul de cunoaştere a individualităţii şcolarilor pe baza 
metodelor psihologice. De acest lucru se pare că nu s'au îndoit nici aceia 
care au dat dispoziţiile respective pentru întreaga ţară. Şi după modesta 
noastră părere, aici trebue căutată neizbânda. A fi psihohtenician şi bun 
examinator în vederea cunoaşterii sufletelor nu este o meserie care se 
poate învăţa după anumite tipicuri. Tehnica testelor şi metodelor psiho
logice nu este atât de mecanică cum o consideră autorul. Dacă totuşi la
boratoarele psihologice dau şi instrucţii precise pentru fiecare test şi me
todă, o fac pentru a indica o cale uniformă şi unitară, în baza căreia să 
poată să fie posibil un studiu comparativ între subiecţii examinaţi. Tocmai 
faptul că se pot exprima rezultatele în mod matematic, aduce mai multă 
obiectivitate şi o putinţă mai mare de judecare şi precizare a capacităţilor 
elevilor. Chiar alcătuirea unui profil psihologic nu este o treabă atât de 
uşoară şi mecanică cum o consideră autorul, căci ştie fiecare din cei ce 
le-au construit cum trebue, câtă deliberare şi cât efort trebueşte făcut pentru 
ca să-ţi poţi spune cuvântul răspicat pentru un elev. Şi aceasta este 
posibil.

Noi am împrumutat anumite metodfc de cercetare din străinătate, pe 
care le-am adecvat şi modificat conform cerinţelor noastre. Dacă metodele 
acestea ar fi fost false, ele nu dădeau rezultatele atât de strălucite în alte 
ţări. Dacă Ia noi nu s’a ajuns la scopurile fixate, de vină n’a fost m etoda, 
ci c e i  paşi să o mânuiască. Putem avea noi metodele cele mai perfecte 
din lume, dacă nu avem persoane care să şi le însuşească şi întrebuinţeze 
cu pricepere, rezultatul va fi mereu zero.

Fie-ne permis a schimba concluzia D-Iui Dima în sensul că viitoru l 
p ro fesor  de filo so fie  să fie  nu numai un bun şi abil tehnician al testelor  şi al 
tuturor m etodelor psihologice d e  cunoaştere a elevilor, ci şi un îndrum ător 
real al şcoa lei cu  ansam blul funcţiunilor ei şi al elevului ca obiectiv  ultim  
al strădaniei sale. Nu vrem sub nici un motiv să susţinem ca profesorul de 
filosofie să fie numai psihotehnician sau numai profesor şi educator, ci în 
acelaşi timp şi una şi alta. De altfel, chiar dacă nu este precizat în in- 
trucţii, se subînţelege că strădania spre cunoaştere a individualităţii ele
vilor este făcută în scopul de a-i ajuta să-şj îndrepteze defectele şi să-şi 
perfecţioneze calităţile. In acest sens vedem rostul profesorului de filosofie 
In şcoala secundară.

M ikail P eteanu

PSIHOLGIE ECONOMICĂ
H. M. VERNON: Health in relation to occupation ( Sănătatea în 

raport cu ocupaţia ). Oxford University Press —■ London: Humphăey Mil- 
ford, 1939.

Mai mult sau mai puţin se cunosc influenţele exercitate de diversele 
profesiuni asupra organismului, însă această cunoaştere este unilaterală, 
parţială, pentru un număr sau altul de profesiuni. Unii cunosc un anume
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număr de turburări produse intr’un mediu profesional sau chiar in câmpul 
muncii, insă nu le ştiu pe toate. Cu alte cuvinte, medicul, conducătorii de. 
întreprinderi sau profesionali, cât şi muncitorul sau profesionistul posedă, 
cunoştinţe elementare asupra influenţelor dăunătoare sănătăţii, însă acestea, 
sunt insuficiente şi nesistematizate.

Aceste determinări nocive asupra lucrătorului variază ca intensitate, 
în raport cu mai mulţi factori, prezentându-se dela cele mai uşoare tul
burări de ordin funcţional sau organic, până la moarte, provocată de o 
boală profesională sau de un accident de muncă.

Factorii predispozanţi (adjuvanţi) şi determinanţi se pot grupa în 
două categorii:

1°. Factori exogeni sau externi, şi
2°. Factori endogeni sau interni.
Influenţa relativă pe care o exercită unul sau mai mulţi factori, fie 

endogeni sau exogeni, este diferită şi din această cauză, fapt care nu se 
sesizează totdeauna, factorii asociaţi sau supra-adăugaţi, nefiind depistaţi 
în ansamblu.

Pentru a cuprinde în totalitate aceste cauze dăunătoare asupra or
ganismului, din câmpul oricărei munci, autorul le împarte în urmăoarele 
trei categori:

1°. Factorii ereditari: (înzestrarea fizică, somatică, pe de o parte şi 
psihică pe de altă parte, cu toate aspectele acestora, joacă un rol anumit 
în determinarea unei afecţiuni sau moarte).

2°. Factorii d e m edia socia l (în care se includ toate cauzele de ordin 
social: igienice medicale, culturale, etc.).

3°. F actorii profesiona li (în care se încadrează, fără a le mai men
ţiona toate cauzele dăunătoare, caracteristice fiecărui fel de întreprindere 
sau profesiune).

Ţinând seama de rolul acestor factori asociaţi pentîu determinarea, 
tulburărilor de ordin funcţional sau organic, găsim justificată o descriere- 
sistematică a acestora, pentru a lua măsurile necesare de depistare şi în 
fine, de a propune în mediul oricărei profesiuni măsurile profilactice cele 
mai potrivite.

Cunoaşterea în totalitate a tuturor factorilor dăunători, din sânul 
oricărei profesiuni, efectului lor, a depistării lor şi a măsurilor profilactice- 

- corespunzătoare, a determinat, de sigur, pe autor să prezinte această lu- 
care publicului.

G abriel C otu l

PSIHOLOGIA MEDICALĂ
CUPCEA, S. P.: Studii eugenice, Buletinul eugenie şi biopolitic. 

Sibiu, 1942.
1 Sub titlul „Studii eugenice“, autorul înmănunchează trei studii ale 

sale publicate în Buletinul eugenie şi Biopolitic. Primul tratează problema.- 
„E red ita tea  şi m ediul în m anifestările psihice norm ale şi p a to log ice“ . 
Aici autorul porneşte dela constatarea că persoana umană e rezultatul 
interacţiunii dintre ereditate şi mediu. Niciodată nu avem a face numai cu
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factori ereditari sau numai cu factori de mediu în producerea unui fenomen 
de vieaţă, ci întotdeauna este vorba şi de un aspect şi de altul. Ceeace 
diferă este numai proporţia în care aceşti factori determină un caracter 
oarecare, în speţă cel mintal. Precizarea acestei proporţii a fost posibilă 
datorită studiilor făcute asupra gemenilor. In urma acestora s'a putut 
stabili cu destulă exactitate că în ceeace priveşte manifestările - psihice 
normale, ereditatea determină în proporţia cea mai mare apariţia şi ma
nifestarea capacităţilor sau mijloacelor prin care individul îşi realizează 
adaptarea sa la mediu. Mediul are un rol superior eredităţii în ceeace pri
veşte aspectele emotive-active ale individului şi anume în ceeace priveşte 
m otivele  care dau directivă capacităţilor să se desfăşoare cu o anumită 
energie, ritm şi direcţie. S’a stabilit chiar în procente contribuţia acestor 
doi factori după cum se poate vedea mai jos:

Inteligenţa
Ereditate

80%

a) Capacităţi:
Aptitudini motorice, scris 68—76%
Funcţiuni mintale 66%
Etate educaţinală 64%

b) Motive:
[ Trăsături emotiv-active 44%
[. Interese ocupaţionale 44%

In ceeace priveşte raportul dintre ereditate şi mediu în determinarea 
anomaliilor mintale. Drul Cupcea dă următorul tablou rezumativ, arătând 
contribuţia eredităţii la producerea:

1. Psihozei maniaco-depresive 94%
2. Debilitate mintală 86%
3. Schizofrenia 72%
4. Criminalitatea 66%
5. Epilepsia 49%
6. Psihonevrozele 43%

Autorul trage şi anumite concluzii pedagogice educative, arătând că 
educaţia nu va reuşi mare lucru în direcţia perfecţionării capacităţilor, 
desvoltarea acestora fiind asigurată în mod ereditar, ci mai mult dacă se 
va căuta o pătrundere mai adâncă spre sesizarea motivelor, trăsăturilor 
emotiv active care dau direcţie de desvoltare aptitudinilor. Aici mediul 
se dovedeşte superior în influenţe, deci educaţia poate avea sorţi de iz
bândă cu mult mai mari.

In studiul al doilea: „Ce este Eugenia?'“ , autorul se simte dator să 
aducă anumite precizări şi să ia atitudine împotriva acelor pretinşi oameni 
de ştiinţă care folosesc termenul de eugenie pentru domenii şi acţiuni cu 
totul streine de realitate. Pornind dela definiţia dată de Galton, întemeie
torul acestei discipline, Drul Cupcea arată că eugenia este ştiinţa care se 
ocupă cu selecţionarea spiţelor ereditare bune şi eliminarea celor infe
rioare, având ca ipoteză de lucru ideea că omul este un produs mai mult 
ereditar decât de mediu, iar ameliorarea speciei nu se poate face decât 
prin selecţionarea capitalului ereditar'bun, care nu sufere prea mari mo
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dificări din partea factorilor de mediu. Se pune deci, în eugenie, accentul 
pe caracterul ereditar al diferitelor însuşiri umane, însuşiri care trebuesc 
selecţionate şi încurajate pentru a se asigura o îmbunătăţire nu atât a 
individului cât mai ales a speciei umane în întregime.

Desvoltând problema, autorul arată, cu lux de argumente, deosebirile 
dintre eugenie şi eutenie (aici se încadrează toate ştiinţele care se ocupă 
de îmbunătăţirea stării prezente a indivizilor, acţionândvt-se mai cu seamă 
în direcţia factorilor de mediu, adică îmbunătăţind mediul în care-1 pui 
pe individ, ajungi să-i îmbunătăţeşti însăşi vieaţa lui), apoi asemănările 
şi diferenţele fundamentale dintre eugenie şi igiena rasei şi igiena neamului 
cu care încă mulţi dintre pretinşii eugenişti nu sunt în clar. De toate 
acestea eugenia se deosebeşte atât ca metodă cât şi ca scop, deşi în unele 
privinţe domeniul de cercetare poate fi acelaşi. Dar numai în unele.

Studiul al treilea tratează problema; „E xam enul prenupţial“ , care este 
una dintre metodele eugenice cele mai eficace. Autorul face o expunere 
amănunţită asupra măsurilor luate în acest scop în ţările europene cât şi 
în celelalte continente, ajungând la concluzia că în cele mai multe ţări 
scopul examenului este mai mult eutenie decât eugenie, adică vrea să 
asigure vieaţa în bune condiţii pentru indivizii prezenţi. De aceea se şi 
precizează că nu vor fi lăsaţi să se căsătorească decât cei găsiţi sănătoşi 
din punct de vedere fizic, dar de aspectul psihologic prea puţine ţări îşi 
bat capul. La noi situaţia este şi mai rea căci obligativitatea unui exa
men medical înainte de căsătorie este prevăzută numai pentru categoria 
destul de puţină ca număr a funcţionarilor de Stat. Autorul este de părere 
că o legiferare se impune şi la noi în sensul ca problemei eugenice să i se 
dea mai mutlă atenţie, aşa cum se petrece acest lucru în Germania, care 
pentru a-şi asigura selecţionarea celor mai bune elemente menite să îm
bunătăţească rasa şi specia întreagă, a înfiinţat instituţii şi a format spe
cialişti numeroşi în stare să întreprindă această operă pentru întreaga 
naţiune.

Mănunchiul celor trei studii ale Drului Cupcea, oferă cititorului o 
lectură plăcută, instructivă şi-i trezeşte interesul pentru probleme pe care . 
nici nu şi le închipuia că se pot pune în felul acesta. Scrise înt’un stil 
clar şi vioiu, cele trei încercări ale autorului, conving atât pe specialişti 
cât şi pe nespecialişti, la tot pasul aducându-se argumente noi, altele şi 
mereu mai interesante. Ele se recomandă tuturor acelora care sunt pă
trunşi de ideea propăşirii morale şi materiale‘ a neamului nostru şi care 
voesc să fie mai documentaţi asupra unor probleme dintr’un domeniu pe 
care mulţi îl socotesc al lor, dar care de fapt aparţine altora.

Mihail Peteam i

METODOLOGIE
CATTEL, R. B.: An obiective test of character-temperament; I

(U n  test obiectiv  de caracter ţ i  tem peram ent). The Journ. of General Psy- 
chologie, 1941, 25, p. 59—74.

Subiectul acestui articol este: un procedeu pentru cercetarea obiectivă 
a persoanei, urmând ca problema să fie discutată într’o serie de articole
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în care autorul să expună rezultatele cercetărilor sale asupra caracterului 
şi. temperamentului. Vorbind despre un procedeu de cercetare obiectivă 
a persoanei, autorul face o expunere amănunţită asupra testelor de situaţii 
în miniatură. Prin aceste teste se studiază anumite trăsături generale ale 
persoanei in felul în care ele se manifestă în anumite reacţiuni simple. 
Aceste reacţiuni sunt simple prin faptul că durează relativ puţin şi mai 
ales că prin modul lor de desfăşurare nu prezintă, în aparenţă, o semnifi
caţie deosebită pentru trăsăturile persoanei. Astfel, autorul susţine, că 
oferind o ţigaretă unei persoane şi observând până la ce punct e fumată 
şi când este aruncată această ţigaretă, putem trage anumite concluziuni 
asupra extravaganţei sau neextravagantei acelei persoane.

Deci plecând dela convingerea că unele reacţiuni simple, de felul 
celei mai sus arătate, pot reprezenta în  m in iatură  trăsăturile generale ale 
persoanei, autorul acestui studiu încearcă să stabilească, experimental, în 
laborator, teste de situaţii miniatură, sau, mai adecvat, teste miniaturale, 
pentru caracter şi - temperament.

Redăm în câteva cuvinte testul lui Căitei. Printr’un dispozitiv este 
lăsat să treacă o bandă de hârtie pe care sunt diferie semne ca: linii 
punctate, linii orizontale, linii oblice, etc. Subiectului i se cere să însemne 
anumite categorii de linii. Această probă cere anumite calităţi din partea 
subiectului ca: putere de decidere, excitabilitate, răbdare, întreprindere, 
persistenţă, adaptare emoţională, etc. Deci testul pune Ia încercare aceste 
trăsături ale subiectului, trăsături care sunt în general de caracter şi 
temperament.

Rezultatele la care a ajuns autorul în studiul de faţă, sunt ur
mătoarele:

1. Testele miniaturale sunt posibile ca probe instalate în laborator. 
Aceste teste reprezintă un grad accentuat de validitate.

2. După experienţele făcute cu psihopaţii, testele s’au dovedit a fi 
potrivite pentru diagnosticarea trăsăturilor de temperament şi caracter.

3. Este posibil ca prin aceste teste să stabilim criterii prin care să 
diferenţiem indivizii în grupele: normali, psihopaţi şi delincvenţi.

4. Testul de situaţii miniaturale probabil este mai potrivit decât oricare 
alt test pentru a stabili deosebirea între psihopaţi şi normali.

Z . B a rba

Ş T I I N Ţ E  Î NRUDI T E
MORGAN, T. H.: Bazele ştiinţifice ale evoluţiei. (Traduse de E. Piescu). 
Bucureşti, Monitorul Oficial şi Imprimeriile Statului, 1938,

Această lucrare a lui Morgan a apărut în prima ediţie la Washing
ton în 1932, iar a doua ediţie în 1935. Traducerea ei în româneşte consti- 
tue un mare serviciu pentru cei care nu cunosc limba engleză, căci au 
prilejul să cunoască părerile celui mai mare biolog din zilele noastre, 
asupra eredităţi şi evoluţiei. Pentru contribuţiile sale, deosebit de valo
roase, la desvoltarea ştiinţelor biologice, în 1933 a fost răsplătit cu pre
miul Nobel.
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Lucrarea lui Morgan reprezintă nu numai o sumă de cunoştinţe te
meinice, ci şi un spirit pozitivist, căruia i se datoreşte desvoltarea verti
ginoasă a ştiinţelor fizco-chimice şi care trebue să-şi facă loc şi în câmpul 
ştiinţelor biologice, „...a trecut timpul când se închipuia, că discutarea 
problemelor evoluţiei biologice este un teren, în care oricine poate specula, 
fără de nici o consideraţie faţă de dovezile ce stau la îndemână, şi mai 
ales fără vreo consideraţie faţă de valoarea dovezilor, pe care în mod sigur 
se poate sprijini o opinie. De fapt, principalul scop al âcestei cărţi este de 
a sublinia faptul, că ştiinţa evoluţiei a progresat mult mai mult de când 
s’a acceptat că pentru desvoltarea ei e nevoie să recurgem la aceleaşi 
procedee ştiinţifice care au contribuit şi la progresul chimiei şi al fizicei. 
Dacă aceste procedee se cheamă mecanistice, sau le numim cu un alt 
nume oarecare, nu interesează aşa de mult, cât mai ales recunoaşterea că 
numai prin experienţă noi putem spera să salvăm teoria evoluţiei din me
todele vagi speculative ale trecutului ei apropiat“.

Printre problemele tratate în lucrare, amintim: bazele celulare ale 
eredităţii şi evoluţiei; ereditatea mendeliană şi raportul ei faţă de distri
buirea genelor; mutaţiile; teoria selecţiunii sexuale şi hormonii; ereditatea 
caracterelor dobândite; evoluţia socială a omului, efc.

A . Rofca-

PAPILIAN, V. şi VELLUDA, C. C.: Cercetări antropologice asupra 
Moţilor dintre Arieşe. Memoriile Academiei Române. Secţia Ştiinţifică. T. 
15. Seria III. Mem. 19, 1940.

Lucrarea de mai sus face parte dintr’o direcţiune de cercetări foarte 
mult şi mai ales în diferite feluri agitate la noi, în ultimul timp. De aceea 
ţinem să spunem dela început că atât în intenţiunile cât şi în concluziunile 
sale, acest studiu rămâne la un spirit de obiectivitate ştiinţifică rezemat 
pe culegere de fapte şi pe interpretări, în măsura admisă de aceste fapte.

Faptul este bine cunoscut că regiunea Moţilor prezintă una dintre 
cele mai omogene populaţii româneşti. Cercetările antropologice ale au
torilor respectivi se extind asupra unui fragment impresionant de populaţie 
care se ridică la cifra de 26.728, dintre care 26.723 Români. Această' 
populaţie este determinată geografic de Valea Arieşului.

Cercetările s’au făcut asupra:,a) caracterelor morfologice; b) compo
ziţiei rasiale; c) grupelor sangvine.

La caracteristicele morfologice s’a avut în vedere 21 elemente anato
mice şi 19 indice, evidenţiindu-se astfel 40 valori morfologice. S’a cercetat 
talia, capul, faţa, trunchiul, şi membrele.

Rezultatele, dat fiind numărul extins de cazuri cercetate şi mai ales: 
rigurozitatea ştiinţifică în limitele căreia s’au ţinut autorii. prezintă o sem
nificaţie deosebită, pentru cunoaşterea situaţiei antropologice româneşti.

După aspectul morfologic, Moţii apar cu o talie mijlocie, depăşind 
uşor media găsită la români în general. Există o diferenţă semnificativă 
între sexe, femeile fiind sub medie. Capul potrivit ca mărime (diferenţa 
dintre sexe nesemnificativă) este brachicefal la femei şi hiperbrachicefal 
la bărbaţi, Fruntea e lată, faţa potrivită,, nasul potrivit (o tendinţă accen
tuată spre nasuri mai ascuţite), ureche potrivită, gura mică, ochii mai mult
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mici. Membrele inferioare sunt potrivte, cele superioare relativ mici.
La complexul pigmentar (iris-păr) este de remarcat marele procent at 

irisului deschis albastru-verde al Moţilor.
Compoziţia rasială fundamentală e formată de rasa alpină pură sau 

componentele ei, dintre care cea mai frecventă este alpino-mediteraniană- 
Femeile au un mai accentuat caracter alpin decât bărbaţii. Se remarcă ca 
special un tip denumit de autori „local“ (10,35%) înalt peste 1,75 m., 
hiper sau brachicefali, cu un complex pigmentar închis, mezo, sau lepto- 
prosop, mezo, sau leptorin. Prin procentul lor mare de pigmentaţi, Mo
ţii apar ca un amestec al unei rase brune cu una nordică blondă.

Din punct de vedere serologic Moţii apar ca cei mai europeni dintre 
români, apropiindu-se cel mai mult de popoarele occidentale. In legătură 
cu această constatare, autorii se întreabă nu cumva compoziţia serologică 
a Moţilor ar aparţine vechiului popor Celt a cărui invazie, în Transilva
nia s’a făcut dela vest. Această presupunere concordă cu cercetările altor 
antropologi (Guiard, Gladariu).

In acest fel, orice spirit curios de realităţile româneşti găseşte date 
şi interpretări asupra uneia dintre cele mai caracterstice regiuni, repre
zentate de binecunoscutul profesor de anatomie dela Universitatea din 
Sibiu, V. Papilian, împreună cu cel mai distins colaborator al său, C. C~ 
Velluda, conferenţiar la, aceeaşi Universitate.

Z. B arbw



D I S C U Ţ I I

FUNCŢIONALISM ŞI INTEGRALISM

— Răspuns d -lu i N. M ărgineanu  —

In recenzia cărţii mele „Probleme de sociologie pastorală“, *publicată 
în nr. precedent al „Revistei de Psihologie“, d-1 N. Mărgineanu formulează 
„unele îndoieli“ în legătură cu raportul adoptat de mine între viziunea 
funcţionalistă şi cea integralistă în ştiinţele sociale. Problema aceasta de 
metodolgie este atât de însemnată, încât nu pot fi decât recunoscător d-lui 
Mărgineanu că o pune în discuţie şi îmi oferă astfel prilejul şi mie să 
aduc unele precizări complimentare. O face cu speranţa că din această 
discuţie vom putea ajunge la o concluzie acceptată de amândoi.

Să stabilim mai întâi exact faptele. D-1 Mărgineanu susţine că eu 
aşi socoti „că viziunea funcţională duce — şi trebue să ducă — în mod 
inevitabil la viziunea integralistă“. Totuşi atât de -categoric nu m’am ex
primat niciodată. După ce am afirmat că „viziunea sociologică este inte
gralistă“, am menţionat că „un fapt poate fi cercetat în lumina funcţiunii 
sau funcţiunilor pe care le îndeplineşte, este un pas înainte, totuşi toarte  
rar putem  da socotea lă  .de e l“  (op. cit., pag. 10). Rar nu însemnează nicio
dată. Deosebirea este importantă pentrucă dovedeşte că n’am gândit să leg 
cu necesitate funcţionalismul de integralism, nici să afirm numai existenţa 
unei legături foarte frecvente între ele. (Vom arăta îndată că nici B. Ma- 
linowski, pe care îşi întemeiază d-1 Mărgineanu obiecţia, nu procedează 
altfel).

In critica poziţiei mele d-1 N. Mărgineanu se sprijină pe autoritatea 
lui Malinowski, „reprezentantul cel mai de seamă al viziunii funcţionaliste 
din lumea anglo-saxonă“, pentru care „concepţia“ mea (dacă ar fi să o 
judece), „s’ar apropia mai mult de concepţia istoristă, decât de cea func
ţionalistă... de un fel de istorism integrálist sau naţionalist, dar — în orice 
caz — nu de un funcţionalism“. „Aceasta pentru simplul motiv că într’un 
anumit sens funcţionalism ul exclude integralismuil sau cel puţin îl depă
şeşte“... „Funcţionalismul — aşa cum îl vede Malinowski — însemnează o 
încercare de ieşire din relativismul istoric, care socoate că orice fapt este 
adevărat numai cu referire la unitatea socială, în care există“,

N’aşi fi putut bănui, când am scris cartea, că voiu ajunge atât de 
repede faţă în faţă cu marele reprezentant al funcţionalismului din ştiin
ţele sociale, nici chiar prin intermediul unui coleg din România. Să răspund 
deci mai întâiu lui... Malinowski. îmi va fi cu atât mai uşor, cu cât nu ne 
deosebim în acest punct prin nimic esenţial (afară de faptul, bine în
ţeles, de a mă fi precedat în ştiinţă şi de a fi numai eu cel care am învă
ţat numeroase lucruri dela el, dar aceasta este altă problemă).

Malinowski, fiind „funcţionalist pur“ este fără îndoială anti-istorist, 
dar nu şi anti-integralist cu orice preţ, pentrucă cele două poziţii meto
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dologice nu se confundă. Iată ce scrie Robert H. Lowie in „The History of 
Ethnological Theory“ (London, 1937, pag. 235): „In short, Malinowski’s 
functionalism is avowedly antidistributional, antihistorical, and treats ea ch  
cu lture as a c lo sed  System  except insofar as its éléments correspond to 
vital biological urges“. Calea prin care Malinowski depăşeşte integralis- 
mul sau mai exact, nu-1 mai atinge, este „biologismul“, adică teoria după 
care: eacht phase of culture correspondt to „some fundamental tendency 
of the human organism“ (după Lowie, pag. 236). Prin aceasta însă Mali
nowski însuşi se situează, cum vom arăta mai încolo, alături de funcţiona- 
lism ul socio log ic , în plin „funcţionalism  b iolog ic“ , ceeace schimbă consi
derabil datele problemei.

Să-l ascultăm pe Malinowski însuşi, care, recapitulând străduinţele 
sale din cartea „Crime and Custom in Savage Society“ (1932, pag. 125), 
scrie: „With this we are demanding ă new line of anthropological field- 
work: the study by direct observation of the rules of custom as they 
function in aciuai life. Such study reveals that the commandaments of 
law and custom are always organically connecte,d  and n o i isola ted ; that 
their v ery  nature consists in the m any ten tacles which they throw oui into 
the con tert o f socia l Iile ; that they only exist in the chain o f  socicd tran
sactions in wihch they are but a link. I maintain that the sta cca to  m anner  
in wich most accounts that it is in fact incom patible with the general cha- 
racter o f human life  and the exigencies o f social organization“ . Sau în 
altă parte (în trad. fr., singura pe care o avem la îndemână): „Un ob
servateur est ...obligé d’acquérir une connaissance com p lète  de l’organisa
tion sociale des indigènes, s’il veut se faire une idée exacte de son aspect 
traditionel“. Tratând despre mit: ,,...on ne doit pas oublier que le mythe ori
ginal ne forme qu’une p etit partie de tout l'ensem bie d’idées traditionelles. 
C’est ainsi que, d’une part, le mythe tire sa réalité de la fnction sociale 
qu’il remplit; tandis que, d’autre part, dès que nous nous mettons à 
étudier la  fon ction  Sociale du m ythe, pourle rétablir dans sa pleine sign i
fication , nous som m es am enés peu  à peu à nous faire une image — aussi 
com p lète  e t exa cte  que possib le  de l’ organisation socia le  des indi
gèn es“ .: Nos conclusions impliquent une nouvelle méthode pour l’étude 
du t'olk-lore, car nous avons montré l’impossibilté qu’il y a1 à séparer le 
mythe du rituel, de la sociologie, voire de la culture matérielle. Contes 
populaires, légendes et mythes, doivent cesser de mener une existence 
plate sur le papier, pour être  in tégrés dans la réa lité  à trois dim ensions 
de la v ie  pleine et com p lète“ . (Malinowski: Moeurs et coutumes des Mé
lanésiens, trad. Jankélévitch, Paris, Alcan, 1933, pag. 119, 120 şi 152. 
Toate sublinierile sunt ale noastre).

Malinowski este funcţionalist şi, ca orice funcţionalist, ajunge să 
recunoască faţă de integralism o scară a funcţunilor şi o erarhie a lor. 
Unele funcţiuni, legate de structura specifică a unei unităţi sociale, sunt 
cu totul locale, unice. în timp şi spaţiu, altele sunt foarie răspândite şi 
chiar universal umane, fiind legate mai ales de natura omului ca fiinţă 
biologică, în sens de „specie zoologică“. Intre funcţiunile strict individuale 
şi funcţiunile universal umane se situează scara extrem de variată şi nu
meroasă a funcţiunilor legate de tipurile de unităţi sociale, care sunt ase-̂



234 DISCUŢII

mănătoare in cadrul aceluiaşi tip, şi deosebite faţă de funcţiunile din ti
purile deosebite. De funcţiunile individuale ale instituţiilor sociale se ocupă 
în primul rând istoria. De funcţiunile individuale universal umane ale 
anumitor instituţii, pe temeiul unităţii speciei omeneşti, se ocupă biologia 
umană. Sociologia propriu zisă se aşează între aceste două limite: ea 
-studiază variaţia funcţiuniloe sociale în raport cu tipurile de unităţi sociale.

' In exemplul dat de d-1 Mărgineanu, analizând pe Malinowski, cele 
trei atitudini posibile apar foarte limpede. „Căsătoria — scrie d-1 Mărgi
neanu — poate lua diverse forme’ istorice. Aceste forme variază dela o 
unitate socială la alta, atât în timp, cât şi In spaţiu. Ea e, deci, relativă  
la unitatea sau în tregul social din care face parte şi orice generalizare, 

■care să desconsidere această dependenţă a ei de unitate sau întreg, e dela 
început condamnată. Nu acelaşi lucru se întâmplă însă dacă noi consi
derăm funcţiunea căsătoriei, care e aceea a procreaţiei, gratificării sexuale 
■etc. Aceste funcţiuni rămân universal valabile, indiferent dacă e vorba de 
o căsătorie cu forma partiarcală ori matriarcală".

Fără îndoială, unele din funcţiunile căsătoriei (procreaţia, gratifica- 
rea sexuală), sunt universale, pentrucă ele se leagă de nevoile universale 
ale speciei umane, funcţiunile acestea sunt însă de natură biologică , ele 
nu promovează decât foarte puţin cunoştinţa sociologică . Adevăratele pro
bleme ale sociologiei, adică sarcina proprie a ştiinţei noastre, abia de ici 
încolo începe. Cu explicaţiile acestea „universal valabile“, pe baze biolo
gice, rămân neexplicate tocmai fenomenele care reclamă existenţa socio
logiei (etnologiei etc.), ca ştiinţă. Ca să cităm pe acelaşi Robert Lowie, 
socotit de Malinowski însuşi ca „one of the highest anthropological au- 
thorities in the United-States“, iată critica pe care o aduce exact teoriei 
despre funcţiunile universale ale căsătoriei: „Marriages satisfies the sexual 
need; legal prenthood stems from parental emotion; prescribed eipergency 
behavior is derived from the urge of self-preservation. Whether these are 
truisms or statements of deeper signification, the propositions are too vague 
to interpret what we wish to have explained. We take it for granted that 
all forms of marriage have some connection with sex. What we want to 
know is why the Tota practice polyandry, the Bantu polygyny, the Hopi 

inonogamy; ant that cannot _be explained in terms of generic human ten- 
dencies...“ (op. cit., pag. 236—37, cap. despre Malinowski).

In limita cealaltă se situează explicaţia individuală . a fenomenelor 
sociale, în ce au ele specific, singular, nerepetibil, explicaţia istorică. De 
pildă, căsătoria la Romani, căsătoria la Greci, la Persani, la Egipteni, etc., 
a avut o seamă de funcţiuni locale (religioase, politice, juridice, economice,, 
etc.), care numai acolo şi numai în anumite perioade au existat, acestea 
"tot funcţiuni sunt, dar ele nu mai sunt biologice, ci istorice. Care anume 
au fost funcţiunile căsătoriei la fiecare popor în parte şi în fiecare epocă 
de desvoltare, este sarcina istoriei ca ştiinţă să stabilească.

Sociologia se iveşte în momentul în care mintea omenească nu se 
mulţumeşte nici cu ceeace este unic pentru fiecare formă de vieaţă so
cială (istoria), şi nici cu ceeace este universal pentru întreaga specie 
-umană (biologia), ci vrea să afle cum şi de ce variază anumite fenomene 
ŝociale- De ce unele triburi sau popoare au o căsătorie poliandrică, altele
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poliginică, altele monogamică; de ce la unele popoare familia este ma- 
triarcală la altele patriarcală, la altele conjugală etc.. După ce reguli se 
ivesc, în ce structuri sociale se-cuprind, ce funcţiuni îndeplinesc, cum se 
desvoltă? Problemele acestea nu se pot rezolva nici prin istorism, cum vom 
vedea, nici numai pe cale statistică. „O ieşire din relativism istoric“ e 
posibilă şi prin integralism (fireşte nu prin „integralism -mistic“), căci 
laptele sociale asemănătoare in unită(i sociale (întreguri) asemănătoare, 
îndeplinesc funcţiuni sociale tot asemănătoare. Capitalul îndeplineşte 
aceeaşi funcţiune în toate „societăţile burgheze“, iobăgiia îndeplineşte ace
leaşi funcţiuni în toate „societăţile feudale“ etc Funcţionalismul sociolo
gic duce la diferite grade de generalizare prin intermediul întregurilor, 
stabilind tip u ri s o c ia le : tipuri morfologice şi tipuri de desvoftare. Dacă „în 
altă unitate socială, acelaşi fapt poate avea un sens cu totul diferit“, (cu 
precizarea necesară că e vorba de o unitate socială de tip diferit), în uni
tăţi sociale asemănătoare, fapte deosebite pot avea un sens asemănător. 
De exemplu o statuie a Venerei într’un templu grecesc sau roman este un 
obiect de cult, mutată într’o biserică de a noastră, ar fi o „nelegiuire", 
aşezată într’un muzeu devine document istoric sau obiect artistic. Acelaşi 
obiect trecut prin unităţi sociale diferite îşi schimbă semnificaţia şi func
ţiunea socială. Dimporivă, un idol păgân, statuia romană a unui zeu pro
tector, o icoană dintr’o biserică creştină, o poartă sculptată, o mobilă de 
stil etc., aşezate într’un muzeu de artă devin pentru publicul modern o b ie c te  
a r tis t ic e , alături de statuile şi tablourile artiştilor contemporani. Obiectele 
deosebite ajung în cadrul aceluiaşi tip de societate să îndeplinească func
ţiuni asemănătoare. Exemplele s’ar putea înmulţi la nesfârşit, dar nu cred 
că mai e nevoie. Integralism nu însemnează istorism, iar funcţionalismul 
nu exclude integralismul, dimpotrivă, în cele mai multe cazuri, ele numai 
împreună pot explica vieaţa socială privită în chip sociologic.

D-l Mărgineanu adaugă în contra integralismului şi metoda statistică; 
„Spre aceeaşi ieşire din relativismul întregului pledează şi metoda sta
tistică...“. Am arătat că integralismul nefiind istorism, nu este nici rela
tivist, că şi el iese din relativism şi atinge anumite grade de generalizare 
care constituesc tipologia. Totuşi rămâne problema metodei statistice în 
sociologie Eu socotesc această metodă,, ca şi d-l Mărgineanu, deosebit de 
importantă. Ceea ce este înţelegerea pentru cercetarea aspectului calitativ 
al vieţii sociale, este metoda statistică pentru aspectul ei cantitativ. Aşi 
merge până acolo încât să afirm că înţelegerea şi statistica sunt metodele 
fundamentale ale sociologiei. Metoda statistică este foarte importantă, dar 
cu o condiţie, ca ea să poată fi aplicată. Aici apare o deosebire destul de 
evidentă între sociologie şi psihologie. întrebuinţarea statisticei presupune 
existenţa unor colective compuse dintr’un număr indefinit de indivizi 
(fapte etc.). Psihologia ocupându-se cu vieaţa sufletească a indivizilor, 
găseşte totdeauna asemenea colective, pentrucă numărul indivizilor este 
foarte mare, sociologia însă, care studiază unităţi sociale cuprinzătoare, nu 
se găseşte totdeauna în această situaţie. In studiul naţiunii de pildă, socio
logia abia dacă găseşte în toată istoria 50—60 de fapte care să merite 
acest nume. In studiul păstoritului ca întreg, abia dacă întâlnim câteva 
zeci de cazuri similare cu al poporului român. Statistica în aceste împre-
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jurări este inoperantă. Intre psihologie şi sociologie există o seamă de deo
sebiri, pe care d-1 Mărgineanu le pierde din vedere şi astfel poate să aducă 
unele acuzaţii valabile în general, dar inaplicabile tocmai în domeniul 
nostru de specialitate. "

In sociologie nici metoda statistică nu duce decât foarte rar la „o 
ieşire din integralism“ şi nici nu trebue să ducă, din moment ce sarcina 
ei este tocmai studiul întregurilor (spre deosebire de ştiinţele sociale par
ticulare). Sociologia nu se ocupă de pildă, de criminalii izolaţi, răspân
diţi pe întreg teritoriul unei ţări, fără nicio legătură între ei, cum pro
cedează criminologia, ci de bandele de criminali, de organizaţiile lor şi 
acţiunile lor colective sau de apariţia unui procent de criminali în cadrul 
unor unităţi sociale precise. In primul caz metoda statistică este în ele 
mentul ei, în al doilea caz aplicarea ei este mult mai anevoioasă, şi in 
studiul asociaţiilor criminale, dat fiind numărul lor redus, este de-a-drep- 
tul inaplicabilă. Situaţia aceasta este mult mai frecventă în sociologie 
decât ar putea să ni se pară la prima vedere. Fireşte, recunoaştem fără 
înconjur că de câte ori metoda statistică poate fi întrebuinţată, ea trebue 
să fie întrebuinţată, dar nu pentru a ne scoate din integralism, ci pentru 
a ne scoate, ca şi funcţionalismul, ca şi inducţia, comparaţia, tipologia, 
etc., din istorism, adică pentru a depăşi istoria către sociologie, dar fără 
s atinge generalitatea biologiei. Intr’o lucrare de metodolgie a ştiinţelor 
sociale, la care mă gândesc mai de mult, voiu expune mai pe larg poziţia 
aceasta, pe care abia am schiţat-o în „Probleme de sociologie pastorală“ 
şi am completat-o aici numai cât ni s’a părut necesar pentru discuţia cu 
d-1 Mărgineanu.

Funcţionalismul şi integralismul în sociologie sunt perspective deo
potrivă de necesare şi ele numai împreună ne pot duce la lămurirea vieţi 
sociale. Departe de a se exclude sau de a se depăşi una pe alta, cele două 
viziuni se presupun şi se_ întregesc reciproc.

Celelalte critici aduse de d-1 Mărgineanu nu privesc poziţia mea 
ştiinţifică şi de aceea le socotesc prea puţin importante ca să merite o 
discuţie mai amănunţită. Ii dau dreptate d-lui Mărgineanu: capitolul cri
tic putea lipsi dintr’o carte de ştiinţă, dar nu neapărat din activitatea 
unui om de ştiinţă care este dator să se ocupe şi de soarta poporului din 
care face parte.

, ' Traian H ersenl

RĂSPUNS

In legătură cu răspunsul atât de binevenit al distinsului meu prieten, 
Tr. Herseni, la recenzia mea asupra lucrării sale, P roblem e de S ociologie  
Pastorală, îmi iau libertatea de a face următoarele precizări:

1. „După ce am afirmat — spune D-1 Herseni — că „viziunea socio
logică este integralistă", am menţionat că „un fapt poate fi cercetat în 
lumina funcţiunii sau funcţiunilor pe care le îndeplineşte, este un pas 
înainte, totuşi foa rte  rar putem  da socotea lă  de el“ , (op. cit., pag. 10). Rar 
nU însemnează niciodată". — De acord. Dar rar nu însemnează nici foa rte  
rar şi D-sa a scris foarte rar, ceeace, desigur, constitue o deosebire. Că
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prin aceasta D-sa nu se gândeşte, totuşi, decât „să afirme numai existenţa 
unei legături foarte frecvente între funcţionalism şi integralism", aceasta 
sunt foarte fericit să aflu şi eu. O atare interpretare nu rezultă însă cu 
necesitate din fraza de mai sus, precum. nu rezultă nici de fraza de mai 
jos, care o completează şi în care se afirmă că: „Funcţîonalismul însuşi 
ne duce spre întreguri“ .

Pe de altă parte mai e, poate cazul, să adaug că tratarea probleme
lor de sociologie pastorală, care fac obiectul cărţii, e cu precădere inte- 
gralistă şi — după modesta mea părere — prea puţin functionalistă. Şi 
tratarea problemelor e chiar mai importantă decât precizările programa
tice preliminare.

Sunt, în orice caz, fericit să constat că interpretarea mea, fie ea 
chiar greşită, a dat prilej bunului meu prieten să-şi precizeze mai explicit 
adevărata sa gândire, cu care sunt în totul de acord.

2. In legătură cu existenţa colectivului mare, pe care metoda statis
tică se bazează, D-l Herseni spune: „Psihologia ocupându-se cu vieaţa su
fletească a indivizilor, găseşte totdeauna asemenea colective, pentrucă nu
mărul indivizilor este foarte mare, sociologia _ însă, care studiază unităţi 
sociale cuprinzătoare, nu se găseşte totdeauna în această situaţie, . In stu
diul păstoritului ca întreg, abia dacă întâlnim câteva zeci de cazuri si
milare cu al poporului român". Nu sunt sociolog şi de aceea nu mă pot 
pronunţa asupra acestei chestiuni. O consider însă extrem de importantă. 
Evoluţia viitoare a sociologiei va lămuri, desigur, lucrurile.

N . M ă rg in ea n a
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